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e când eram copil am fost crescut 
Dalături de cai. Mi-aduc şi acuma 

aminte că aveam şase ani când 

am încălecat la Sinaia prima oară pe un 
cal; era un cal de munte cu care mă 
plimbam pe Calea Codrului sau urcam 
până la Piscul Câinelui uneori până la 
Stâna Regală şi chiar pe Vârful cu Dor. 
Mai târziu în anii în care am trăit la 
Stolnici am avut cai de călărie şi cai de 
trăsură care mi-au deşteptat dragostea 
şi admiraţia pentru acest splendid ani- 
mal. Tata care era un călăreţ format în 

şcolile vechi de cavalerie m-a învăţat 

cum trebue să mă port cu caii şi mi-a 
atras atenţia că în raporturile mele cu 
ei nu trebue să le dau ordine sau să-i 
bruschez, ci să vorbesc cu ei cu 

afecţiune şi blândeţe; nu trebue să-i 
dresez ca pe caii de circ, ci să-i învăţ 
cum să se comporte şi cum să cola- 
boreze cu mine. _ 

Încă de când eram adolescent aproa- 
pe în fiecare duminică în care erau aler- 
gări mergeam cu sora mea şi părinţii la 
hipodromul Jockey Clubului de la 
Băneasa care a fost atât de samavolnic 
distrus de Gh. Gheorghiu-Dej şi clica sa 
pentru a ridica mostruoasa clădire a 
Casei Scânteii, prima mare mutilare 

Hipodromul Băneasa 

urbanistică a Bucureştilor comisă de 
comunişti. Acolo am făcut cunoştinţă cu 
calul de galop pur sânge englez care se 
impune prin frumuseţea formei sale, 
prin eleganţa mişcărilor sale şi prin 
viteza sa. Acolo am trăit fascinația tur- 

fului asistând la desfăşurarea curselor, 
dar şi la tot ritualul de dinainte, din tim- 

pul şi de după alergare. _ 
Din când în când, tata ne ducea la 

competiţiile de călărie care se efectuau 
cu un farmec deosebit în maneje. Aşa 
am cunoscut arta ecvestră pe care 
aveam să o admir la multe concursuri, 

apoi la Viena, la Școala Spaniolă de 
Călărie (Spanische Reitschule) şi mai 
târziu în manejul de la Chantilly. 

Prin Ardeal, dar mai ales prin ţările 
din vestul Europei, am văzut acei cai 
uriaşi, de tracţiune care astăzi şi-au 
pierdut rostul în faţa tractoarelor. Prin 
parcurile şi spaţiile destinate copiilor 
am văzut şi poneii mici şi drăgălaşi 
care se pretau cuminţi la capriciile 
omuleţilor care se jucau cu ei. 

Când răsfoiam cărţile ilustrate de isto- 
rie, sau parcurgeam muzeele de pictură şi 
sculptură, admiram caii care erau angajaţi 
în bătălii sau care erau încălecaţi de per- 
sonagii din diferite epoci şi locuri. Pri- 

veam cu plăcere filmele cine- 
matografice în care caii apă- 
reau jucându-şi rolurile lor 
străvechi în bătălii, la parăzi, 
vânători, în convoaie sau în 

viaţa de toate zilele înşeuaţi 
sau înhămați la trăsuri, caleşti, 
sănii sau cupee. Prin oraşele 
țării și cele ale lumii unde am 
putut ajunge, totdeauna mă 
opream cum mă opresc şi 
acuma, să admir statuile ec- 

vestre care din antichitate şi 
până astăzi au împodobit 

străzi, bulevarde sau pieţe. 
Nu pot să uit cum, la începutul celui 

de al doilea război mondial, unităţile de 
cavalerie poloneze au executat ultima 
şarjă din istorie împotriva tancurilor ger- 
mane (amplu relatată de mass media 
vremurilor de atunci) care a fost un ade- 
vărat dezastru pentru oamenii şi pentru 
caii care-şi încheiau într-o baie de sânge 
cariera lor militară multimilenară. 

Toate acestea au făcut să resimt o 
adevărată prietenie pentru cal. 
Am văzut şi calul muncind cu greu, 

bătut şi chinuit de nişte nemernici; am 
văzut cai flămânzi, neîngrijiți, cu corpul 
acoperit de răni şi escare; am văzut cai 
căzând în bătaia biciului epuizați şi bol- 
navi şi m-am îngrozit de ticăloşia cu 
care unii „oameni“ se purtau cu acest 
animal frumos, cuminte şi muncitor. 

Calul apare după un lung proces de 
evoluţie în Pleistocen odată cu primele 
Hominide. Nu cunoaştem relaţiile din- 
tre primii noştri strămoşi şi cai. 
Probabil că iniţial caii au fost vânaţi 
pentru hrană. La Soloutre în sudul 
Franţei s-au găsit dovezile privind 
vânarea cailor mânaţi spre o prăpastie 
în care se apreciază că au fost omorâţi 

peste 30.000 de cai. 

Legăturile cailor cu Homo sapiens 
din paleolitic au fost însă mult mai 
strânse şi mai complexe cum o dove- 
desc reprezentările cailor începând de 
acum circa 30.000 de ani în cadrul 
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picturilor murale din peşteri ca cele de la Lascaux, Altamira, 
Chauvet sau Peche Merle ca şi frumoasele sculpturi de la 

Vogelsherd sau de la Mas d'Azyl. 
E foarte greu să precizăm dacă aceste creații artistice remar- 

cabile se refereau la cal doar ca vânat sau mult mai probabil ca 

un animal sacru. 
Ştim că mai târziu, în culturile neolitice, calul a fost un sim- 

bol zoomorf al cultelor solare, ca şi leul sau ursul ceea ce 
dovedeşte aprecierea de care s-a bucurat acest animal încă din 
vremurile îndepărtate ale preistoriei. 

Analizând comparativ picturile, gravurile şi sculpturile de cai 
realizate în paleolitic a fost reconstituită imaginea cailor din acea 
epocă. Este vorba de un cal mic cu abdomenul mare care 
seamănă cu calul mongol, în special cu calul Pszewaski ce mai 

trăieşte încă şi astăzi. Afecţiunea şi preţuirea de care se bucură 
: - calul în preistorie se vede 

şi din faptul că în necro- 
pole au fost înmormântaţi 
cai alături de oameni. 

Toate acestea ne arată 
că prietenia dintre om şi 
cal durează încă din vre- 
mea pietrei cioplite. Ea a 

devenit arhetipală şi să sperăm că va mai continua şi în mileniul 
care a început, iar dușmanii săi vor rămâne neputincioşi. 

Orice iniţiativă ca şi aceea de a publica această revistă este 
mai mult decât bine venită. Este o datorie a speciei noastre care 
se crede stăpâna incontestată a lumii faţă de animalul care, alături 

de câine, a sprijinit omul în lunga sa evoluţie. 

Omul 
călare 
= Alexandru Paleblagu. 

Montaigne își petrecea, cum se ştie, ca 

ore pe zi în turnul castelului său, unde îşi c 
biblioteca (,„la librairie“). Dar mai petrecea 
alte 4-5 ore călare, prm zmprejurzml. Omul caI 
în trap săltat sau în galop mic, ,„de vânătoar 
are o anumită optică asupra lumii, cu totul dife 
îtă de a drumeţului (sau azi, de a automobilistuli 
sau motociclistului; nici biciclistul deplasându 
mai puţin vertiginos, nu are felul de aprehend 
şi viziunea de care dispune călărețul). A 
priveşte de la înălţime, dar nu de la una 
mare, — doar cam cu o jumătate mai mult dect 
cea obişnuită. Apoi, vede din mers, atât cât prinde 

cu coada ochiului. Un om perspicace şi atent, ni 
grăbit, nici zăbavnic, prinde cu coada ochiu 
detalii mai revelatoare decât unul care inventari 
ază lent şi neselectiv. Şi de auzit, fără să stea s 
asculte, aude uneori câte o ]?acţzune de frază sau 
o vorbă de neuitat. ' 

Atitudinea călăreţului e privilegiată, cum 
spuneam, de o anumită înălţime, dar mu prea ' 

mare. Nu una supremastică, dar una semonala.. 
nici fudulă, nici ţâfnoasă. 

Ritmul trapului sau galopul moderat e przelm(: 
unei gândiri esenţiale. Unei gândiri libere şi neim- 
băcsite a catedrei sau biroului. Lucrul acesta se 
simte în farmecul irezistibil şi suplu al textelor 
Montaigne. Bineînţeles, nu era singurul călăref 
Zânditor într-o vreme când călăria nu era doarun - 
exerciţiu de agrement, ci unul utilitar, indispens- - 
abil (dar nu chiar la îndemâna oricui). Din cauza - 
asta, desigur, au textele vechilor autori o mai 
mare eficienţă persuasivă, un ton mai percutant, 

un farmec şi o incomparabilă eleganţă. . 
Dar Montaigne îmi pare, dintre toţi, cel mai . 

seducător, mai liber, mai uman şi mai energic. - 
Intrucât suferea de rinichi, călăria nu-i era prea - 
recomandabilă (poate că i-a şi scurtat viaţa), 

dar nu se putea lzpsz de ea; îi era funciarmente - 
necesară felului său de a înţelege lumea. : 



",jin tătarii? Nu vin mâine. Mai au zece zile de călărit ca să 
- ajungă la noi. Dar puterea calului era şi în altă istorie, nu 

" doar în aceea a luptelor dintre neamuri. Cine crede că omul 
a domesticit calul se înşeală pe jumătate, are dreptate numai pe 
 jumătate. Pentru că şi calul a domesticit câteva instincte agresive 

f"'l—'al'e omului. 
Domestlcmd caii am descoperit arta dialogului. Arta ecvestră 

descopeţă dialogul constructiv solar, altul decât cel mioritic. 
Societăţile care mai ştiu preţui frumusețea calului au un al şase- 

lea simţ: acela al elitelor. În lumea cailor există ş1 gloabe şi cai de 
rasă. Acolo, în lumea aceea, nu s-a gândit nimeni să pună caii de 
rasă în conflict cu aşa-zisele gloabe. Fiecare cu rolul său. Fiecare 
cu valoarea sa. Românii au avut în istoria lor şi elite cabaline. 
Dovadă că Maria Tereza şi-a format cavaleria cu iepe cumpărate 
din Moldova. Cel mai agresiv instinct al omului poate fi acela care 
nu-i recunoaşte aproapelui său diferenţa, valoarea proprie, specif- 
ică. Nu suntem cu toţii o apă şi un pământ. Nu suntem egali, chiar 
dacă am ales să fim egalitari. Caii îşi recunosc unii altora valoarea. 
Mister al naturii. Urmăriți într-o herghelie cum apar liderii, cum 
ascultă „turma“ de un „păstor“. 

Cum ar fi să reînvățăm naturaleţea acestui elitism? Avem de 
învățat ceva în acest sens de la caii noştri? 

Societăţile care au deprins arta învățării — iar noi suntem cam 
leneşi şi cam aroganţi în muncile acestui meşteşug vechi de când 
lumea — ştiu să gândească într-un calendar al generațiilor. Nu gân- 
desc doar pe următorii patru sau cinci ani. Pot gândi într-o ecuaţie 
largă: părinţi-copii-nepoţi. Fiecărei generaţii îi lipseşte câte o cal- 
itate pe care generaţia de azi ar putea să o cultive de dragul celei 
de mâine pentru a o transmite şi generaţiilor următoare. Am 
învăţat noi, societatea noastră, să cultivăm etica muncii şi a 

economisirii resurselor noastre, pentru ca, apoi, urmaşii noştri să 

nu mai fie cheltuitori fără eficienţă? Ştim bine răspunsul. lată ce 
am putea reîncepe să învățăm şi dacă nu mai avem modele la cat- 
edre, există o catedră nepieritoare pe care o ignorăm deocamdată: 
să reînvățăm de la natura însăşi, de la ritmurile sale armonice. Caii 
noştri sunt buni învățători ai artei dialogului şi noi alegem să ne 
întoarcem din nou către simplitate, modestie şi armonie. 

CAI LA PUTERE 
Florin Codre * 
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ezvoltarea speciilor ecvine poate fi 
trasată până în urmă cu circa 60 de 
milioane de ani cand trăia un ani- 

mal denumit Eohippus. 
' Animalul a evoluat pe continentul 
 American adaptându-se la mediul încon- 
jurător schimbător, stadiile de dezvoltare 
_culminând acum 6 milioane de ani cu 
Phiohippus, prototipul cu o singură copită 
_ale lui Equus 

- BEOHIPPUS — care arăta probabil ca în 
imaginea de mai sus. Era pregatit să 
supravieţuiască într-un mediu de tip 
_junglă secundară. Piciorul avea 4 degete. 

45
 c
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" MESOHIPPUS 
Eohippus a evoluat spre un animal mai 

mare, cu trei degete — cam în oligocen, 
acum 30 - 40 de milioane de ani 

Degetul centrală era mai proeminentă 

DRUMUL SPRE 

loana Mutu = 

" MIOHIPPUS —este o formă mai evolu- 
ată a lui Mesohippus în ceea ce priveşte 
copita şi dentiția — cam în perioada 
Oligocenului timpuriu, acum 30 de mili- 
oane de ani. 

" MERYCUIPPUS — calul din Mioc 
mai mare decât predecesorii săi 
apropie de imaginea calului. Avea '|trei 
copite, dar toată greutatea era susţinută de 
degetul din centru. Ş ; 
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" PHIOHIPPUS 

A evoluat în Pliocen, el are deja o singură 
copită şi este strămoşul direct al lui 
Equus. Avea o singură copită — greutatea 
fiind preluată de acesta.



ECHIIA 
JOCURILE OLI 

Desfăşurate la Olympia, pe Peleponnesus în anul 776 IE 
primele jocuri olimpice făceau parte dintr-un festival religios care onora, 

printre alte zeităţi, pe zeiţa fertilității, Rhea, mama lui Zeus. 
În mod ironic, femeile măritate nu aveau voie să participe, 

această discriminare durând o jumătate de secol. Sporturile cu cai, 
sub forma curselor de care, au fost introduse la a 35-a Olimpiadă care 

a avut loc în 680 î.e.n. 



ocurile se desfăşurau la intervale de 4 

Jani până în 393 î.e.n. când au fost 

interzise de  împăratul roman 

Theodosius I. Jocurile olimpice moderne 
au fost reînviate de baronul Pierre de 
Courbertin în 1896 şi s-au desfăşurat, cum 

era de aşteptat, în Grecia. Primele eveni- 
mente de călărie au avut loc în 1912 la 
Olimpiada de la Stockholm. Nici concursul 
hipic, nici dresajul, nici concursul complet 
nu existau în Antichitate. Și totuşi, calul era 
prezent în jocurile Antichităţii mai ales prin 
spectaculoasa cursă de care cu patru cai. 

Era rar, scump şi periculos. lată de ce, 
în epocă. doar cetăţenii bogați puteau 
avea un atelaj şi un car, care erau mânaţi 

de către un conducător profesionist. 
S-a consemnat că la a 96-a şi a 97-tea 

olimpiadă, atelajul prinţesei spartane 
Kyniska s-a impus fără drept de apel. Ea 
a cerut să se facă o stelă care reprezenta 
atelajul şi conducătorul ei în sanctuarul 
lui Zeus în Olimp. 

Și cursele încălecate erau în program. 

În această situație premiul revenea pro- 
prietarului, care angaja călăreţi. Muzeul 
din Atena conservă o lucrare din bronz 
reprezentând un foarte tânăr călăreţ aple- 
cat pe ancolura calului lansat la galop. 

Calul este dangalizat pe crupă cu un 

desen ce o reprezintă pe zeiţa Nike 
(Victoria). În programul Jocurilor Olim- 
pice refăcute de către Pierre de Coubertin 

nu au avut loc nici cursele cu atelaj, nici 
cursele de plat. Voltija a făcut parte din 

program în 1920 în timp ce polo-ul în 
1924. Abia în 1912 cele trei discipline, 
devenite tradiţionale, au luat forma pe care 

o cunoaştem astăzi. În ediţia din 1900 care 
s-a ținut pe esplanada Breteuil din Paris, . 

Haegeman cu Balton II, dar 

„şaretele poştale“ sau „săritur: 
1,85 m“ câştigată de Maximili 

cu Canela, sau săritura în lun, 

m câştigată de Napoleon 

dresajul care se numea atunc 

libere“ sau „figuri impuse“. 

figuri 
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Ioan Val. 

ALEXANDRU 
ŞI BUCEPHALUS 

ermu I 



lexandru cel Mare (356-323 î.e.n.), fiul lui Filip 
Macedoncanul, a fost cel mai reprezentativ lider militar al 
epocii sale, extinzând Imperiul grec până în Egipt în sud, iar 

la est până în India. Datorită lui cultura greacă s-a răspândit în toată 
lumea. Ar fi nedrept și de neconceput să considerăm toate împlini- 
rile lui fără să-l însoțim de fabulosul cal pe care l-a încălecat în ma- 
rile lui bătălii. Calul se numea Bucephalus, ceea ce însemna ,„cap de 

oaie“ şi se referea la fruntea largă şi la profilul uşor concave ca- 
racteristice sângelui oriental cât şi unci culori thesaliene. 

Descris ca fiind cea mai bună linie de creştere thesaliană, 
Bucephalus avea roba neagră şi o stea albă în frunte şi era mai mare 
în comparaţie cu ceilalți contemporani ai săi. Un scriitor grec 
spunea că Bucephalus avea un ochi albastru. Tatăl lui Alexandru l-a 
cumpărat în 343 î.e.n. pentru o sumă echivalentă acum cu 20000 lire 
sterline, iar în acel moment era atât de sălbatic încât nimeni nu-l 

putea încăleca. Dar, Alexandru, care la 12 ani își terminase deja ser- 

viciul activ de armată a spus că-l va încăleca. 
Văzând că Bucephalus se sperie atât de umbra sa cât şi de 

oamenii care încercau să-l îmblânzească, Alexandru l-a întors cu 

faţa spre soare şi s-a aruncat pe spatele lui. După ce a muncit sufi- 
cient cu el a ajuns galopând în faţa tatălui său. „Trebuie să cauţi şi 
tu un regat mai mare care să ţi se potrivească“ a spus tatăl său. 
„Macedonia este prea mică pentru tine“. 

De atunci, Bucephalus accepta un îngrijitor să-l antreneze, dar nu 
se lăsa încălecat decât de Alexandru, ba chiar se spune că îngenunchea 

puţin pentru a-i face stăpânului său încălecarea mai uşoară. Alexandru 
l-a încălecat pe Bucephalus pentru ultima dată în 327 î.e.n. când l-a 
învins pe regele indian Porus. Bucephalus avea 30 de ani şi la sfârşitul 
zilei a murit din cauza rănilor. A fost înmormântat cu onoruri militare, 

iar în acel loc Alexandru a fondat cetatea Bucephalia. 
„Macketon Aleksanteros“ extract de pe o ţesătură ce-l prezintă | 

Alexandru cel Mare (Muzeul Țesăturilor, Washington) 

Bătălia de la Issus (333 î.Ch.) 



Calul în civilizaţia chineză? Ce rol are sau a avut calul în această 
lume cunoscută şi drept Imperiul de Mijloc (potrivit traducerii sem- 
nelor chinezeşti "'k) străjuit, potrivit legendelor, în cele patru puncte 
cardinale de cele patru mări guvernate de patru dragoni, aşa cum în 
Palatul Imperial domnea Fiul Cerului, ,„dragonul pămîntean“. 

i fenixul este asociat aproape 
automat curţii imperiale chineze: 
temple, vase, țesături... destinate 

uzului exclusiv al palatului imperial 
sînt decorate cu imaginea păsării ce 
renaşte din propria cenuşă. Pînă şi 
broasca ţestoasă se numără printre 
vietăţile reprezentative din cultura şi 
civilizaţia chineză: ea simbolizează 
viaţa îndelungată şi înţelepciunea. De 
aceea o întîlnim printre străjerii de la 
porţile palatelor imperiale şi templelor. 
Şi, desigur, lista ar putea continua... 
Dar calul?... Da! Calul! Este şi calul! 

Trecînd pe străzi, cu gîndurile mele 
(„calul“ în civilizaţia chineză, între 

altele) am constatat cu surprindere că în 
vitrine şi-au făcut apariţia globurile de 
Crăciun, Moşii de Crăciun, brăduţi 

îmbrăcaţi în beteală, iar pe geamuri au 
început să fie lipite decupaje specifice. 
Vin sărbătorile de iarnă şi cu ele Anul 
Nou. Dar şi în China există de cînd 
lumea Anul Nou. E adevărat că este 
mai tîrziu decît în Europa, la începutul 
primăverii (cam prin februarie — data i 
se schimbă în funcţie de calendarul 
agricol chinez care este, de fapt, o com- 
binație ce ţine seama atît de relaţia 
pămînt/soare în succesiunea zi noapte, 
dar şi iarnă/vară, cît şi de fazele lunii) şi 
de aceea se mai numeşte şi Festivalul 
Primăverii. Sărbătoarea Anului Nou 
chinezesc îşi are originea în ritualul 
oferirii de sacrificii, numit ,„Marea cer- 

emonie de la sfîrşitul anului“, destinat 
divinităţii pămîntului. 

De fiecare dată cînd se încheie un an 
agricol, pentru a recompensa bunăvoinţa 
divinității protectoare şi, totodată, pen- 
tru a i-o cîştiga pentru anul următor, se 
obişnuia (şi obiceiul s-a transmis) ca în 
luna a douăsprezecea să se organizeze 
slujbe de ofrande şi sacrificii. Dacă în 
timpurile străvechi ceremoniile solemne 
constituiau elementul principal al 
sărbătorii, carnavalurile, balurile, mani- 

festările de bucurie fiind numai un apen- 
dice, un prilej de destindere de care 
profita mai ales vulgul, astăzi, deşi şi-au 
mai pierdut din fastul de odinioară, 
pregătirile şi festivităţile de Anul Nou 
sînt cel puţin la fel de febrile. 

Perioada premergătoare Festivalului 
Primăverii, cunoscută sub numele de 

„Micul An Nou“, începe cu două 

săptămîni înainte şi este marcată de ple- 
carea Zeului Bucătăriei la Împăratul de 
Jad ca să-şi facă raportul anual. Acum se 
dă startul alergăturilor: o cursă de cai 
fără arbitru, fără jocheu, dar cu un punct 
terminus (ziua Z) şi cu obstacole al căror 
număr şi a căror dificultate diferă de la 
om la om. În primul rînd, cei care au 
datorii ar trebui să le plătească. Dar dacă 
tot anul au făcut datorii, acum cînd tre- 
buie să facă tot felul de achiziţii (ali- 
mente, cadouri pentru membrii familiei 
și prieteni — iar familia este numeroasă 
—, diverse obiecte de împodobit casa, 
grădina, porţile) numai de plata datori- 
ilor nu mai poate fi vorba. 

Creditorii pornesc acţiuni de hărţuire 
a datornicilor pentru a-şi recupera banii 
(doar au şi ei de făcut cumpărături!), iar 
debitorii se ascund cum şi pe unde pot: 
în tîrguri şi iarmaroace, unde actorii, 
indiferent de statutul lor, sînt obligaţi să 
dea spectacole gratuite în cinstea zeului 
protector, tulburarea programului pentru 
orice pricină fiind total interzisă; în tem- 
ple unde se desfăşoară  ceremonii 
solemne care iarăşi nu pot fi deranjate 
pentru motive atît de insignifiante ca o 
datgrie de bani... 

In al doilea rînd, trebuie făcute 
cumpărăturile. Sînt multe şi de tot felul: 
produse pentru bucatele de Anul Nou, 
căpi Zeul Bucătăriei se va întoarce în 
Ajun cu dezlegarea de la Împăratul de 



Decupări de hârtie Cal 

Jad pentru încă un an plin de roade şi 
trebuie să găsească bunătăţile pregătite 
(în prima zi a Anului Nou este interzisă 
folosirea oricărui obiect tăios). Apoi, 
cadourile pentru ai casei şi pentru pri- 
eteni. Aici, spre deosebire de europeni, 

chinezii se descurcă mult mai uşor. 
Cadourile sînt standardizate: pentru 
familie se cumpără suluri de mătase, 
ornamente, bijuterii, bani norocoşi, iar 

pentru prieteni — fructe rare, flori în 
creştere (niciodată tăiate), ceai fin, 
miîncare şi iarăşi bani norocoşi. 

Apoi, dacă amuletele şi podoabele 
pentru casă s-au stricat şi nu mai pot fi 

reparate, se confecţionează sau se 
cumpără altele noi. În mod tradiţional, 
casa şi depedinţele sînt decorate cu 

lapă 

„inscripţii aducătoare de noroc“. Iniţial 
ele erau încrustate pe plăcuţe din lemn 
de piersic. Acum pot fi folosite şi suluri 
de hiîrtie sau mătase, de regulă, de 

culoare roşie (excepţie fac numai case- 
le aflate în doliu unde culoarea folosită 
este albastrul). Inscripţiile se referă la 
sănătate, viaţă lungă, fericire, cum ar fi 

„Zece mii de generaţii să dureze clanul 
tău“, „Să fie pace-n drumul“ etc. Mai 

mult, pentru a atrage bunăvoinţa zeilor 
protectori se pot atîrna pe zidurile 
caselor vecinilor suluri cu invocaţii de 
tipul „„Prosperitate celor din faţa mea“. 

În sfirşit, urmează cumpărăturile 
necesare decorării casei. Dacă efigiile 
zeilor patroni ai gospodăriei, ale 
perechii de Zei ai Porţii care au datoria 

de a goni spiritele rele sînt în bună 
stare, atunci înseamnă că pot fi numai 
curăţate, revopsite şi atîrnate. Dacă nu, 

trebuie cumpărate altele noi, tot aşa 
cum trebuie cumpărată şi o imagine 
nouă a Zeului Bucătăriei (cea veche a 
fost arsă cînd a părăsit casa pentru a se 
duce la Împăratul de Jad). Tot acum se 
cumpără (odinioară se făceau în casă) 
şi decupurile de hîrtie care vor fi lipite 
pe ferestre, lapioanele ce vor împodobi 
toate sursele de lumină interioară. 
Filtrînd lumina şi colorînd-o în 
nuanţele lor, decupurile ca şi lam- 
pioanele vor creea în casă o atmosferă 
de basm. 

Decupurile sînt făcute din foi de 
hîrtie colorată, foarte subţire, de dimen- 

siuni şi forme variate, dar nu foarte 
mari, în care inciziile realizate cu preci- 

zie folosind bisturie foarte fine creează 
imagini dintre cele mai ingenioase. Cele 
mai frecvente decupuri folosite de Anul 
Nou sînt cele reprezentînd semnul „„feri- 

cire“ (fu f&), semnul „longevitate“ 
(shou *£) sau simbolurile animalelor 
gospodăriei sărbătorite în prima 
săptămînă. Astfel, în prima zi a anului 
cînd „„se deschid Cerul şi Pămîntul“, iar 

familia se reuneşte pentru a celebra un 
nou început, este serbat cocoşul (ji *£), 

în a doua zi — cîinele (gou *l), în a treia 
— porcul (zhu %f4), în a patra — oaia 
(yang *), în a cincea — boul (niu “*), 
în a şasea — calul (ma £), în a şaptea — 

omul (ren A), iar în ultima zi, a opta — 
creşterea, perpetuarea, aşa cum un 
torent de munte adună apele în albia sa 
(eu %). Decupurile, redînd imagini 

Cai pe Calea sacră (Mormintele dinastiei Ming)



stilizate după grupuri statuare sau picturi ale animalelor 

menţionate, sau, cel puţin, hieroglifele ce le denumesc, umplu 

orice spaţiu prin care pătrunde lumina. 

Dacă ar fi să comentăm ordinea vietăților sărbătorite, ar 

trebui să spunem că este normal ca primul serbat să fie cel care 

anunţă răsăritul soarelui (şi de ce nu al unui An Nou!), ca 

ultimii celebraţi să fie stăpînul şi propăşirea familiei şi casei 

lui. La întrebarea firească de ce „calul“ se află în imediata 

apropiere a omului (şi nu cîinele, de exemplu, care-i păzeşte 

casa sau vita pe care o înhamă la muncă) nu am găsit un 

răspuns mulţumitor, dar considerăm că omul a văzut în cal 

pandantul său în regnul animal. 

De altfel, „calul“ apare şi în calendarul chinezesc. Am 

spus mai sus că sistemul calendarului agricol tradițional este 

destul de complicat. Complexitatea nu reiese numai din com- 

binarea calendarului solar cu cel lunar, ci, mai ales din intro- 

ducerea în descrierea anilor a binomului yin-yang (*£5) şi a 

celor cinci elemente (apă, foc, pămînt, metal, lemn). 

Sistemul de notare a curgerii timpului este format din 

cicluri de 60 de ani rezultate din combinaţia celor 10 semne 

trunchiuri numite şi trunchiuri cereşti sau cele 10 mame, 

anume: jia (* ), yi (£), bing (W), ding (3 ), wu UR),ji (B), 

geng (E), xin (£), ren (£), gui (*) cu cele 12 semne 

ramuri, numite şi ramurile pămîntului sau cei 12 fii, anume: zi 

(X), chou (H), vyin (&), mao (Y), chen (JR), si (B), wu F 

), wei (*), shen (), you (5), xu (R), hai (*). Celor 12 

ramuri le corespund şi cele 12 animale: şobolan (shu F ), bou 

(niu "F), tigru (hu J£), iepure (tu &), dragon (long &), şarpe 

(she YE), cal (ma 5), oaie (ang *), maimuţă (hou 1£), cocoş 

(ji &£), cîine (quan *K), porc (zhu %4). Trunchiul şi ramura se 

unesc cîte două (un trunchi cu o ramură), formînd ceea ce se 

Decupuri de Anul Nou Cal în galop 

rT 
Semnul „cal“ 

numeşte jiazi (după denumirea primelor două). 

În formă tabelară, aşa cum este întîlnit frecvent, chiar în 

dicţionar, jiazi se prezintă ca mai jos. 

Nu se ştie care este originea ramurilor cereşti şi trunchi- 

urilor pămînteşti. Legenda spune că au fost create în vremea 

împăratului Huangdi de către cele cinci elemente. Este şi 

motivul pentru care ele intervin în conturarea mai pregnantă 

a caracteristicilor fiecărui an, tot aşa cum şi binomul yin-yang 

îşi pune amprenta asupra trăsăturilor definitorii. Nu se ştie 

nici de ce sînt 10 trunchiuri şi 12 ramuri. Se presupune numai 

că cele 10 trunchiuri ar reprezenta cei zece sori-fraţi apăruţi 

odată pe firmament în loc să-şi respecte cuminţi rîndul, 1ar 

cele douăsprezece ramuri ar reprezenta cele 12 luni ale anu- 

lui, cu creşterea şi descreşterea fiecăreia. 

Indiferent de semnificaţia lor, în lumea vestică, au pătruns 

numai denumirile ramurilor sub formă de simboluri zodiacale 

purtînd numele celor 12 animale. Iar atunci cînd se încearcă 

determinarea caracteristicilor anului respectiv, vesticii uită de 

influenţa pe care o au yin-yang şi cele cinci elemente. Astfel, 
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de exemplu, în 2002 a fost anul CALULUI. Atunci foarte 

puţini au reţinut că era „cal de apă yang“ şi s-au considerat 

numai caracteristicile animalului. 

„Calul“ este, prin definiție, ca şi animalul pe care-l sim- 

bolizează, liber şi independent, inteligent, activ, aventuros, 

iute, convingător. „Calul“ este „vagabondul“ zodiacului. Cei 

născuţi în anul calului sînt, asemenea calului, „„liberi“, eman- 

cipați, creativi. Ţin mult la independența lor. De aceea îşi în- 

temeiază greu o familie. Adesea nativul „cal“ iese în prim 

plan şi aspiră la o viaţă dusă în spaţii deschise. Bun meseriaş, 

plin de energie, agil şi inteligent îşi schimbă adesea profesia 

sau cel puţin locul de muncă, căci este în mod natural 

îndrăgostit de „„călătorii“. Îi ajută cu plăcere pe alții şi nu 

arată interes pentru foloasele materiale sau băneşti, căci 

ele nu constituie pentru „cal“ un imbold de a avansa; 

oricum aleargă într-un permanent galop. 

Totuşi, ca toată lumea, desigur, „calul“ are 

nevoie de dragoste, chiar dacă aceasta îi dă une- 

ori impresia neplăcută de „înlănţuit“. Cum atracția lui person- 

ală este foarte puternică, găseşte, în general, destul de uşor 

iubirea. De altfel, nativul „cal“ este expert în arta seducţiei. 

Totuşi, rămîne imprevizibil din cauza temperamentului de 

„rătăcitor“ care-l caracterizează şi foarte uşor „evadează“ 

fără nici un avertisment. Dar cînd îşi întemeiază o familie 

este foarte grijuliu, asumîndu-şi din plin responsabilitatea 

ocrotirii ei. 

„Calul“, spirit viu, prezenţă puternică, este amator de 

mulţime şi spectacol. Cu toate acestea, şi chiar în ciuda forţei 

sale, „calul“ suferă adesea de un complex de inferioritate. De 

aceea ţine mult la prietenii lui, le este loial, îi apără și este 

chiar generos cu ei. De altfel, adesea se pronunță în favoarea 

celor slabi. 

„Calul“ nu are răbdare, ca să găsim o formă cît mai neutră 

de exprimare. Este adesea impulsiv şi destul de insensibil faţă 

de sentimentele celorlalți. Această fiinţă independentă îşi 

trăieşte viaţa după bunul ei plac, ceea ce explică de ce drumul 

îi este presărat cu relaţii şi lucruri înce- 

pute, dar neduse la bun sfîrşit. Cu 

toate acestea, iuţeala (de minte 

sau/şi de acţiune) îl 

Ceramică 

(dinastia Han) 

ajută să-şi atingă scopul. În plus farmecul deosebit îl scoate din 

multe încurcături. 
„Calul“ are mult umor. 

Se spune că se înţelege bine cu 
„tigrul“ (!) şi „cîinele“ şi foarte 
greu sau deloc cu „şobolanul“. 

Ţinînd cont de aceste car- 
acteristici, mulțţi 
chinezi „pro- 

gramează“ 

, Brons (dinastia Qing) 

venirea pe lume a copiilor lor în anul „calului“. Dar numai 

anul nu este suficient pentru definirea destinului pruncului şi 

trăsăturilor lui înnăscute. Anul trebuie coroborat cu luna, 

ziua, ora naşterii... 

Odată trecute festivitățile prilejuite de sărbătoarea Anului 

Nou, om şi animal se întorc la viaţa de fiecare Zi... 

Zing Wenhu „Perechea de cai“ 
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- loan Groşan 

e când aveam vreo opt ani, prin 
Pl962, în satul bunicilor mei din 

partea mamei, la Roşia de Secaş, o 

comună bogată la 15 kilometri de Blaj, 

îmi plăcea în vacanţele de vară pe care 
le petreceam acolo să mă caţăr în amur- 
guri pe gardul de scânduri ce dădea din 
curtea casei spre uliţa principală, ca să 
văd cum vin vitele de la păşune şi 

căruţele CAP-ului de pe unde aveau 
treabă. Era unul din puţinele spectacole 
ale zilei şi adeseori contemplării mele 

naive i se asocia, mohorât şi mestecând 

în barbă grozave înjurături (pe care, 
desigur, eu nu trebuia să le aud), 

bunicul Nicolae. Observam că mai ales 
când trecea o anumită căruță, trasă de 
un cal slab, numai pielea şi osu', un fel 

de Bator din povestirea „Fefeleaga“ a 
lui Agârbiceanu, bunicul se întuneca şi 
mai mult, iar la gura lui Paştele, 

Dumnezeii, plus alte organe se îngră- 
mădeau într-un ritm grozav, iar ochii i 
se umpleau de lacrimi. Intrigat, am 
întrebat-o pe bunica de ce se enerva 
bunicul atât de tare când apărea căruța 
aceea. Nu m-a lămurit decât peste trei 
sau patru ani, când a socotit ea că pot 
eu să pricep. „Moşu“ (aşa-i spuneam eu 
bunicului), mare iubitor de cai, îşi 

cumpărase din târg de la Blaj, cu câte- 
va luni înainte de a fi cedat Ardealul, o 
mânză pur-sânge, Vilma, albă şi cu o 

stea neagră în frunte, la care ţinea ca la 

propriii lui copii. O ţesăla zilnic, o 
scotea la plimbare, îi făcuse grajd sepa- 

rat faţă de ceilalți cai ş.a.m.d. Era mân- 

VIULMA 

dria lui, căci într-adevăr nimeni nu mai 

avea aşa ceva în sat. Când a fost mobi- 

lizat pe front, nu s-a dus cu Vilma la 
regiment, ci cu alt cal, lăsându-i 
poruncă bunicii să aibă grijă de iapă ca 
de ochii din cap, iar când s-a întors 
frontul şi-au venit ruşii (despre care se 

ştia ce apetit au pentru cai), s-a ascuns 
cu Vilma prin păduri vreo două 
săptămâni, pînă ce Armata Roşie a tre- 

cut. Apoi, fiind fruntaş țărănist şi chi- 

abur, bunicul a fost arestat şi-a făcut 

doi ani Canalul, în tot timpul ăsta sin- 
gura lui grijă fiind, după cum mi-a spus 
bunica, să nu pățească ceva Vilma. 

Dar de ce i-a fost frică, n-a scăpat. 
Pentru că a salvat-o el pe Vilma de rechi- 
ziţionările de război, a salvat-o de ruşi, 

dar de colectivizare n-a mai putut. Aşa că 
superba iapă pur-sânge i-a fost luată la 
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CAP, împreună cu luncile, lanurile şi 

viile de pe coastă, şi zilnic vedea cu ochii 

lui cum Vilma, neînvăţată, dar pusă să 

tragă la propăşirea agriculturii socialiste 

de către toţi sărăntocii şi ticăloşii satului 

(căci cine se înscriseseră primii în colec- 

tiv şi-n PMR dacă nu ăştia?), slăbea pe zi 

ce trecea, chinuită, biciuită şi hrănită ca ' 

vai de ea. Acesta era spectacolul la care, 

alături de mine, inconştient, bunicul Ni- 

colae asista zilnic, în amurg, la gard: 

spectacolul umilinţei la care era supus, 

sadic, un animal de rasă în apărarea că- 

ruia nu putea face nimic. Și la un | 

moment dat Vilma nu a mai apărut. 

lar, mutatis-mutandis, nu tot aşa s-a 

întîmplat cu tot ce era „de rasă'““ în ţara 

asta, începând cu ţăranii mijlocaşi şi 

sfârşind cu intelectualitatea? 
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Ancă din scrierile antice calul poate fi considerat ca o prelun- 

Igire a omului. Pentru a trăi şi supravieţui acest lucru i-a fost 

vital. Pe de altă parte el a fost o necesitate, fiind prezent în 

toate deplasările, călătoriile, războaiele, cuceririle. Anticii au 

ajuns la concluzia că dacă vrem să folosim acest animal în 

mod optim şi calul şi călăreţul trebuie să treacă printr-o 

perioadă de ucenicie. Astăzi ne uităm cu admirație la demon- 

straţiile în care se încăleca fără căpăstru sau fără şa. 

Numeroase poveşti au fost consemnate mai ales în scrierile 

arabe despre călăreţi răniți care au fost salvaţi de caii lor. 

Pe parcursul istoriei calul a evoluat în funcţie de metodele 

de luptă: în antichitate lupta fiind rapidă, se foloseau cai 

uşori; în Evul Mediu din cauza armurilor se foloseau cai mai 

robuşti şi mai puţin mobili. 

În secolul al XIX-lea se ajunge la concluzia că trebuie să 

se ţină cont de psihicul calului. Aşa s-a ajuns la ideea că este 

vorba de un subiect cu conştiinţă. De-a lungul istoriei au exi- 

stat adevăraţi cunoscători ai calului. : 

Xenofon iubea agricultura, vânătoarea, echitaţia şi 

războiul, activități care, după părerea lui permiteau expri- 

| - 

KENOPHON TRADUIT PAR PAUL-LOUIS COURIER 

PAUL-LOtUIS COURIER TRADUS DE IRINA MAYRODIN 

Ioan Cristescu 

marea curajului. Întâlnirea sa cu 
Socrate îi aprofundează reflexia. 
Scrierile sale se caracterizează 
prin claritate, rigoare şi metodă. 

Xenofon, făcând parte din cava- 

leria ateniană a participat la 
multe bătălii şi astfel a avut 
ocazia să observe şi comporta- 
mentul grecilor, dar şi al barbar- 

ilor faţă de cal atât al grecilor cât 
şi al barbarilor. Opera sa „Arta 

ecvestră“ este incredibil de mo- 
dernă. Tratatul începe cu ale- 
gerea mânzului şi calului, con- 
tinuă cu o descriere morfologică 
precisă, insistând asupra impor- 
tanţei caracterului natural, asu- 

pra aspectului psihologic şi asu- 
pra relaţiei cal-călăreţ. Omul 
este cel care trebuie să se 
adapteze, calul fiind sensibil şi 

sentimental. Educarea calului se 

bazează pe relaţia „pedeapsă- 
răsplată“ pe dreptate, calm şi 
raţiune: „să nu te ocupi de cal 

într-o stare nervoasă“ sau „„calul 

va accepta zăbala foarte uşor 
dacă, de fiecare dată după ce o 

acceptă, este tratat bine şi rec- 

ompensat“. Blândeţea este foar- 

te importantă, scopul călăreţului 
fiind acela de a obţine uşor de la 

cal ceea ce se obţine de obicei prin constrângere. Deşi este 

scrisă cu câteva secole î.e.n., „Arta ecvestră“ este o carte vie, 

modernă cuprinzând principiile fundamentale ale echitaţiei. 

Desene de Ștefan Călărăşanu 
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I BYERLEY TURK 
În timpul domniei lui William al 

III-lea al Angliei, în 1691, s-a produs 

unul dintre evenimentele fundamen- 

tale ale rasei: Akhal-t&ke-ul pe nume 
Byerley Turk a intrat la herghelia din 
Yorkshire. 

Cursierul pur din deşert va deveni 
unul dintre cei trei şefi de rasă din care 
descind toţi caii de curse. 

S-a afirmat mai întâi încălecat de 

căpitanul Byerley în timpul opera- 
ţiunilor din Irlanda unde, datorită 
rapidităţii sale, ofiţerul a scăpat de 

urmăritori. 
De altfel, el îl observase deja pe 

acest frumos armăsar în timpul asediu- 
lui Budapestei. 

I DARLEY ARABIAN 
Englezul Thomas Darley, a cărui 

familie căuta un cal de curse, îl 

reperează pe Mannick, un frumos 
armăsar arab kocklani în timpul unei 
vânători de gazele la Alep în Siria. 

A reuşit să-l obţină în schimbul unei 

arme de vânătoare moderne. 

După ce a ajuns în Anglia în 1704, 
armăsarul a avut o carieră de curse 

scurtă: în momentul debutului cursele 

sunt anulate din pricina morţii reginei 
Ana, fiica lui Guillaume al II-lea. 

Din fericire, calul este folosit imedi- 

at ca armăsar sub numele de Darley 

Arabian. 

Descendentul său Flying Childers, 
un cursier neînvins, i-a adus o popular- 
itate durabilă. 
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I GODOLPHIN ARABIAN 
În 1731, regele Franţei, Ludovic al : 

XV-lea a primit de la beyul din Tunis 

opt armăsari barbi. Unul dintre ei, El 

Sham, care nu i-a plăcut a fost vândut 

imediat unui vânzător de apă. 

Un englez care tocmai trecea prin 

Paris, a remarcat calul slăbit care trăgea - 

căruța. Mişcat de soarta tristă a calului, 

l-a cumpărat şi l-a oferit lui Roger 

Wiliams, proprietarul unui pub londonez. 

Acesta îl cumpără pentru herghelia 

sa, unde, timp de doi ani, el nu serveşte 

decât pe post de sufleur pentru 

armăsarul Hobgoblin. 

Într-o zi, excedat, El Sham se bate 
pe viaţă şi pe moarte cu acesta pentru : 

iapa Roxana. 

În 1738, barbul El Sham, rebotezat 
Godolphin Arabian asistă la triumful 

celor trei fii ai săi: Lath, Cade şi 

Regulus care participă la aceeaşi reuni- 

une de curse în probe diferite. 



Justin Costantin 

d arcerea la natură 

Indienii, care locuiau pe continentul american cu mult 
_înaintea europenilor, au fost la început înfricoşaţi de acest ani- 
_mal pe care nu-l cunoşteau. Foarte curând au înțeles că acest 
_animal ar putea fi un atu decisiv, fie pentru vânătoare, fie pen- 
_tru război. Războinicii aveau mai mulți cai, iar anumiţi şefi, 
mai multe zeci. 
_ Bi îşi procurau cu uşurinţă cai noi, fie prin troc, fie prin furt, 
lăsându-i în libertate pe cei care se integrau mai puţin. 
 În felul acesta mulți cai s-au reîntors în libertate, constituind 
turme ale căror teritorii s-au extins până la frontierele Canadei. 
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În secolul al XIX-lea, americanii i-au alungat pe indie 
pe teritoriile lor. Ei au constatat că unul dintre mijloacel 
care poate fi zdrobită rezistenţa indienilor este acel 
priva de cai. : , 

Astfel, s-au confiscat caii triburil 
turmele sălbatice au fost masacrate. Pri 
americană pasionată de cai, interesându-se 
descoperit masacrul sistematic al acestei specii 
opinia publică. , 

Atunci s-a lansat un program guvernamental de p ţie pe 
tema „adoptaţi un mustang“. Din nefericire, rezultatul rinci- 
pal a fost într-un fel legalizarea capturării cailor sălbatici şi 
reducerea continuă a numărului turmelor. . 

Între timp au apărut numeroase asociaţii care studiază şi 
protejează mustangii. S-a stabilit standardul rasei şi, din acel 
moment, mustangul este protejat. Protectorii se luptă pentru 
a instala vreo 40.000 de mustangi sălbatici re încă trăiesc 
liber în rezervațiile naturale ale Vestului American. 
Mustangii trăiesc în grupuri de aproximativ 15 indivizi, 
câteodată chiar mai mulţi. Ă 

Fiecare turmă este compusă din iepe mamă şi din mânji, cât 
şi din masculi tineri mai mici de doi ani. Grupul este condus de 
către un singur armăsar. Tinerii masculi alungaţi din turmă 
formează grupuri mici, dar după trei ani trăiesc singuratici și 
provoacă armăsarii la luptă pentru a le lua turma. . 

Armăsarul este întotdeauna în luptă. Este la pândă. îi 
pândește pe ceilalți masculi, pe prădătorii care-i ameninţă mân- 
jii, își hărţuieşte fără încetare turma, adunându-şi iepele. Asigură securitatea grupului, menţinându-şi dominaţia. 
I Tip şi temperament , 

Dispersându-se în tot Vestul American, urcând în nord 
până în Montana, mustangul s-a încrucişat cu rase diverse, 
astfel că nu există profil sau culoare tip mustang. 

_ Date fiind condițiile de Viaţă dure, este un cal mic, cu corp Viguros și nervos. Este înregistrat în cărțile genealogice ale 

ŞÎÎ 

anumitor herghelii.



Exterior 
 Mustangul este mic şi viguros. Partea din faţă nu 
este nici foarte importantă, nici foarte dezvoltată. 

Ancolura este scurtă şi adesea puţin scobită, 
greabănul şters, spatele destul de scurt şi crupa 
joasă, înclinată. Membrele sunt seci și dure, 
copitele solide şi negre. Capul este mai degrabă 
mic, cu ochi expresivi, cu nările desfăcute şi cu 

profil rectiliniu. 
Talia: de la 1,35 la 1,55 cm. 
Roba variază de la o regiune la alta, dar tipul 

principal comportă mult murg înspicat, gri şoarece şi 
isabelle. Coada, coama şi extremităţile sunt negre. 

Rapid, puternic, foarte adaptabil, mustangul a 
supravieţuit în regiuni aride şi muntoase unde se 
mulțumeşte cu plante aspre şi cu tufişuri spinoase. 

Bea puţină apă şi rezistă la fel de bine la căldurile 

seci cât şi la frigurile mari. 
Rezistența şi piciorul sigur fac din mustang 

adeptul exteriorului şi muncii de păzitor de animale. 



lustin Constantin 

/n 1965 o americancă, Louise Firouz 

Icăuta în nordul Iranului nişte cai 
mici pentru centrul său ecvestru din 

Teheran. Și chiar găseşte, în munții din 

sudul Mării Caspice, un cal mic, murg 
deschis, aproape îngenunchiat de căru- 
ța încarcată pe care o trăgea după el cu 
destulă vigoare. Acest cal i-a adus 
aminte de caii reprezentați pe lucrările 
murale din palatul de la Persepolis, 

_ 

PONEIUL 

CASPIC 

realizate în timpul lui Darius, regele 
perşilor (522-486 î.e.n). 

Deşi calul era slab, cu căpuşe şi hir- 
sut, ea a recunoscut în el linia descen- 

dentă directă din caii armatei persane. 
L-a cumpărat pe loc şi l-a transformat în 
mascota centrului ei ecvestru. 

Cu acest cal, Louise a început să 
refacă o rasă despre care se credea că 
dispăruse acum 2000 de ani. Localnicii 

îl numeau ,„mouleki“ sau 

„ponseki“ (botic), dar ea l-a 

denumit „caspic“. A reuşit să 

adune în timp vreo treizeci de 
ponei şi şi-a constituit o tur- 
mă. Entuziasmat de acest 
proiect, şahul Reza Pahlavi a 
creat în 1970 „,Royal Horse 
Society“. 

Louise a trimis ponei caspi- 
ci în întreaga lume. În timpul 
revoluției islamice, caii au fost 
confiscaţi şi Louise arestată, 
dar după ce a fost eliberată ea 
s-a ocupat în continuare de 
protecţia poneiului caspic, cu 
un program de creştere a aces- 
tuia în Turkmenistan. 

Astfel, cea care căuta 

doar nişte căluţi pentru cen- 
trul său ecvestru a înviat 
micul cal persan. 

: Poneiul caspic a ajuns în 
* . | Anglia prin 1971, când Şahul 

- | Ilranului i-a făcut cadou 
prinţului Philip, soţul reginei 
Elisabeta o pereche de ponei. 

Pnnţulux i-au placut: atât de mult că a 

mceput creşterea CE tora în Marea 

încalecă. EI SUA este « 
echitaţie western. Forţa sa de tracţiune îl 

face foarte bun la atelaje. Este clasat 
drept ponei din pricina taliei de 1 m- . 
1,15 m semănând cu un cal arab mic. - 
Amândoi ţin coada în sus şi au capul 
cârn cu urechi m1c1 şi ochi expresivi. 

Roba fină vara se îndeseşte iarna pentru 
a se adapta la climă. Ancolura este 

arcuită frumos, greabănul nu este înali, 
iar omoplații oblici îi dau libertate de 

mlşcare şi acţnme energică. 

Încrucişat cu arabul a dat naştere 
arabului caspic. Mesopotarmeml folo- 
seau de acum 5000 de ani acest cal 

miniatural. ' 



În Paleolitic, în timpul perioadei 
glaciare, turmele de cai s-au grupat în 

nordul Peninsulei Iberice. 

În secolul al VI-lea popoarele 

celtice au importat cai de talie mai 

mică. Încrucişarea acestor două linii a 

dat Equus caballus Celticus. 

Romanii ne-au lăsat primele texte 

despre caii garrano, considerați drept 
cai foarte buni de încălecat. Astăzi ei 

trăiesc în libertate, în regiuni 

muntoase în nord-vestul ţării, mai ales 

în parcul naţional Pereda-Geres. 

Timp de secole, populațiile rurale l- 

au folosit pentru transportul pe munte 

şi în agricultură. 

Se spune că Alfonso Henriques, 

primul rege al Portugaliei a cucerit 

țara pe un garrano. Astăzi, acest poney 

lustin Constantin m 

a rămas companionul de muncă al 

agricultorului. 

Acum are o mai mare căutare, 

odată cu dezvoltarea turismului 

ecvestru. 

Culoarea roib-brun şi capul expre- 

siv îl fac o alternativă în miniatură a 

calului. , A 

Are în general 1,20 m la greabăn. 

Aspectul lui este masiv, puternic - 

prin gâtul său gros şi prin coama 

bogată. Umărul este drept şi şalele 
scurte. : E 

În 1870 existau 65000 de garrano. 
Astăzi mai există cam 2000 de - 

exemplare. Există un program euro- 

pean pentru ansamblul arcului Atlantic - 
cu al Europei pentru rasele amenințate, - 
program din care şi garrano face parte. - 



m Luminiţa Lupu 

Cu numele latin de Equus Asinus 
istoria măgarului se pierde in timp. 
Leagănul lui pare să fie în inima 

Africii. Măgarii din Namibia şi So- 

malia sunt probabil strămoşii măga- 
rului domestic. Ei se deosebesc de cai 
prin caracteristici fizice. Atât în Egipt 
cât şi în Mesopotamia, măgarii erau în 

general folosiţi încă din 4000-3000 

î.e.n, cam în acelaşi timp în care înce- 

pea şi domesticirea cailor. 
El a ajuns în Europa în Antichitate. 

În aceea perioadă e reprezentat înşeuat 
şi încălecat, în timp ce laptele de 
măgăriţă folosea la îmbăierea doam- 
nelor. În secolul al XIX-lea este folosit 

de majoritatea breslelor: tâmplari, pod- 

goreni, artizani, etc. Dacă este bine dis- 

pus, măgarul excelează şi încălecat şi 
înhămat. 

Înălțimea medie a măgarului este în 
jur de 1,02 m, dar există şi măgari piti- 

ci, cum ar fi cei din Sicilia sau India 
care au 61 cm. Măgarul andaluz poate 

ajunge până la 1,52 m. 
Măgarii pot fi negri, albi, în nuanţe de 

gri sau dungaţi. Spre deosebire de cai, 
măgarii nu au culoarea castanie pe 
picioarele din spate; au 5 vertebre lom- 
bare, nu 6; urechile sunt lungi, dispro- 

porţionate; picioarele mici şi subţiri. 
Cozile lor seamănă cu ale vacilor. 

Măgarii au o perioada de gestaţie de 

aproximativ 12 luni (370 de zile) spre 

deoscbire de cai care o au de 11 luni. 

Numărul raselor de măgar recunos- 

cute creşte de la un an la altul. Măgarul 

din Provence, măgarul normand, mă- 

garul din Pyrinei au fost recunoscuţi în 

1995, iar în 2003 a fost recunoscut şi cel 
din Bourbon. Producţia de măgari a cres- 

cut văzând cu ochii în ultimii 10 ani. În 

Franța, în 2002, existau 260 de măgari — 

armăsari naţionali. Numărul iepelor şi al 
măgăriţelor montate pentru obținerea de 
catâri şi măgăruşi a crescut cu 2,4% în 
această perioadă. 



Este recunoscut din 1995 - este 

solid, bine construit, cu un caracter 

calm şi răbdător. Este renumit pentru 

culoarea sa gri şi cu semnul crucii 

Sfântului Andrei. Are 1,20 -1,30 m. 

Marele Negru din Berry 

Este o rasă recunoscută oficial. 

Culoarea este uniformă, fără semne şi 

merge de la murg închis până la negru. 
Urechile sunt mari, deschise, iar nasul 

gri-alb ca şi burta. Are înălțimea de 1,30 

- 1,35. 

Măgarul Pie din Irlanda 

Este un măgar apt de muncă, 
provine din Irlanda şi este spectaculos 

cu roba sa plină de pete multicolore - 
de la gri la maron închis sau deschis 
sau roib pe fond alb. Câteodată pot 

avea culoare albă cu urechile negre 1ar, 

neapărat, copitele sunt cu două culori. 

Are înălţimea de 0,80 - 1,20. 

Măgarul Catalan din 

Spania 

Este un măgar din Catalania, importat 

de alte ţări ca şi ameliator de rasă. 
Atfel, armăsarul ,„Mammoth“ are 

originea rasei Mammoth Jack ameri- 

cană. Astăzi sunt înregistraţi cam vreo 

100 de măgari catalani. 
Au înălţimea de 1,35 - 1,45 m. 

Despre măgari, catâri şi zebre în 
numerele viitoare ale revistei. 



Un cal pe care-l îngrijim şi căruia îi consacrăm timp 
ne recunoaşte. Nenumărate semne ne fac să înţelegem 

că este mulțumit să ne vadă. Între el şi noi se poate 

stabili o relaţie deosebită cu condiţia să nu uităm că 

el are nevoi şi calităţii psihice proprii speciei lui. 

COMUNIUNE ŞI CUNOAŞTERE 
Ioana Mutuu



animal. Cunoaşterea calului a 

evoluat foarte mult în ultimii ani. 
Și datorită etologiei a apărut dresajul 
etologic: el ține cont de nevoile psihice 
şi fizice ale calului. Se admite acum 
cunoaşterea de către cal a suferinței fiz- 
ice şi mentale şi că el este capabil de 
emoţii. Este greu de mers mai departe 
pentru că nimic nu permite măsurarea 
ştiinţifică a sentimentelor cailor. Totuşi, 
călăreţul care-şi iubeşte calul şi îi 
acordă timp şi atenție ştie că există între 

el și partenerul lui o afecţiune particu- 
lară. El are nevoie de prezență. Mulţi 
călăreţi 1gnoră cât de mult un cal care 
trăieşte în boxă sau singur în păşune are 
nevoie de prezenţa lor. Dacă se face 
comparaţie între viaţa unui cal domestic 

şi cea a unui câine se poate înţelege cât 
de mult poate fi ameliorată relația calu- 
lui cu stăpânul său. 

Câinele participă la viaţa casei. Te 
joci cu el, îl plimbi. Prin simpla coa- 
bitare cu omul, el a ajuns să înţeleagă 
numeroase cuvinte şi asocieri de 

cuvinte şi să gereze situaţii diverse. 
Pentru mamiferele mici, mama care le 

hrăneşte are o importanţă capitală. Un 
mânz orfan, hrănit la biberon, va marca 

un ataşament total față de cel care l-a 

crescut. În schimb, un cal adult nu se 

ataşează neapărat de cel ce îl hrăneşte. 

Pentru a dezvolta raporturi adevărate cu 

Etologia: Studiul comportamentului calul, o oră de încălecat pe zi nu este 
suficientă. Foarte mulți cai apreciază 
îngrijirile cu condiţia ca aceste 
momente să se petreacă într-o atmosferă 
de bună-stare şi de schimb. Călăreţul 

are tot interesul să se ocupe el însuşi de 
calul său înainte şi după lucru. Nevoia 
de joacă a unui cal este aproape tot atât 
de mare cât acelea de a mânca sau de a 
alerga. Din nefericire, el cam este uitat 
şi nu-şi poate satisface această nevoie 
decât cu închizătoarea de la poartă sau 

piatra de sare. 
Nimic nu va dezvolta o mai mare 

complicitate între calul vostru şi voi 
decât momentele ludice petrecute 
împreună. Plimbându-l la mână adesea, 
lăsându-i posibilitatea să adulmece 
ceva ce-l interesează, să se apropie şi, 
dacă se poate, să se joace. Lăsaţi-l în 
libertate în manej sau în teren. După ce 
şi-a satisfăcut nevoia de a alerga, 
încearcaţi să vă jucaţi cu el. 

Când îngrijiţi calul sau staţi cu el, 
lăsaţi-l să vă miroasă, să adulmece 
materialul, să se joace puţin cu o perie 

sau cu orice alt obiect cu care lucrați. Îi 
veți satisface curiozitatea naturală şi 
inteligența şi veţi dezvolta cu el relaţii 
pline de încredere şi de afecţiune. Calul 
va fi cu atât mai bucuros să vă vadă cu 
cât va fi încercat numeroase plăceri în 
prezența dumneavoastră. Pentru ca 

şedințele de muncă să nu fie o cor- 
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voadă, acordaţi-i numeroase plaje de 
recreere. Trebuie să meargă liber, să 
mestece câte ceva, să se joace cu apa, 

să-i privească pe ceilalţi cai. 
Doriţi să fiți cunoscuți şi înţeleşi de 

către calul dumneavoastră. Orice rela- 
ție se trăieşte în doi. Încercaţi să desco- 
periți miile de semne care înseamnă 
limbajul lui. 

Măsuraţi-i posibilitățile şi limitele. 
Un cal ataşat de stăpânul lui va încerca 
să-i facă plăcere. Dacă refuză să asculte, - 
este poate din pricina faptului că cererea 
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dvs. nu a fost clar formulată. Vorbiţi-i, 

mângâiaţi-l, multiplicaţi ocaziile de 
schimb de sentimente. Aşa veţi învăţa 



instinctul matern pare a-i spune 

iepei ce trebuie să facă pentru a-şi 

proteja mânzul. Ea încearcă să se izoleze 

şi chiar poate să amâne naşterea în 
momentul în care condițiile nu i se par 

optime pentru securitatea puiului ci. 

În toate fazele naşterii iapa cunoaște 
gesturile care asigură supravieţuirea 

mânzului: ruperea cordonului ombilical, 

lingerea mânzului pentru a-l încălzi şi 

pentru a-i stimula circulaţia sanguină. 
Imediat ce se poate ridica îşi incită 

şi puiul să facă la fel pentru a profita de 

primul supt. 

Chiar înainte de a începe contracțiile, Schimbul de mirosuri și de senzaţii 
din primele ore de viață ale mânzului 

asigură ataşamentul dintre mamă şi pui. 

Mânzul se ridică foarte repede după 
naştere. Dacă trăieşte în libertate cu 

mama sa, aceasta îl va incita foarte 

repede să o urmeze la galop. Astfel îl 
învață să fugă imediat ce ea emite sem- 

nale de alertă. Este prima învățătură 

despre supraviceţuire. La primele galop- 

uri, mânzul este tot timpul lipit de mama 

lui. lapa se plasează întotdeauna între 

pericol şi mânz. În momentul în care pe- 

ricolul nu mai permite fuga, iapa face 

față. Mânzul este în spatele ei şi lângă ea 
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la nivelul şoldurilor. O iapă care-şi simte 
mânzul ameninţat este foarte agresivă. 
Ea atacă cu picioarele şi cu dinţii. Ar 
prefera să moară decât să lase cea mai 
mică atingere periculoasă a mânzului ci. 

Curajul acesta formidabil este o 
reacţie foarte umană. lapa este un 
model de mamă, dar în acelaşi timp ca 
nu are altă alegere: instinctul său 
comandă şi ea nu ar avea alt comporta- 

ment niciodată. 
Încetul cu încetul, mânzul capătă o 

anumită autonomie. El începe să par- 
curgă în jurul mamei sale cercuri din ce 

în ce mai largi pentru a explora lumea. 
După primele luni, deja aleargă destul 
de liber pe păşune, se joacă cu ceilalţi 
mânji şi vizitează sistematic mediul 

înconjurător. 
Mama sa îl supraveghează constani 

şi rămâne în contact cu el prin diferite 

schimburi sonore — mormăieli, strigăte 
scurte, strigăte de alertă, nechezături. 

In momentul în care se îndepărtează 

prea mult sau se expune pericolului, câ 
îl cheamă la ordine prin nechezături 
imperioase. 

Distanţa tolerată evoluează o dată cu 

vârsta mânzului, dar iepei îi este foarie 

frică să fie separată de puiul ei. Mânzul 
se joacă mult cu mama sa. El o testează 

tot timpul, iar ea intră în joc: este ocazia 
să-l înveţe o mie de lucruri. Atitudinca 

maternă defineşte regulile şi limitele a 

ceca ce este permis. 

Ea îşi ceartă mânzul pentru 
obrăznicii excesive şi îl învaţă să 
respecte ierarhia socială, să se păzeasci 

de jocurile periculoase, să nu facă rău- 

lapa își corectează adesea mânzul. Este 

rolul ei: acela de a-l învăţa regulile fără 

să-i facă rău. 
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În primele ore după naştere, iapa îşi linge mânzul şi îl 

miroase. Ea se impregnează de mirosul lui şi el de mirosul ei. 

Această impregnare este definitivă. Ei se vor recunoaşte tot 

timpul, chiar dintr-o turmă, chiar şi după o lungă separare. Tot 

instinctul îi permite iepei să-şi înveţe mânzul ce e bun sau rău 

de mâncare. Învăţarea se face aproape gură la gură. 

Mânzul începe să mănânce destul de devreme împreună cu 

mama sa. Pentru început el se mulțumeşte să miroasă şi să 

mestece câteva fire de iarbă. Și face asta strict acolo unde 

mănâncă mama sa, lângă nasul ei. 

Astfel el învaţă să identifice ierburile comestibile. Când 

iapa găseşte o iarbă toxică, produce un fel de sforăit cu nările. 

Acest lucru înseamnă „mare pericol“ şi se înregistrează în 

creierul mânzului asociat cu mirosul particular al plantei. 

El va învăţa de asemenea să mănânce fânul, granulele sau 

orice alt aliment pe care mama sa îl mănâncă în fața lui. 

Încetul cu încetul viaţa în colectivitate devine mai impor- 

tantă. Mânzul petrece mai puţin timp cu mama sa şi mai mult 

cu ceilalţi mânji. El se joacă, doarme, mănâncă împreună cu 

ci. Iapa îl încurajează să ia distanţă. Devine nerăbdătoare 

atunci când el vrea să se joace cu ea, nu-l mai lasă să sugă atât 

de mult. Înţărcarea se face foarte încet. 
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VOCABULAR 
Hop/Daj/Nuj/Vino/Na 
m Cătălin Mirea 

Sunt nişte ordine vocale la care calul răspunde. 

Poate oare calul să înţeleagă ceea ce i se spune? 

Pentru că noi de obicei preferăm să folosim milocul 

nostru principal de comunicare. 

aceea petrecută cu ceilalţi cai, el 

ştia să înţeleagă semnalele vocale 
ale celorlalți. Ştia să interpreteze 
sunetele emise în funcţie de forma de 
rezonanță (nas sau gât) înălțimea lor, 

intensitatea, modularea, frecvenţa 

vibratorie. 
Etologul Danielle Gossin a identifi- 

cat nouă zgomote vocale modulabile 
pentru a exprima frica, bucuria, dorinţa 
de joacă. Fremătarea cu zgomot a 
nărilor este semn de convieţuire între 

doi indivizi care stau aproape unul de 
celălalt. Nechezatul pentru a chema un 
alt individ. Pentru a preveni un pericol, 
pentru a-şi transmite starea de excitaţie, 
starea de nemulțumire sau de furie, 

starea de nelinişte ei emit fornăituri. 
Nici un cuvânt nu are semnificaţie 

pentru cal; ar trebui să fim siguri de asta. 

Ce înţelege? În viaţa sa adevărată, Adică, din pricina faptului că el nu 
poate asocia abstracţia cu reprezen- 
tarea, niciodată nu va gândi că „masă“ 

înseamnă „„acel lucru cu patru picioare 

care se foloseşte de obicei la luarea 

cinei“. Dar în momentul în care îi 
repetăm aceiaşi termeni în aceleaşi 

situaţii, oricare cal reuşeşte să integreze 
sensul acestor termeni. 

Auzul său foarte dezvoltat şi 
instinctul îi permit să înregistreze 
foarte multe sunete şi să le identifice 
sensul. Pericol sau nu. Deci este 
pregătit să „audă“ ceea ce oamenii îi 
şoptesc sau îi urlă în urechi. 

Melodia şi intonaţia îi vor indica ime- 
diat dacă este vorba de un compliment 
sau o injurie. „Idiotule“ spus cu tandreţe 
în timp ce-l mângâi va fi identificat ca o 
gentileţe, pe când „te iubesc““ urlat va fi 
identificat ca o agresiune. 

jator iar „nu-ul“ scurt şi brutal la cel 

Deci, a vorbi bine cu calul tău 

înseamnă să articulezi corect şi să mo- 
dulezi tandru. 

Unii sunt de părere, de exemplu, că 
„Paaaaaalop“ este mai potrivit drept 
comandă decât „galop“ care îi permite 
să-şi pregătească acţiunea. 

Sunetul vocii are o influenţă persua- 
sivă mai mare decât metodele tactile. De 

fapt cererea cu voce poate înlocui cu 
succes lovitura de pinten şi „Ho-o-o“ 

sau „uşoor“ îl linişteşte mai repede. 
De asemenea, ar trebui stăpânită 

arta de a conversa cu caii. 
Este inutil să-i ţii teorii despre cum 

ar fi el de drăguţ dacă s-ar opri, când i- 
ar fi mult mai uşor să înţeleagă 

„opreşte“ spus clar. 

Majoritatea şuşoteurilor americani 
preferă să lucreze cu caii în linişte, con- 

siderând că lucrul cu codurile corporale. 
sunt mai bogate şi mai nuanţate decât 
mesajele vocale. , 

Alţii folosesc mai mult vocea care 
induce încrederea. Caii de muncă, 
puternici şi greu de manipulat, ascultă 

de vocea ţăranului. La orice reacţie 
bună se foloseşte „da-ul“ repetat şi 
modulat ca un fel de murmur încura- 

mai mic refuz, 

Astfel calului îi este mult mai uşor 
să asocieze aceste cuvinte cu noţiunile 
de bine sau de rău. Aceste cuvinte 

sunt baza comunicării în perioada de 
deburaj mai mult decât mângâierile| 
sau bunătăţile. ! 



in colţul grădinii cu pruni şi 

Dmeri, prin iarba deasă înflorită, 

un cal uriaş liber se apropie la 
chemarea stăpânului. Luci, o iapă 

sărită de 600 kilograme primşte fără 
greutate căpăstrul stăpânului. loan 

Andraş, ţăran - fermier din comuna 

Uriu, judetul Bistriţa Năsăud poartă cu 

blandete animalul spre o mică arătura 
din faţa livezii. În timp ce soţia 

despleteşte şi aranjează bogata coamă 

a iepei, Ioan Andraş ajutat de cei doi 
copii, fixeaza hamul şi leagă în urmă o 

a 

prăşitoare. Uriaşa iapă ce pare să 

descindă din puternicii cai ai cavaler- 

ilor cruciaţi, păşeşte docilă îndrumată 

de stăpân de-a lungul rândurilor 

arăturii. Fără efort, fără pierdere de 

timp, fără fum de tractor, fără picături 

de ulei şi motorină scurse în glie, cul- 

tura este eliberată de buruieni. 

Idilica scenă nu este o amintire din 

perioada preindustrială a agriculturii ci un 

„Titual“ de zi cu zi în nenumărate gospodării 

din nordul Transilvaniei unde pentru ţăran 
calul este mult mai folositor decât tractorul. 

ALUL 
s SOCIAL 

Mihail Lechkun m 

W Principala producţie a calului este 

cea energetică. În decursul istoriei, 
până în primele decenii ale secolului 
XX utilizarea acestei producţii a fost 

esenţială în domenii largi de activitate: 

agricultura, transport, comunicatii. 

Chiar daca ritmul de dezvoltare al 

omenirii nu a fost atât de accentuat pre- 
cum cel ulterior revoluţiei industriale şi 

apoi al celei tehnico - ştiinţifice, el a 

fost unul durabil. Maşinile şi desco- 
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perirea tehnologiilor de utilizare a unor noi resurse de energie, predo- 
minant neregenerabile, au înlocuit practic până la urmă calul. Însă acest 

animal domestic, prin particularitățile sale biologice este ierbivor, 1ar 

din perspectiva ecologiei sistemice - un consumator primar - una din 

verigile importante ale lanţului trofic, situată între plante si om. 
Prognozele pesimiste despre epuizarea resurselor neregenerabile, în 

principal a combustibililor fosili vor schimba încă o dată, probabil 

într-un viitor nu prea îndepărtat, felul în care este privită aceasta nobilă 

specie domestică. Populaţiile de cai existente, reprezintă o resursă de 

energie regenerabilă a omenirii, care trebuie adminstrată cu atenţie. 

Creşterea cailor, în trecut o artă, un meşteşug bazat mai mult pe 

experienţa şi intuiție, este azi o ştiinţă. Cu ajutorul ştiinţei se caută acum 

„modelarea“ optimă a calului pentru a răspunde rolurilor actuale al 

speciei: predominant utilizat în competiţiile sportive, generatoare de 

profit, iar secundar - obiect al 
managementului resurselor ge- 
netice. Rasele de cai destinate 

tracţiunii intermediare şi grele, 
crescute pentru competiţiile de 
atelaje sau pentru munca din 
agricultură, îmbină fericit cele 
două roluri. Scopul principal şi 
imediat al crescătorului este 

obținerea profitului prin creş- 
terea producţiei animaliere, în 
cazul de faţă capacitatea ener- 

getică pentru tracţiune, în con- 

dițiile unor costuri scăzute. lar 

acest lucru nu este posibil decât 
prin ameliorarea genetică susţi- 
nută a raselor de cai semigrei si 

încurajarea tradiţiilor de creş- 

tere a cailor de muncă. 





Calul are tendinţa de a accelera dacă 

te apleci înainte. 
Se întâmplă însă şi ca anumiţi cai să- 

şi încetinească alura. Şi dacă nu 
reacţionați nu veţi avea impulsie pentru 
a continua exerciţiul. Alţi cai, în schimb, 
îşi precipită cadenţa dezechilibrându-se 
spre înainte. Şi în acest caz riscaţi să nu 
vă stăpâniţi companionul. Aceste 
schimbări de alură — imperceptibile — 
pot avea mai multe cauze. În curbe sau 
în deplasările laterale caii au în mod nat- 
ural tendința de a încetini. De asemenea, 

şi în cazul în care acţionați continuu cu 
pulpa, calul se va blaza şi va deveni 

pasiv. 

Pentru a avea o alură regulată, acor- 
daţi-i ajutorul pentru a întreţine impulsia 
şi încercaţi să mobilizaţi atenţia compa- 

nionului prin varietatea exercițiilor. 

Oricare ar fi alura calului, trebuie să 

fiţi oricând gata să interveniţi cu aju- 
torul vostru. 

Bazinul dvs. însoţeşte mişcările spa- 

telui, iar spatele dvs. rămâne drept pen- 
tru a stabiliza echilibrul calului. Moleţii 
dvs. sunt în contact în spatele chingii 
fără presiune inutilă. 

La pas sau la galop, mâinile însoţesc 
în ritm mişcarea balansată a ancolurii 
fără să lăsaţi frâul să se destindă. 

Trebuie să respiraţi profund pentru a 
rămâne suplu şi decontractat. Dacă 
simţiţi o schimbare de alură, interveniţi 

GALOPUL 
Mihai leşeanu 

Pentru a „„struni“ calul e nevoie de 

câteva cunoştinţe obligatorii. 
Vă prezentăm aici câteva principii ale 

galopului. 

prompt, dar punctual. O încurajare ver- 
bală poate să ajute calul. Cedaţi în 
momentul în care calul devine 
ascultător. 

Calul dvs. trebuie să-şi conserve 

cadenţa la galop, ceea ce se traduce prin 
regularitatea prin care revine cu acelaşi 
picior la fiecare fuleu. Oricum, la galop, 
pierderile de echilibru laterale şi longitu- 
dmale sunt mai frecvente ducând la 
accelerări sau încetiniri nedorite. Chiar la 
plecarea la galop, supravegheaţi echili- 
brul calului. 

Nu bruscaţi plecarea plasând cu pre- 
cizie punctele de ajutor. Păstraţi bustul 
stabil privind departe în faţă. 

Bazinul însoţeşte alura în ritm. 

Pulpele rămân în contact, vigilente. 

i
n
e
 

l 
E
C
I
 

d



Rămâneţi pe fază cu mişcarea de basculare a 

galopului cu braţele şi cu mâinile fără să ampli- 

ficaţi nici să rezistaţi fără voie. Închideţi ochii, 

respiraţi profund, ascultaţi cu atenţie regulari- 

tatea fuleelor. 

Trebuie să eliminaţi orice contracţie parazită care 

ar putea perturba prețioasa cadență. Pentru început 

lucraţi regularitatea galopului într-un cerc cu un 

diametru de 20 metri. 

Încercaţi apoi această cadenţă pe linia dreaptă, în 

abordarea obstacolelor sau la plimbare. 

Pentru a păstra calul activ şi atent, variaţi 

alurile prin tranziţii nete. Realizaţi tranziţii curate, 

dar fără bruscheţe. 

Trebuie să vă folosiţi contactul cu precizie, în 

pregătirea acţiunilor. Dacă totuşi calul este puţin 

reactiv la tranzițiile crescătoare, solicitaţi-l cu 

pulpa, chiar şi cu o lovitură de cravaşă scurtă şi 

fermă în spatele moleţilor. Puteţi lucra astfel pe 

cercuri. Reduceţi progresiv diametrul fiind atent la 

mişcarea înainte. Asta vă va ajuta să vă amelioraţi 

conduita la obstacol, pentru că atunci calul va sări 

mai bine dacă-l abordaţi în echilibru, cu o cadență 

bună şi o viteză constantă. 



C E A E 

Nu neglijaţi încălzirea calului, mai 
ales iarna. De altfel, dacă şi-a petrecut 

ziua în boxă, are nevoie să-şi elibereze 

spiritul şi corpul înainte de a se conce 

tra asupra E 

Te mlţlatlva nici să 

colţun de unde nevoia 

ajutoare care trebuie t 

înnebunească. Dacă 

poate fi destul de nebi 
daţi-l pentru încep ] 

lul pe partea exte- 
icior sau un cub pe 
bstacolului pentru a 

at. Puneţi o bară în 

ambele sensuri după care îl lăsaţi să-şi 

reia suflul. 
2. Începeţi prin a pune o bară pe sol 

şi aduceţi calul la pas, după care la trap. 
Asta îl va obliga să-şi ridice picioarele. 
Două treceri pe fiecare mână sunt sufi- 
ciente. 

 SĂRITURI 
ÎN LIBERTATE 

loan Valeriu m 

Vreţi să diversificaţi lucrul calului dvs? Atunci oferiţi-i din timp o 
şedmţa de salturi în libertate, asta îi va face bine. Matenal 4 sau 5 bare 
cu picioare. Trei persoane care să vă ajute să : „pe traseul dorit. 
Dacă sunteţi singur ar trebui să creați un c 

pentru a-l obliga să rămână pe o linie di : 

3. Plasaţi acum un X şi pun 

să sară la trap. Nu uitaţi că elemente 
a_;utatoare trebuie sa : 

eastă şedinţă să 

el lăsapa] să sară uf 
ŞI apx pas, înainte - 

irmă, în alte 

ombinaţii de 
C sau o combi- 

naţie în linie.sPâr, PEMtru aceasta tre- 

buie să ştiţi foarte bine să-i calculaţi 
fuleele între obstacole. Dacă nu, e mai 

bine să rămâneţi la un lucru simplu dar 
constructiv. 

5. Două sau trei pasaje pe fiecare 
mână sunt suficiente, apoi creşteţi pro- 
gresiv înălţimea obstacolului, conform 
nivelului fiecărui cal în parte. N IVMPRESITI 

6. Faceţi aceleaşi lucruri la galop. E 
Încadraţi obstacolul cu o bară pe care o 
puneţi pe o parte tocmai pentru a avea 

Avantajul săriturii în libertate pentru 
cal este acela că nu mai suportă greu- 

ce evita. Plasaţi bara de apel la 6,5 cm. 

Astfel puteţi regla mai uşor fuleul calu- 
lui în funcţie de mărimea obstacolului 

tatea călăreţului. Aveţi impresia că el se 
amuză şi asta vă permite, fiind jos, să-i 

observăm calitățile şi defectele. 

Ţ 



Petre Popescu 

Pentru a învăţa pe oricare cal să urce 
în van trebuie să-i facem o „lecţie de 

van“, despărţind exerciţiul în mai multe 

faze şi repetându-le. 
Când avem de-a face cu un cal care 

decide că nu e bine ales momentul să 

urce în van trebuie să-l convungem de 

contrariu, transformând vanul în Zonă 

de confort. 

Când începem exerciţiul stabilim 
zone de confort şi zone de inconfort. 

Pentru asta trebuie să apropiem calul 
de van şi să ne stabilim linia unde el se 

opreşte. Această linie reprezintă pentru 
el limita peste care nu poate să treacă. 

Toată rezolvarea exerciţiului constă 

în a apropia această limită de van, 
transformând zona de confort şi asta 

prin exerciţii de lucru în Zona de com- 
fort (cât mai departe de van) alternate 
de pauze drăguțe în zona vanului, 

Ideea lucrului itensiv este foarte 

bună pentru că el va realiza că pauza 
mult dorită se află lângă van şi încetul 
cu încetul chiar în interiorul calm al 

vanului. 

În esenţă, un cal care nu se vrea în 
van trebuie să lucreze în două zone 

diferite - lucrul care ține de obiectul 

„van“, zgomotul copitelor pe pod, tre- 

cerea strâmtă, senzaţia de izolare într-o 

cutie întunecoasă, zdruncinături, vVi- 

braţii, pierderea echilibrului, decorul 

care se mişcă - senzaţii faţă de care tre- 

buie să-l desensibilizăm, - învăţarea 

comenzilor care ne permit să controlăm 
fiecare mişcare a lui, la îmbarcare. 

1. Lucrul în libertate - şedinţa 

începe în libertate, calul învaţă să se 

mişte la comandă, apoi să vină spre noi, 
să ne urmeze fără căpăstru, să se mişte 

relxat în toate direcţiile, răspunzând 
vocii noastre. Trebuie să ajungă să sc 
lase atins pe tot corpul şi în special pe 
partea din spate pentru a-l desensibiliza 
şi a-l face să accepte bara de recul când 
va fi în van. 

2. Faza a doua constă în lucrul la 
sol, în căpăstru cu zăbală şi de o coardă 
lungă pe care o ataşăm în dreapta şi 

apoi în stânga zăbalei. 
Se lucrează la cedarea capului, a 

şoldurilor şi a umerilor în toate direc- 

ţiile. Acest lucru va permite controlul 
asupra părţilor corpului în toate etapele 

ambarcării. 
3. Ne aşezăm cam la 1 metru de-a 

lungul gardului şi verificăm dacă putem 
controla fiecare pas al calului înainte. 

Pentru a-i uşura exercițiul ne putem 
îndepărta mai mult de el, făcând-l să 
meargă în cerc în jurul nostru; astfel el 
va trece între gard şi noi, apoi va învăța 
să se oprească de-a lungul gardului. 



Apoi se va întoarce la capătul coardei 
şi va face totul în sens invers. Încetul cu 
încetul el trebuie să ştie să se oprească în 
oricare moment al progresiei. 

4. Mersul înapoi într-un spaţiu 
strâmt. Se face acelaşi exerciţiu înapoi 
până când putem sa-l controlăm cu 

vocea la fiecare pas. 
Trebuie să avanseze, să se oprească 

să reculeze cu precizie. Pentru acest 

exerciţiu trebuie să rămânem nemişcaţi 
pentru a venifica dacă el nu este jenat să 
treacă prin faţa noastră înainte şi înapoi. 
Se pot adăuga şi dificultăţi suplimentare 
cum ar fi trecerea printre două maşini, 

pereţi, pe un pod sau sub un plafon jos. 
5. Apoi se ajunge la momentul 

„lecţiei de van“ propriu-zis Se lucrează 
intens, departe de van. 

Trebuie să urmărim cadenţa de 

cerere şi răspuns cât se poate de rapidă 
timp de câteva minute, pentru a-l con- 
centra fără să-l lăsăm să se relaxeze. 
Trebuie să-l condiționăm prin exerciţii 

simple şi rapide. 

6. După aceste momente de lucru 
intens, facem o pauză binevenită toc- 
mai lângă van. Îl mângâiem şi îl decon- 
tractăm. 

Singurul lucru important este că de 
fiecare dată când facem pauze să-l 
apropiem cât mai mult de van. Astfel 
calul va pricepe repede că este foarte 
interesat să se apropie de van. Prin 
repetiție, calul va depăşi această etapă: 

se va apropia de van fără frică şi se4 va 

opri chiar lângă el. 
7. În continuare trebuie să-l învăţăm 

tot prin repetiție să pună piciorul pe 
podul vanului. Pentru asta ne folosim 

vocea, şi aceleaşi gesturi pe care le 
folosim când lucrăm cu el trecerea 
printr-un spaţiu strâmt. Calul trebuie să 
ajungă să pună piciorul pe podul vanu- 
lui şi să-l retragă, de nenumărate ori şi 

cu calm. 
8. Urmează ctapa când îl învăţăm să 

pună ambele anterioare pe podul vanului. 
De fiecare dată când repetă gesturile 

trebuie să-l recompensăm şi să-l 
mângâiem, făcându-i munca conforta- 

bilă. Dacă el devine mai puţin atent, 
atunci repetăm lucrul intens la sol. 

Dacă facem toate exercițiile corect, 

calul nu va ezita şi va veni cu încredere 
să facă câte o mică pauză cu picioarele 
pe podul vanului. Și toate aceste 
secvenţe trebuiesc repetate: apropierea, 

urcarea cu un singur picior, apoi cu 

ambele, oprire, retragere, şi de la 

început. 

9. Urmăm cu aceeaşi procedură cu 
picioarele posterioare până când el 
ajunge în situaţia de a-și controla 
fiecare picior în faţă sau înapoi. 

Bineînţeles că interesul lecţiei este 
de a-l învăța să urce dar să şi coboare 

din van şi asta pentrru că nimic nu este 
mai periculos decât un cal căruia îi este 

frică să reculeze pentru a ieşi din van: 
el se va arunca înspre înainte la fiecare 
tentativă. 

10. Îi cerem calului să avanseze în 

van. Tot repetând secvenţa cu vocea şi 
cu gesturile de avansare şi reculare el 

ştie ce trebuie să mai avanseze un pas. 
Nu este nevoie să-l lovim: noi deja 

l-am învățat să răspundă unei solicitări 
uşoare. 

11. Calul este acum în situaţia în 
care va învăța să stea în van fără con- 

strângere sau teamă. Îl lăsăm să-şi 
folosească pauza confortabil. 

Încercăm să-l desensibilizăm pe: 
partea din spate pentru a-l face să nu fie 
deranjat de mişcările noastre din 

spatele lui. În acest moment nu trebuie - 
legat. El a ajuns să se urce de bunăvoie 
dacă se simte bine. Repetăm exercițiul 
mărind durata cât el rămâne în van. Îl 

asistăm şi încercăm să-i cerem să iasă 

cu spatele înainte ca el să se decidă şi 

singur să facă acest lucru. . 
12. După ce se repetă toate 

exerciţiile de mai multe ori, în alter- . 
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nanţă cu exercițiile la sol, calul nu va mai avea nici o reţinere 

la urcare, la rămânere sau la coborâre. În acest moment el ştie 

totul pe de rost, şi putem să-i cerem să urce singur în van, noi 

rămânând Jos. 

Nu ne mai rămâne decât să închidem bara şi podul vanu- 
lui şi apoi să mergem în faţă să-l legăm. 

În timpul exerciţiilor de urcare şi de avansare în van, nu 
încercaţi sub nici o formă să-l reţineți înăuntru cu forţa. Riscă 
să-şi ridice capul şi să se lovească la cap ridicându-se. 

Dacă vrea să iasă lăsaţi-l să o facă: el ca ieşi mergând 
înapoi pentru că acest exerciţiu l-a mai făcut în faza de 
învăţare. Aşa el va înţelege că totul merge bine. Iar pentru 

restul, este suficient să fie repetat exerciţiul de urcare încer- 
când să-l faceţi să se simtă cât mai confortabil înăuntru. 

Astfel el îşi va prelungi singur timpul cât va rămâne în van de 
bunăvoie. Peste câteva momente el nu va mai vrea să coboare 

dacă se va simți relaxat şi calm. 

Singura soluţie este de a reface exerciţiul de punere 
înainte. Într-adevăr câteodată calul rămâne blocat cu 
picioarele din faţă pe podul vanului fără să-i treacă prin cap 
că ar trebui să împingă cu spatele ridicându-şi posterioarele 
în pas împingând. De asta trebuie să controlăm şoldurile calu- 

lui şi angajarea fiecărui membru posterior prin voce, cele 

două game de coardă şi liber. 
In acest caz trebuie reluate exerciţiile la sol, ameliorat 

răspunsul la cererea de impulsie şi folosit mersul înapoi de 
fiecare dată când se blochează, pentru a-l decide să plece 
înainte folosindu-se partea din spate a corpului. 



Cât de plăcut este să faceţi pansajul 
unui cal! Puţine sunt activităţile care 
relaxează atât de mult: sunteţi dum- 
neavoastră şi prietenul vostru şi îl faceţi 
frumos, răsfăţându-l şi spunându-i 

multe din secretele voastre. Da, dar... 

căci există întotdeauna un „dar“ când 
este vorba de cai. 

Dar există cei ce se mişcă, se învâr- 

tesc, bat din picior, muşcă... Pe scurt, 

dulcele moment relaxant poate să se 
transforme în probă de forţă cu ocazia 
căreia trebuie să vă înarmați cu răbdare. 

Să clarificăm lucrurile. Caii nu refuză 
totul în bloc, au mai bine zis nişte bloca- 
je asupra unui anume gest sau asupra 
unei zone precise a corpului lor. 

Nu merită să ne stricăm frumoasa 
prietenie pentru atâta lucru. Câteodată 
este mai bine să respectaţi blocajul calu- 
lui dvs. pe o problemă care nu are cine 
ştie ce consecinţe decât să-l forţați cu 
orice preţ cu riscul de a distruge încred- 
erea pe care el o are în dvs. 

Trebuie să ştiți să faceţi diferenţa 
între un blocaj, o sensibilitate particu- 
lară sau un refuz cu intenţie. 

m BLOCAJELE: de obicei sunt da- 

torate unei frici mai vechi; inutil să 

încerci sau, dacă da, cu absolut mult 

tact şi răbdare. 
SENSIBILITĂŢILE PARTICU- 

LARE: anumiţi cai au o epidermă 
superreactivă care nu suportă nici 
măcar o perie. Este rar, dar ne putem 
oricum întâlni cu asemenea situaţie. 

De ştiut: ochii sunt adesea o zonă 

hipersensibilă şi bureţii plini de apă 

NSEZ, 
IST... 
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sunt adesea prea agresivi. 
Deci treceţi la stadiul inferior: un 

burete umed şi atât. Este bineînțeles un 

detaliu, dar care poate avea un impact 

foarte important. 
REFUZUL VOIT: imposibil să 

faceţi inventarul. Imaginaţia cailor este 
fără limite. Ce faceţi atunci? În primul 

rând trebuie să vă păstraţi calmul. 
Îndepărtaţi-vă şi trageţi aer în piept 

mai degrabă decât să-i daţi o palmă, 

adesea meritată, dar de fapt ineficace 

pentru că el, calul, va repeta. 

Vocea este ajutorul cel mai impor- 
tant: certaţi-l cu fermitate, cu cravaşa în 

mână şi felicitaţi-l imediat ce obţine 

chiar şi cel mai 

mic rezultat. 





ermenul de colici derivă din latinescul 

T„dolor coli“ - adică dureri ale colonu- 
lui în sens larg prin sindromul de col- 

ici se cuprind toate manifestările pe care 
animalele le ex-primă ca urmare a unor 

dureri la organele interne, determinate de 
cauze multiple, iar cu sens restrâns indică 

dureri la organele abdominale. La cai coli- 
cile se manifestă foarte spectaculos, dar în 
acelaşi timp modul de manifestare dă 
indicii preţioase veterinarului despre natura 
şi gravitatea lor. 

Putem observa manifestări mimate 

printre care nelinişte, „autoascultaţie“ adică 
animalul întoarce capul de o parte sau alta 
a abdomenului, sapă în aşternut, se culcă şi 
se ridică des şi uneori vrea să se rosto- 
golească, merge carupat sau în poziţii 
forţate, rigide. Unii cai au şi o „mimică 

facială“ caracterizată prin facias contractat, 

ochi dilataţi, clipiri dese, mişcări convul- 

sive ale buzelor. 
Totodată mai putem include şi para- 

metri ce se pot măsura: lipsa consumului de 

apă sau/și furaje, a defecării şi urinării (se 

numără balegile din boxă). Apariţia coli- 
cilor (a celor gastrointestinale) se corelează 
şi cu unele particularități de specie: volumul 
mic al stomacului (în comparaţie cu talia) - 
5-6 litri; existenţa aşa-zisei „cravate elve- 

țiene“ în zona cardie şi care fac imposibilă 

conia sau eructaţia (eliberarea de gaze din 

stomac) cu cazuri de fermentaţie gastrică 

sau consum în exces (accidental) de furaje. 

Totodată intestinul subţire lung şi cu 

diametrul inegal pe diferite porţiuni, 

dentiția defectuoasă, lăcomia individuală, 

sunt alte cauze predispozante. Nu este de 

neglijat nici labilitatea relativă a tonusului 

neurovegetativ. 

OLICILE 

Dacă alăturăm acestor multitudini de 
cauze şi cele ocazionale (accidentale, 

tempo-rale) putem să înţelegem de ce acest 
sindrom de colici trebuie tratat cu toată 
seriozitatea de toată lumea (proprietari, 
îngrijitori, etc). Factorii alimentari sunt 
ocazionali: înfometarea, consumul de furaje 
(mai ales concentrate, boabe) înainte sau ime- 

diat după oprirea din efort. Furajele adminis- 
trate trebuie să nu fie îngheţate, mucegăite 
sau murdare iar cele noi să se introducă trep- 
tat în consum, în 3 - 4 zile pentru ca organis- 

mul să se obişnuiască cu ele. 
Atenţie totodată ca în furaje să nu apară 

(dacă este posibil să se urmărească) plante cu 
efect toxic, nociv. Apa poate determina coli- 
ci dramatice dacă se administrează rece şi 
imediat după efort putând duce la apariţia 
spasmelor la nivelul stomacului sau intes- 
tinului subţire, lipsa apei şi o furajare bogată 
poate duce, de asemenea, la apariţia 
coprospazei (dopuri de fecale) şi a colicilor. 

Deci mare atenție ca animalul să nu fie 
adăpat înainte şi imediat după efort şi să 
NU lipsească apa. Unele exemplare pot 
manifesta sindrom de colică şi în perioad- 
ele cu schimbări bruşte meteo, prin schim- 
barea bruscă a presiunii atmosferice. 

La cabaline - prin natura sa fiziologică - 
nu trebuie să le lipsescă mişcarea. De accea 
dacă un animal este obligat să stea la grajd, 

trebuie să avem grijă să se instituie o dietă 

alimentară, dar apa NU va lipsi. Dacă 

putem, trebuie să asigurăm calului un exer- 

ciţiu cotidian pentru a-i favoriza tranzitul 

gastrointestinal. 
Alături de aceste cauze nu trebuie să 

uităm să verificăm periodic dantura cailor. 

Aceasta deoarece animalul nu se poate 

hrăni corespunzător, prezintă dureri care de 

Dr. ANCA BOGDAN = 
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multe ori se pot complica şi determina 

apariţia colicilor. 

Deparazitările periodice pot împiedica 

apariţia colicilor. Aceasta deoarece dife- 

ritele specii de paraziți se pot localiza din 

lumenul intestinal până în cel vascular şi 

determină colici violente (cei din urină) sau 

colici surde în primul caz. Totodată ani- 

malul poate de-veni neliniştit, nu consumă 

furajele normal şi nu va avea o bună stare 

de întreţinere. 

Este bine să apelăm la un medic veteri- 

nar pentru a recomanda un antiparazitar în 

funcţie de anotimp (unele medicamente 

prin substanţa activă conţinută se reco- 

mandă primăvara iar altele toamna - iarna. 

Dacă ar fi să recapitulăm, să nu uităm: 

m deparazitări periodice 

M nu lăsăm calul să bea apă (rece) imediat 

după efort 

m alimentele (furajele) să fie de bună calitate 

M dacă sunt mai mulţi cai - să se admin- 

istreze furajele la toţi şi la ore fixe pentru 

a limita statul 
m lăsaţi animalull oră după furajare înainte 

de a munci 

m dacă animalul a fost afectat de o colică 

nu-l consideraţi vindecat dacă a bălegat 

o dată. Urmăriţi-l o zi întreagă dacă se 

adapă şi mănâncă normal, dacă s-a băle- 

gat de mai multe ori normal 
Mnu uitaţți să asiguraţi un exerciţiu 

(mişcare) regulat pentru un bun tranzit 

intestinal (chiar dacă stau doar în padoc) 

Sunt precauţii simple dar indispensabile 

pentru a nu crea condiţii favorabile coli- 

cilor şi a ne putea bucura de un tovarăş de 

muncă şi companie. 
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Caii, prin natura lor, provin dintr-un 
mediu aerisit, fără factori nocivi pentru 

sănătatea lor. Dar, prin aducerea lor 

lângă om, au apărut şi o serie de noi 

afecţiuni. Una dintre acestea este şi 

alergia respiratorie sau boala pul- 

monară obstructivă cronică (BPOC), 
echivalentul ecvin al astmului. 

Ea este cauzată de existenţa, în aerul 
inspirat, al sporilor de ciuperci din fân 

şi din paie, de praf, precum 
şi de amoniacul degajat de 

aşternuturile ude, în fer- 

mentaţie, din grajdurile 

neîngrijite şi neaerisite. 

Primul semn al apariției 
tusei uscate ocazionate, 

mai ales dimineaţa, când grajdurile se o secreţie (jetaj) nazală subţire, trans- 
aerisesc sau când animalul iese din parentă. Totodată, această afectare a 
grajd la muncă. Uneori poate apărea şi  aparatului respirator poate deschide 



drum, se poate agrava prin dezvoltarea 

unor infecţii bacteriene, virale, care pot 

complica boala. Netratată, chiar fără 

alte complicaţii, în timp, poate evolua 
către o afecţiune foarte serioasă- 

EMFIZEM PULMONAR- care va opri 
animalul de la muncă. 

Dacă nu este complicată de o infec- 

ție secundară, boala este uşor de diag- 
nosticat şi, evident, de tratat. 

Prevenirea apariţiei bolii este fac- 

torul cheie. Aerul proaspăt este esen- 
țial, astfel încât, dacă avem posibili- 
tatea, îl vom ţine la păşune ori de câte 

ori este posibil. Dacă nu este posibil, 
trebuie să avem grijă ca ventilaţia din 

a
 

grajduri să funcţioneze (natural sau 

mecanic), să se îndepărteze pânzele de 
păianjen, iar, praful, să fie îndepărtat 

după ce a fost umezit. 

Fânul administrat va trebui umezit 
sau chiar spălat (prin imersarea în apă) 

pentru îndepărtarea prafului şi a spo- 

rilor de ciuperci. 

Nu în ultimul rând, la caii ținuţi în 

grajd trebuie avut grijă ca aşternutul să 

fie fără praf sau spori, dacă este posibil, 

cel de paie se va înlocui cu talaş şi, în 

permanențţă va fi curat şi cât mai uscat 

prin îndepărtarea deasă a dejecţiilor. 

Uneori această afecţiune poate 

apărea chiar la animalele ţinute pe 

păşune datorită reacţiei alergice la 

polenul anumitor plante. În acest caz 

calul sau caii vor fi ţinuti în grajd, 

într-un mediu curat, departe de sursa de 

polen. 

Indiferent de cauza apariției bolii, la 

primul semn, la primele accese de tuse, 

cel mai bine este să chemaţi doctorul 

veterinar pentru a stabili diagnosticul şi 
tratamentul necesar. 

Un diagnostic precoce, un tratament 

efectuat la timp, este vital pentru a 

avea, alături de noi, un animal sănătos, 

apt de muncă, care să ofere plăcere şi 

bucurie prin frumuseţea lui. 



PRINCIPII 
PRIVIND 
ALIMENTAȚŢIA 
CABALINELOR 

Fragmente din volumul ,Bazele nutriţiei şi alimentaţiei 
animalelor“, Editura Coral Sanivet, Bucureşti, 
2001 autori Ioan Stoica şi Liliana Stoica 

PARTICULARIT ATILE „invers'“ pentru că nutreţurile sunt mai centratele la mijloc. Din acest motiv, 
DIGESTIEI ŞI întâi supuse acţiunii enzimelor secretate pentru a se realiza o bună digerare a con- 

X la nivelul stomacului şi intestinului  centratelor se recomandă ca adăparea să 
Zîléîgălé:ARn HRANEI subţire şi apoi sunt supuse unei digestii se facă înaintea administrării acestora. 

microbiene în intestinul gros. Din cauza capacității mici a stomacu- 
Cabalinele, deşi sunt animale erbi- Stomacul reprezintă 7,5% din capaci- lui, în raport cu cantitatea de hrană inge- 

vore, au o serie de particularități anato- tatea tubului digestiv, adică jumătate din rată la un tain, evacuarea stomacului 
mo-fiziologice ce le fac mai pretenţioase . cea a cecumului şi un sfert din cea a începe să se producă înainte de ter- 
la conditiile de hrănire. intestinului subţire. Intestinul gros repre- minarea prehensiunii alimentelor, astfel 

Tubul digestiv al calului se caracte-  zintă cea mai mare parte din tubul diges- că numai o mică parte a alimentelor 

rizează printr-o dezvoltare importantă a tiv adică 38-48%. Aceste particularităţi ingerate este depozitată în stomac. Tubul 
intestinului gros (colon şi cecum) care anatomice implică o fiziologie digestivă digestiv al cabalinelor dispune de un 
permite existenţa unui ecosistem micro- caracterizată printr-o mare rapiditate a cecum bine dezvoltat, în care sub 
bian foarte activ, cu influenţă conside- tranzitului gastric, o digestie enzimatică acţiunea enzimelor microbiene au loc 
rabilă asupra digestiei nutreţurilor bogate . scurtă ca durată, dar intensă în intestinul  procese chimice de degradare şi sinteză 
în celuloză. Comparând tubul digestival - subţire şi o activitate microbiană prelun- asemănătoare cu cele ce se petrec în - 
calului cu cel al rumegătoarelor se poate gită în intestinul gros. La cal, un rol im- rumen la rumegătoare. Datorită acestei 
spune că la cal tubul digestiv este aşezat  portant în prehensiunea hranei îl au particularităţi, cabalinele pot valorifica 

buzele, care sunt musculoase, mobile şi nutreţuri celulozice, dar digestibilitatea 
incisivii cu care sunt tăiate furajele. acestora nu depăşeşte 50%. Tot în cecum 
Fragmente mici de furaje sau concentrate se realizează sinteza unor nutrienţi şi în 
sunt ingerate cu ajutorul limbii şi buzelor. principal vitamine. 

Masticaţia la cabaline este energică, La cal evacuarea conținutului tubului 
datorită detenţiei de tip selenodont-  digestiv începe după 21-24 ore şi se ter- 
heterodont (adică diferențiată după mină după 4-S zile. Întrucât capacitatea 
funcţii: incisivi, canini, premolari şi  tubului digestiv este mică, comparativ cu - 
molari) şi unei musculaturi puternice,  talia şi cerinţele nutritive, se impune folo- 
alimentele fiind tăiate mărunt şi tritu- sirea unor rații cu volum mic şi distribuire 
rate, prin readucerea lor de mai multe  în trei tainuri. În alimentaţia cabalinelor 
ori între tablele dentare cu ajutorul lim-_ ponderea o reprezintă fânul şi nutreţurile 
bii şi musculaturii obrajilor. concentrate, apoi nutreţurile verzi şi 

La cal cavitatea gastrică este perma- suculentele de iarnă. În hrana cabalinelor . 
nent „plină“, alimentele sosite de curând prepararea nutreţurilor are o deosebită 
depozitându-se peste cele deja existente  importanță. Paiele pot fi date tocate, sin- - 
în stomac. Stomacul are un rol mai pro- gure sau în amestec cu concentratele. Se 
nunţat de mărunţire, decât în digestia  potfolosi o serie de preparate (mashurile) 
chimică. Fibroasele şi suculentele se  care să înlăture monotonia hranei. | 
stratifică pe marea şi mica curbă, iar con- În cazul cailor, pe păşune, căutarea 



hranei şi masticația durează relativ mult, 
până la 19 ore. Acestea se pot desfăşura 
ziua (50-70% din timpul total) şi noaptea 
(30-50%). In cazul hrănirii la iesle, 
ingestia concentratelor este rapidă, 10-20 
minute pentru 1 kg, dar a fânurilor este 
mai lentă, 40-55 minute pentru 1 kg. 

Cantitatea de ingestie depinde de natu- 
ra nutrețului, de metodele de preparare ŞI 
de starea fiziologică a animalului. În 
medie ea variază de la 1,5 1a 2,5 kg pe 100 
GV pentru paie. Adăparea trebuie să se 
facă la fiecare tain, după consumul fânu- 
lui și înaintea administrării concentratelor. 

Înainte şi după adăpare trebuie să se 
asigure cailor un repaus de cca o oră. 

la naştere până la înţărcare, 
mânzul se ține, de obicei, împreună cu 
mama lui. În primele 10-15 zile iepele 
cu mânji trebuie ţinute în boxe separate 
pentru a-i feri de loviturile celorlalţi cai 
din grajd. 

În primele 3-4 săptămâni după naş- 
tere, laptele mamei este singurul aliment 
care trebuie să asigure cerinţele de 
întreţinere şi de creştere ale mânzului. În 
primele săptămâni mânzul suge de 30-50 
ori pe zi, apoi frecvența suptului scade la 
15-20 ori şi se reduce treptat pe măsură 
ce creşte consumul altor nutreţuri. 

Mânj1 orfani pot fi hrăniţi la biberon 
cu lapte de vacă diluat cu 1/3 apă fiartă 
şi răcită la 40'C şi îndulcit cu zahăr. În 
alăptarea artificială cantitatea zilnică de 
lapte se măreşte treptat, începând cu 4-5 
l în prima săptămână, ajungând la 6-7 | 
în a doua şi la 10-12 1 până la 1-1% luni. 

Numărul de tainuri este, de aseme- 
nea, variabil cu vârsta, respectiv 8-10 
tainuri pe zi în prima săptămână, 6-7 
tainuri/zi în a doua săptămână, 4-5 tain- 
uri în săptămâna a treia şi 3-4 tainuri/zi 
până la înţărcare. 

La vârsta de 3-4 săptămâni mânzul 
începe să consume nutreţuri. În acest 
scop se administrează la discreţie fânuri 
de foarte bună calitate şi un amestec de 
uruieli fine. La înțărcare (cca 5 luni) 
mânjii pot consuma 1,5-2 kg fân/zi şi 
până la 3-4 kg concentrate. Consumul de 
masă verde poate ajunge la 10-12 kg/zi. 

Din ziua înţărcării mânjii sunt sepa- 
raţi pe sexe, de obicei, pe o păşune sit- 
uată la 5-6 km distanţă. Dacă nu există 
alte posibilităţi, mânjii iepelor de 
tracţiune se separă în alt grajd sau se ţin 
la distanţă mai mare de mamele lor, 
legaţi de iesle. 
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ANICATI 
VIb 

TULUI CABALIN 

M Tineretul cabalin se împarte pe 
vârste, de obicei, categoriile 6-12 luni şi 

12-18 luni. După înţărcare, mânjii tre- 
buie să primească cele mai bune 
nutreţuri. Perioada 6-12 luni corespunde 
în cele mai multe cazuri cu dezvoltarea 
organelor sexuale, de care depinde 
viitoarea lor activitate ca eventuali 
reproducători şi, de aceea, rația lor tre- 
buie să fie suficientă şi completă. În 
perioada de iarnă, tineretul cabalin de 6- 
12 luni trebuie să primească prin raţie 4- 
S kg fân, 3-4 kg concentrate în care 
ovăzul să fie preponderent şi 3-5 kg 
morcovi sau alte suculente de iarnă. 
După vârsta de ] an la tineretul cabalin 
se pot folosi mai mult furaje de volum, 
în principal, fânuri şi se pot reduce con- 
centratele. 

În perioada de păşunat, o rație poate 
fi constituită din 20-30 kg masă verde 
şi 2-3 kg concentrate. În perioada de 
iarnă, raţia poate cuprinde 5-12 kg 
fânuri, 8-12 kg suculente şi 2-3 kg 
amestec de concentrate. 

Relațiile se stabilesc periodic, în 
cele mai multe cazuri lunar, iar nece- 

sarul se calculează după greutatea cor- 
porală şi sporul în greutate, ce sunt 
variabile cu rasa şi vârsta. Controlul 
conversiei hranei se face prin cântăriri 
şi măsurători corporale lunare sau la 
fiecare 3 luni. Ritmul de creştere tre- 
buie să corespundă standardului rasei. 
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Capitolul I - Dispoziţii 
generale 

Art. 1 
Prezenta lege reglementează activita- 

tea din domeniul creşterii cabalinelor. 
Art. 2 

În sensul prezentei legi, prin creşterea 
cabalinelor se înţelege toate aspectele 
implicate de această activitate, şi anume: 
reproducţie, creştere, îngrijire, calificare, 
clasare, activitate sportivă, valorificare, 
desfăşurată individual sau organizată, cu 
scopul menținerii ori ameliorării calităţi- 
lor şi performanțţelor cabalinelor. 

Art. 3 
Persoanele fizice şi juridice proprie- 

tare sau deţinătoare de cabaline de rasă 

ori cu origine necunoscută, care dezvoltă 
sau nu activităţi de creştere, comer- 

cializare, import ori export de cabaline, 
material seminal, răspund pentru apli- 
carea şi respectarea întocmai a legislaţiei 
în vigoare în vederea asigurării şi 
garantării sănătății cabalinelor, protecţiei 
animalelor şi a mediului înconjurător. 

Art. 4 
Creşterea cabalinelor poate fi desfă- 

şurată de: 

a) crescători individuali, persoane fizice; 
b) asociaţii de crescători de cabaline 

pe rase, persoane juridice; 
c) herghelii de stat sau private, per- 

soane juridice. 
Art. 5 
1. Pentru identificarea, înregistrarea 

şi monitorizarea cabalinelor de rasă, 

precum şi pentru implementarea pro- 
gramului naţional de ameliorare a caba- 

Legea calulul, 
nr. 389/2005, publicată în M.0. 

partea I nr. 9/5.01.2006 

linelor din marea creştere se reorga- 
nizează Autoritatea Hipică Naţională. 

2. Autoritatea Hipică Naţională este 
instituţie publică de interes naţional, cu 

personalitate juridică, în coordonarea 
Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi 
Dezvoltării Rurale, cu sediul în 

municipiul Bucureşti, denumită în con- 
tinuare Autoritatea. 

Art. 6 
În înţelesul prezentei legi, următorii 

termeni se definesc astfel: 
a) cabaline de rasă — cai cu origine 

cunoscută şi recunoscută oficial, 

înscrişi în registrele genealogice; 
b) cabaline cu origine necunoscută — 

cai ai căror ascendenţi sunt parţial sau 
în totalitate necunoscuţi; 

c) herghelie — unitate specializată în 
creşterea, calificarea, reproducţia şi 
valorificarea cabalinelor; 

d) carnet de identitate — documentul 

în care sunt înscrise date privind 
apartenența de rasă, semnalmentele, 
proprietarul şi starea de sănătate; 

e) armăsar autorizat — mascul sta- 

bilit de Comisia Naţională de Clasare şi 
Evaluare a Cabalinelor ca apt pentru 
reproducţie; 

f) staţiune de montă/punct de montă — 
locaţie special amenajată pentru cazarea 
armăsarilor şi desfăşurarea activităţii de 
reproducţie în sezonul de montă; 

g) depozit de armăsari —unitate de eli- 
tă specializată pentru întreţinerea armăsa- 
rilor de montă publică în extrasezon; 

h) Cartea Crescătoriei Naţionale — 
documentul oficial în care se înreg- 
istrează datele privind originea, 

produşii şi performanţele cabalinelor 
de rasă în vederea publicării; 

i) Herghelia Naţională — totalitatea 
cabalinelor aflate în proprietatea pub- 
lică a statului şi cabalinele din sectorul 
privat subvenţionate de stat prin 
alocaţie zilnică de întreţinere; 

j) armăsar pepinier — mascul de 
rasă, evaluat de Comisia Naţională de 

Clasare şi Evaluare a Cabalinelor ca 
purtător de progres genetic, autorizat 

pentru reproducţie şi la efectivul de 
iepe din categoria Herghelia Naţională; 

k) dangale — însemne folosite la 
individualizarea cailor; 

l) paşaportul calului — document 
oficial eliberat de Autoritate pentru 
atestarea identității, sănătăţii şi aparte- 
nenţei la o rasă şi la un proprietar; 

m) bonitare — activitatea de 
apreciere a calităţilor fenotipice şi 
genetice ale unui individ; 

n) armăsar de montă publică — mas- 
cul de rasă utilizat pentru ameliorarea 
cabalinelor autohtone; 

o) timbru hipic — sumă fixă plătită 
anual de fiecare proprietar de cabaline 
şi destinată susţinerii Autorităţii. 

Capitolul II - Organizarea 
creşterii cabalinelor 

Art. 7 
Crescătorii individuali, conform 

legislaţiei în vigoare, au obligaţia 
folosirii la reproducţie numai a 
armăsarilor autorizaţi sau a materialu- 
lui seminal certificat, în herghelii par- 
ticulare, puncte ori staţiuni de montă 
sau însămânțări artificiale. 



Art. 8 
Crescătorii individuali de cai de rasă 

se pot înscrie în asociaţii de crescători 
de cabaline pe rase. 

Art. 9 
Coordonarea întregii activităţi de 

creştere a cabalinelor, desfăşurată de 
crescători individuali organizaţi în aso- 
ciaţii şi herghelii de stat sau private, se 
realizează prin Autoritate. 

Art. 10 
Autoritatea se organizează şi funcţio- 

nează ca sistem unic, în baza unui regula- 
ment propriu prevăzut în anexa nr. 2. 

Art. 11 
Autoritatea asigură ordinea şi con- 

trolul în domeniul evidenţei cailor de 
rasă atât pentru sectorul de stat, cât şi 
pentru cel privat. 
= 

L Autoritatea se organizează după o 
concepţie unitară în sistem piramidal, pe 
principiul teritorial, ca entitate distinctă şi 
autonomă, având următoarea structură: 

a) Consiliul director, care este consti- 

tuit din specialişti, reprezentanți ai insti- 
tuţiilor statului şi organizațiilor, asociaţi- 
ilor implicate în activitatea de creştere, 

ameliorare şi calificare a cabalinelor; 

b) Departamentul central, care coor- 
donează tehnic şi administrativ cele 10 
centre regionale. Departamentul central 
realizează zonarea teritoriului României 

în centre regionale, conform anexei nr. 3; 
c) centrele regionale, fără perso- 

nalitate juridică, care se constituie, de 
preferinţă, pe lângă herghelii sau 
depozite de armăsari şi sunt susţinute 
financiar şi subordonate ierarhic Depar- 
tamentului central al Autorităţii, având 
ca personal un inspector zonal, un 
medic veterinar şi personal auxiliar. 

Art. 13 
Autoritatea va prelua întreaga bază 

de date cu privire la genealogiile caba- 
linelor de rasă existente atât în sectorul 
de stat, cât şi în cel privat. 

Art. 14 
Domeniile de competenţă ale Auto- 

rității sunt: 

a) elaborarea şi implementarea 
strategiei de dezvoltare pe rase, în urma 
analizei sugestiilor din teritoriu şi a 
intereselor naţionale, prin ordin al min- 
istrului agriculturii, pădurilor şi dez- 
voltării rurale; 

b) stabilirea obligaţiilor şi responsa- 
bilităţilor persoanelor fizice şi juridice 
deţinătoare de cabaline de rasă; 

c) stabilirea obligaţiilor şi responsabi- 
lităților centrelor regionale din subordine; 

-l 

d) stabilirea componenţei Comisiei 
Naţionale de Clasare şi Evaluare a Ca- 
balinelor de Rasă, prin ordin al 
Ministrului Agriculturii, Pădurilor şi 
Dezvoltării Rurale; 

e) organizarea unui sistem informa- 
țional naţional; 

f) controlarea şi evaluarea hergheli- 
ilor şi asociaţiilor de crescători de cai 
de rasă din punct de vedere al existenţei 
evidenţelor genealogice şi Zootehnice; 

g) controlul legalităţii şi avizarea 
oportunității înfiinţării şi funcţionării 
asociaţiilor. ' 

Art. 15 „ 
Atribuţiile Autorităţii sunt următoarele: 
l. organizează activităţile specifice 

pe întreg teritoriul ţării, după o 
concepţie unitară; 

2. elaborează strategia şi politica în 
domeniu, în funcţie de necesităţi, cu 
avizul Ministrului Agriculturii, Pădu- 
rilor şi Dezvoltării Rurale; 

3. organizează şi coordonează înre- 
gistrarea şi identificarea tuturor caba- 
linelor; 

4. elaborează norme, care se aprobă 
prin ordin al Ministrului Agriculturii, 
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, pentru 
domenii de competenţă, care sunt 
obligatorii atât pentru persoanele fizice, 
cât şi pentru cele juridice; 

5. controlează aplicarea normelor 



emise şi a legislaţiei în vigoare; 
6. stabileşte drepturile şi obligațiile 

personalului din Departamentul cen- 
tral, precum şi din centrele regionale; 

7. atestă originea şi apartenenţa de 

rasă a cabalinelor din sectorul de stat şi 
proprietate privată; 

8. promovează la reproducţie cele 
mai valoroase exemplare, pe rase, 
indiferent de sectorul din care provin; 

9. stabileşte şi propune spre avizare 
Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi 

Dezvoltării Rurale numărul de cabaline 
de rasă cu finanţare de la bugetul statu- 
lui, ce constituie Herghelia Naţională; 

10. eliberează, pentru crescător şi pentru 
cumpărător, documentele care atestă origi- 
nea recunoscută intern şi internațional; 

11. coordonează activitatea de 
cercetare ştiinţifică în domeniu; 

12. înregistrează, atestă şi omolo- 
ghează performanţele cailor de rasă; 

13. colaborează cu asociaţiile de 
crescători de cai, cu federaţiile şi alte 
forme de organizare, în scopul dez- 
voltării activităţii hipice; 

14. publică, anual sau ori de câte ori este 
nevoie, Cartea Crescătoriei Naţionale; 

15. publică anual catalogul armă- 
sarilor pepinieri pentru rasele existente 
în ţară; 

16. furnizează, la cerere, materiale 
informative de specialitate; 

17. centralizează datele genealogice 
şi de reproducţie; 

18. stabileşte şi autorizează, la 
propunerea scrisă a proprietarilor de 
cai, forma pentru însemnele dangalelor 
şi denumirile de crescătorie; 

19. asigură individualizarea cabaline- 
lor de rasă prin dangalizare, implantare de 
microcipuri, tatuare sau alte mijloace de 
individualizare permanentă; 

20. colaborează cu organismele 
hipice internaţionale în vederea schim- 
bului de informaţii şi organizării de 
acţiuni comune; 

21. avizează organizarea şi sprijină 
schimburile şi achiziţionarea de geni- 
tori de valoare deosebită, asigurând ast- 
fel progresul genetic al populaţiilor 
indigene de cabaline de rasă; 

22. avizează necesitatea şi opor- 
tunitatea importului de material semi- 
nal de la armăsari de mare valoare, 
potrivit legislaţiei în vigoare; 

23. întocmeşte graficul de susţinere 
a probelor de calificare şi a lucrărilor 
de clasare, la propunerea scrisă a 
hergheliilor şi asociaţiilor de crescători 
de cabaline pe rase; 

24. monitorizează, prin inspectorii 
zonali, toate datele privind monta, 
gestaţia şi produşii obţinuţi; 

25. eliberează, prin inspectorii zon- 
ali, carnetul de identitate pentru fiecare 

produs până la vârsta de maximum 6 
luni obligatoriu; 

26. eliberează paşaportul calului, la 
cererea scrisă a proprietarului; 

27. prin Departamentul central, so- 
luţionează eventualele contestaţii 

legate de activitatea Comisiei Naţio- 
nale de Clasare şi Evaluare a 

Cabalinelor de Rasă sau privind eliber- 
area documentelor de origine, emițând 
hotărâri în acest sens; 

28. organizează cursuri de pregătire 
şi perfecţionare pentru crescătorii de 

cai de rasă; 

29. repartizează subvenţiile apro- 
bate prin bugetul de stat în baza 
lucrărilor de clasare, pentru cabalinele 
care constituie Herghelia Naţională; 

30. elaborează criteriile de bonitate 
şi clasare specifice pentru fiecare rasă; 

31. asigură desfăşurarea lucrărilor 
de clasare a cabalinelor de rasă o dată 
sau de două ori pe an, cu recomandarea 

celor mai bune împerecheri posibile, la 
solicitarea proprietarilor; 

32. atestă şi omologhează rezultatele 
lucrărilor de clasare şi calificare; 

33. îndrumă şi acordă asistenţă 
asociaţiilor de crescători de cai de rasă, 

pentru afilierea la asociaţiile interna- 
ţionale de profil. 



AUTORITIATIEA 
HIPICA 
NAŢIONALĂ 

NALĂ este o instituţie publică de 
inters naţional care s-a născut din 

dorința crescătorilor de cai din România. 
Specialişti din domeniu, crescători, „oa- 
meni de cai“ pasionaţi au iniţiat, prin re- 

prezentanții lor în Parlament, elaborarea 
„Legii calului“ (nr. 389/2005, publicată 
in Monitorul Oficial nr. 9 din 5 ianuarie 
2006). Noul act normativ a fost destinat 
să răspundă nevoilor actuale de regle- 
mentare a înregistrării și monitorizării 
cabalinelor de rasă şi să implementeze un 
program național de ameliorare a caba- 
linelor din marea creştere. 

Industria hipică, în lume, cunoaşte la 
ora actuală o puternică dezvoltare. Ca- 
litatea extraordinară a noilor generații de 
cai destinaţi sportului, agrementului şi 

agriculturii durabile, este expresia uti- 
lizării ultimelor cunoştinţe din domeniile 

ştiinţei ameliorării genetice, biotehnolo- 
giilor de reproducție şi nutriţie, a 
tehnologiilor performante de creştere şi 
nu în ultimul rând a managementului 
modern. Pentru utilizarea eficientă a 
achiziţiilor aduse de ştiinţă şi tehnologie, 

țări dezvoltate din Uniunea Europeană, 
Statele Unite ale Americii, Australia, 
Canada, Noua Zeelandă şi altele, au creat 
un cadru legislativ funcţional. Acesta 

cntrul reponal ludeţe arondate 

Dumbrava Bacău, laşi, Neamţ. Vaslui 

! UTORITATEA HIPICĂ NAŢIO- 
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Prahova, Vrancea 

determină crescătorii de cai să îşi 
desfăşoare performant activitatea zoo- 
tehnică specifică şi să concureze apoi pe 
piața mondială cu produşi de calitate. 

În acest context, Autoritatea Hipică 
Naţională, prin „Legea calului“, are me- 
nirea să ofere sprijin crescătorilor din Ro- 
mânia, în acţiunile de ameliorare geneti- 
că, prin distribuirea de fonduri pentru în- 
curajarea crescătorilor cu performanţe, 
prin editarea de Stud Book-uri , prin ex- 
poziții, concursuri, consultanță tehnică. 

Autoritatea Hipică Naţională urmăreş- 
te administrarea riguroasă şi corectă a pa- 
trimonului genctic prin ameliorarea conti- 
nuă a raselor culturale precum şi prin con- 
servarea, prezervarea populațiilor ca- 
baline vulnerabile sau în pericol. 

Lucrările de luare în evidență, califi- 
care, clasare sunt întreprinse de specia- 
lişti, „oameni de cai“ care reuşesc prin 
munca lor să conserve şi să amelioreze 
un nucleu valoros, testat prin activitatea 
competițională, veriga superioară în creş- 
terea cabalinelor. 

Înregistrarea produșilor 
Se poate spune că, încă înainte de ve- 

nirea pe lume a unui mânz, Autoritatea 
Hipică este alături de crescătorul care îşi 
aşteaptă produsul cu speranţa unui viitor 
candidat la Herghelia Naţională. Noile 

Tclefon contaci 

0751.070.934 

acte normative permit derularea sistema- 

tică şi controlul tuturor etapelor tehnice, 

de la potrivirea perechilor, la desfă- 

şurarea montelor, fătărilor, până la 

momentul când tineretul cabalin ajunge 

să se califice pentru a deveni animal de 

prasilă în cadrul Hergheliei Naţionale. 

Potrivit „Legii Calului“, crescătorii 

de cabaline, deţinători de iepe de repro- 

ducţie, au obligaţia să solicite înregis- 

trarea produşilor la centrele regionale ale 

Autorităţii Hipice Naţionale. Această 

tânără instituție are de acum responsabil- 

itatea de a identifica, evalua şi ierarhiza 

corect şi precis, în funcţie de valoare 

zootehnică, pe cei mai buni produşi 
proveniți atât de la cele 12 herghelii ale 

statului cât şi pe cei de la crescătorii par- 

ticulari. În prezent, populaţia cabalinelor 

de rasă din sectorul de stat numară aprox- 

imativ 4000 de capete, iar în sectorul pri- 

vat peste 2000. Numărul maxim de caba- 

line înregistrate care constituie Herghelia 

Naţională este de 2870. Crescătorii de 

cabaline înregistrați la Autoritatea Hipică 

Naţională au posibilitatea să solicite cen- 

trelor consultanță de specialitate. 



atât din partea publicului cât şi din 

partea organizatorilor. Această modali- 

tate de promovare a atras un număr de 

peste 2000 vizitatori la standul Auto- 

rităţii Hipice Naţionale. 

De asemenea asociaţiile de creştere 

a cabalinelor pe rase au fost invitate de 

către Autoritatea Hipică Naţională să 

iși prezinte activitatea cu diverse mate- 

riale informative în cadrul standului. 

Autoritatea Hipică Naţională a fost dis- 

tinsă în cadrul acestui eveniment cu: 

Diploma de onoare INDAGRA 2006 şi 

Diploma de excelență A.N.A.R.Z. 

„Sărbătoarea calului“ 

O altă 

Autorităţii a fost asigurarea desfăşurării 

activitate importantă a 

lucrărilor de clasare a cabalinelor de rasă 

la hergheliile de stat si la crescătorii par- 

ticulari care au depus cereri. Au fost 

bonitaţi sute de cai aparţinând celor 14 

rase. Numărul maxim de cabaline de 
rasă, cu finanţare de la bugetul statului, 

care constituie Herghelia Națională este 

de 2.870. Într-un interval de timp foarte 

scurt (16 noiembrie - 7 decembrie) 

membri Comisiei Naţionale de Clasare 

şi Evaluare a Cabalinelor au clasat caii 

din cele 16 unităţi herghelii şi depozite 
de armăsari din structura Regiei 

Naționale a Pădurilor - Romsilva. 

De asemenea Comisia a reuşit să 

răspundă tuturor solicitărilor de clasare 
a cabalinelor deţinute de către crescă- 

torii particulari, în ciuda dificultăților 

legate de răspândirea acestora pe arii 

geografice largi şi uneori izolate. 

Colaborarea cu asociaţiile cres- 

cătorilor particulari pe rase este încura- 
jatoare. În acest sens poate fi oferit ca 
exemplu organizarea desăvârşită a 
lucrărilor de clasare de către Asociaţia 

Crescătorilor Particulari de Cal Lipiţan 
din România. 

Evenimentul petrecut la Gheorgheni 
poate fi numit fără nici o reţinere o 
adevărată "Sărbătoare a calului", atât din 
perspectiva profesionalismului organi- 
zatorilor, a membrilor comisiei, dar şi 

din partea participării unui public 
numeros, cunoscător şi iubitor al calului. 

Autoritatea Hipică Naţională a încu- 
rajat încă din primul an de funcţionare 
concursurile sportive. 

Specialişti AHN au participat ca 
observatori şi asistenți ai juriului la 

etapele de campionat national organi- 
zate de către Federaţia Ecvestră 

Română pentru toate disciplinele: sărit- 
uri obstacole, dresaj, atelaje, proba 
completă, anduranță. AHN a acordat 
cupe şi diplome de merit finaliştilor 

câştigători. 

Identificarea cabalinelor 

revine la AHN 

Organizarea şi coordonarea înregis- 
trării și identificării tuturor cabalinelor, 

în forma inițială a Legii calului, se 
număra între atribuțiile principale ale 
Autorităţii Hipice Naţionale. 

Din cauza personalului insuficent, 
această acțiune a fost predată în cursul 
anului trecut, printr-o serie de noi acte 
normative, succesiv: Autorităţii Naţionale 

Sanitare Veterinare și pentru Siguranţa 
Alimentelor, apoi Agenţiei Naţionale de 
Ameliorare şi Reproducţie în Zootehnie. 

Prin Legea nr. 514/2006 privind 
aprobarea Ordonanţei de urgență a 
Guvernului nr. 49/2006 pentru modifi- 
carea şi completarea unor acte norma- 
tive care reglementează identificarea şi 
inregistrarea ecvinelor şi constituirea 
unei baze de date pentru acestea, 
ANARZ va preda AHN softul, micro- 
cipurile şi cititoarele pentru microcipuri, 
după achizitionare, iar ANSVSA va 
preda AHN informaţiile privind identifi- 
carea și înregistrarea evinelor existente, 
deţinute de aceasta. În acest sens în 
structura AHN va fi înființată o direcție 
nouă cu personal specializat pentru a 
duce la împlinire această atribuție. 



An 2006 a fost promulgată, în 

IRomânia, Legea Calului. Era absolut 
necesară. Fără cadrul juridic al aces- 

tei legi nu puteau fi accesate fondurile 
de subvenţionare a creşterii cailor de 
sport din ţară. Legea a dat baza juridică 
de înfiinţare a Autorităţii Hipice 
Române, o structură guvernamentală 

care are drept sarcină fundamentală 

stimularea creşterii şi selecţionării 
cailor în România. AHR este un fel de 
serviciu guvernamental de evidenţă a 
„populaţiei“ în acest domeniu. 

Potrivit legii, AHR nu va lucra, însă, 
în relație directă cu fiecare crescător 
român de cai de sport, ci va lucra cu o 

structură asociativă a acestora. Drept 
pentru care cei 36 de crescători de cai 
de sport din România, privaţi şi de stat, 
s-au organizat în Asociaţia Crescătorilor 
de Cai de Sport din România. Sâmbătă, 
20 Ianuarie 2007, la Şelimbăr, lângă 

Sibiu, a avut loc Adunarea Generală a 

acestei Asociaţii, care a ales conducerea 

ACCSR. Preşedintele pentru acest prim 
mandat din existenţa  conducerii 
ACCSR a fost ales Florin Codre, cu 

unanimitate de voturi. 
Rostul esențial al ACCSR va fi acela 

de a ţine evidenţa nou-născuţilor în dome- 
niu şi de a-i marca cu însemnele ACCSR 

potrivit normelor europene de marcaj. De 
asemenea, ACCSR va fi intermediarul 

oficial al AHR în relaţia cu crescătorii de 

cai de sport. Prin intermediul ACCSR vor 

fi livrate crescătorilor sumele de 
subvenţionare din partea statului. 

Tot sâmbătă, 20 Ianuarie 2007, tot la 

Şelimbăr, s-a desfăşurat şi Adunarea 

Generală a FER, care avea mandat să 

voteze modificări ale statutului FER. 

Statutul vechi al FER era gândit 

anti-sportiv. Nu avea nici o prevedere 

care să implice criteriile performanţei. 

FER era condusă arbitrar, sub 

SPORT DIN ROMÂNIA 
ARE CETĂȚŢENIE 

acoperirea acelui statut, astfel incât 

investitorii din domeniu să nu aibă un 
cuvânt de spus în activităţile curente 
ale FER. Noile propuneri adoptate de 
Adunarea Generală a FER restabilesc 
drepurile morale ale investitorilor de a 
avea vot majoritar în Biroul Federal al 
FER, drepturi care decurg din chiar 
faptul că ei, investitorii, crescătorii de 

cai, sunt organizaţi în structurile 
sportive ale cluburilor care s-au asociat 
în forma juridică a Federaţiei Ecvestre. 

În 2006 Adunarea Generală a FER 
şi-a constituit o majoritate de con- 
statare a faptului că sporturile hipice 
din România sunt la pământ, total 
absente din circuitul performanţei 

V/ 

EUROPEANA 
Ioan Buduca m 

internaţionale; şi a propus schimbarea 
regulilor de joc statutar la FER. 

Ce urmează? Un singur detaliu are 
importanţă maximă în cele ce vor urma 
la alegerile din primăvara lui 2007: vor 
şti, oare, membrii Adunării Generale a 

FER să elaboreze un „portret-robot“ al 

preşedintelui următor. Probabil dacă vor 
uita, iarăşi, să pună criteriul perfor- 

manţei sportive în centru, FER va 
coboriî şi mai mult spre managementul 
de tip SRL pe bani de la stat, 
îndepărtându-se şi mai mult de marea 
performanţă devenind doar un loc 
„plăcut“ al întâlnirilor. Ar fi neproduc- 

tiv să-şi imagineze FER că sponsorii pot 
apărea înaintea producerii performanței. 
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'alţ\".ţdebutat la Tg.Neamt, în 
1983, primul antrenor fiind 
i Jovmir. Însă antrenorul 

re de fapt l-a descoperit şi a insi- 
i-şi fructifice talentul. Era destul 

IA ECVESIR 

antrenamente: acasă aveau gospodărie 
mare, care solicita multă muncă, orele 

de şcoală şi distanţa mare până la 
Depozitul de armăsari (aprox. 8 km.), 
cât şi lipsa mijloacelor de transport nu 

erau tocmai un stimulent. Însă pasiunea 
şi dragostea de cai l-au determinat să 

Ă 
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facă multe sacrificii şi eforturi, de care 

nu oricine ar fi fost în stare. lar răspla- 
ta a fost pe măsură: rezultatele au venit 

din primul an de concurs, câştigând 
Cupa 8 Martie, la Rădăuţi, în concurs 
de manej. A urmat un drum dificil, în 
care satisfacţiile, dar şi dezămagirile nu 

s-au lăsat aşteptate. 
A ajuns la C.S.A. STEAUA, cel mai 

prestigios din anii dinainte de Revoluţie, 
unde a activat timp de 10 ani şi unde a 
încălecat cai ce i-au adus multe satisfacţii 

— Borneo, Sfioasa, Naum —, trecând apoi 

la proprietarii de cai de după Revoluţie: 
Ilie Alexandru la Hermes, Florin Codre 
la Tracus Transilvania şi actualmente 
Dan Măricuţă la Transilvania Stud Farm. 

Peste tot a iubit caii ce i-au trecut 
prin mână, însă câţiva din ei au un loc 
aparte în inima lui, poate pentru tot- 
deauna: Borneo, Naum, Agresor şi 
Champagne, sunt doar câteva nume ale 
fiinţelor ce şi-au lăsat amprenta în 
inima lui, aşa cum pe toţi ne marchează 

ceva. Pentru Radu, CALUL se scrie cu 

litere mari! 
Cele mai importante rezultate ale lui 

ar fi: de peste 20 de ori câştigător al 
Marelui Premiu în concursuri interne şi 

internaţionale, peste 30 de titluri de 
campion naţional la diferite categorii, 
campion şi vicecampion balcanic indi- 
vidual şi cu echipa, de 3 ori calificat la 

Campionatul Mondial de Călărie ctc. 

Anul acesta a câştigat nenumărate 
premii — de la locul 1 la locul 4 — în 



Ungaria, la Kaposvar şi Kiskunhalas, în 

Grecia, la Anthemia (Porto Caras), în 

România, la Corbeanca, la Steaua, la 

Sânnicolau Mare, la Sibiu şi Piatra Neamţ. 

Actuala garnitură de cai este din 

Germania, cu origini recunoscute inter- 
naţional, şi care îi oferă bucuria şi adrena- 

lina de care are nevoie un iubitor de cai: 

Champagne, Anareno, Lopez, Cosima, 
Alysse. Cea mai mare realizare a lui Radu 
rămâne însă fiul lui, Raul, care la 13 ani 

reuşeşte sa bată toată elita călăriei române 
la Finala Campionatului cailor de nivel C 
— 1,20m — şi care în 2004 la FEI CHIL- 
DREN'S INTERNATIONAL JUMPING 
FINAL s-a situat pe locul 14, concurs 
desfăşurat în Simi Valley, California. 

Pentru Radu, caii sunt însăşi viaţa, fară 

nici o urmă de exagerare. Poate trăi fără 

apă sau mâncare, dar nu poate trăi fără cai! 



s -- Glass din Sibiu. 

ÎNTREARTĂ  |int 

Bogdan Feldman 

= Sstăzi, doar câțiva crescători de 
e Acai întreţin speranța că România 

4 Aar putea avea măcar peste zece 
ani o nouă echipă olimpică. Printre 
Speranțele româneşti se numără şi 
'câţiva cai de excepţie, exemplarele 
deţinute de lon Tămâian, proprietarul 
renumitului atelier de sticlărie, Ion Art 

lon Tămâian, creşte cai de aproape 9 
ani. Se laudă, în prezent, cu şapte 
„exemplare : din rasele Hanoverian şi 
Oldensburg. Familia de cabaline a 
sibianului este întregită de doi ponei, 

caii de agrement ai familiei. „În mica 
bază hipică, pe care mi-am construit-o 
în aceşti ani la Selimbar, am 
achiziționat o iapă, pe care o păstrez 
pentru reproducere, un cal Pik Magic 
din rasa Oldensburg care cred că val- 
orează aproximativ 40.000 de euro. În 
competiţii, preţul lui este dublu. L-am 
cumpărat acum 4 ani din Germania, cu 
16.000 de euro. În afară de aceştia, mai 
am cinci mânji, care au vârste cuprinse 
între 2 ani jumătate şi patru ani 
jumătate“, povesteşte lon Tămâian. 
Dragostea pentru cai a artistului s-a 
născut în copilărie, de pe vremea când 
cei opt cai ai familiei au luat drumul 

SPER € Îal,„g_,i_,__„„.„ 

CAP-ului. „A scăpat o iepuşoară, 
Floriana. Am lăsat-o liberă pe câmp și 
comuniştii nu reuşeau să o prindă. 
Seara venea acasă pe ascuns şi o băgam 
în grajd prin spatele curţii. Un an şi 
ceva am ferit-o de Cooperativă în felul 
ăsta“, îşi aminteşte Tămâian despre 
copilăria petrecută în Maramureşul 
natal. 

Fiul mai mare al familiei Tămâian, 
Ionuţ, a intrat în competiții după ce a 
împlinit 12 ani, călărind armăsarul 
Condor, un Hanoverian primit în dar de 
la tatăl său. La prima participare, a 
câştigat locul întâi în finala pentru 
debutanți. Astăzi, Ionuţ are în camera sa 
un dulap plin de trofee. Cel mai aproape 
de suflet îi stau Marele Premiu la 
Balcaniada de obstacole din Turcia 
2003 şi Marele Premiu la Balcaniada 
din 2002, la obstacole de 1,30 metri. În 
perioada lui de glorie, valoarea lui 
Condor era estimată la 100.000 de euro. 
Artistul pasionat de cai nu a vrut însă 
Să-şi vândă sub nici o formă cel mai bun 
cal. Anii au trecut, calul a înaintat în 
Vârstă, iar vremea concursurilor a 
devenit mai mult o amintire frumoasă. 

„De ceva timp, nu mai făcea față 
competițiilor,. Acum, la 16 ani, calul 
preminat, Condor, se află la o bază de 
echitație din Sfântu Gheorghe, unde l- 
am vândut pentru 15.000 de euro. E un 
preţ bun pentru vârsta lui“, a conchis 
lon Tămâian,



Problemele crescătorilor 

sibieni 

Toţi caii lui lon Tămâian au parte de 
o îngrijire exemplară. Sunt hrăniţi cu 
ovăz, fân, morcovi proaspeţi şi tot felul 
de vitamine. Sunt unşi pe picioare cu 
geluri de cald, geluri de rece, cu spray- 
uri contra muştelor, 1ar luciul coamelor 
este dat de şampoane speciale. „Am 

investit în pasiunea asta peste 300.000 de 
euro. Am pornit cu speranţe mari, dar am 
realizat rapid că la noi, o asemenea 
inițiativă nu poate fi profitabilă. Suntem 
departe de lumea ecvestră occidentală“, 
spune, sceptic, lon Tămâian. 

De-a lungul anilor s-a confruntat cu 
numeroase probleme. Lipsa concur- 
surilor de valoare, medici veterinari 

slab pregătiţi sau anemia infecţioasă, o 

boală, specifică României, ce afectează 

cabalinele, i-au dat mari bătăi de cap. 
Boala se transmite de la un animal la 
altul prin simpla înţepătură a unui 
țânțar sau prin intermediul unei muşte. 
Pentru un crescător de cai de rasă, care 

deţine exemplare estimate la zeci de 
mii de curo, o astfel de infecţie este 
dezastruoasă. „Numai la noi se poate ca 

un cal obişnuit, cu anemie infecţioasă, 

să pască liniştit lângă  gardul 

crescătoriei mele, la câţiva zeci de 

metri de caii de concurs. Riscul este 

evident“, încheie propietarul lon Art 

Glass. 
Antrenorul lui Ionuţ Tămâian este 

lonel Bucur, unul din foştii călăreţi de 

rezonanţă ai clubului Steaua. Bucur, şi 

el proprietar de cai de rasă, a lucrat 

timp de un an şi jumătate la o bază 

hipică din Germania, de unde, în loc să 

se întoarcă cu bani, a preferat să aducă 

doi cai. 

l Reproducere de milioane 

Numai mâncarea necesară unui cal 
costă în jur de cinci milioane de lei pe 
lună. Medicamentele, tratamentele 

periodice şi echipamentul se adaugă şi 

ele la costuri. Fără un sistem riguros, 
pierderile sunt însemnate. „Germanii 

urmăresc împerecherile de peste 200 de 
ani. Au o bancă de spermă unde sunt 
reprezentate toate liniile de valoare. De 
aici trimit fiole cu spermă pentru fer- 
tilizare artificială în toată lumea. Cum 
cantitatea necesară pentru o montă 
costă între 500 şi 5.000 de curo, iar din 
ejacularea unui armăsar se strâng 10 
fiole, sumele obţinute sunt extrem de 
mari. La noi nu există aşa ceva. Singura 
modalitate de a-ţi recupera investiţia 

este vânzarea cailor după ce se afirmă 
în concursuri“, explică Ionel Bucur. 

Riscurile sunt mari şi aici. Acum câţiva 
ani, sibianul a pierdut, în urma unei 
boli, un cal de 25.000 de mărci. 
Investise în el ani buni de antrena- 
mente. Doar pasiunea l-a determinat să 
continue şi să ia totul de la capăt. 

I Legea cabalină 
Din 2006, cailor din România li s-a 

dat şi lor o lege, atât celor de rasă cât şi 
celor cu origine necunoscută. Din 
punct de vedere tehnic, activitatea de 
creştere a cailor va fi monitorizată de 
Autoritatea Hipică Naţională, aflată în 
coordonarea Ministerului Agriculturii. 
Noua lege a introdus şi „Cartea 

Crescătoriei Naţionale“, în care se vor 

înregistra datele privind originea, 
produşii şi performanțele cabalinelor 
de rasă. De altfel, caii vor avea - şi 
paşapoarte care să le ateste identitatea, 
sănătatea şi proprietarul. „Legea calu- . 
lui“ introduce drepturi şi obligații pen- 
tru deţinătorii de cabaline. Se vor apli- — “- 
ca amenzi între 20 şi 50 de milioane de * 

proprietarilor care îşi -- 
cu armăsari, ' * 

neautorizaţi, precum şi proprietârilor 
armăsarilor neautorizaţi folosiţi la - 
montă. Mai sunt stabilite sancţiuni pen- 

lei vechi 

împerechează iepele 

tru neraportarea  la. termen a 
modificărilor intervenite în efectivele. 

de cabaline, neînregistrarea mânjilor şi 

pentru înstrăinarea cailor fără docu- 
mente legale. 

a
 

E 
E
 



LIPIŢANII DELA . 
| ȘCOALA SPANIOLĂ 
|DIN VIENA 

:A'na Grigore 

Cea mai importantă expoziţie 

comercială din Asia şi Africa ce promovează produsele şi serviciile 
ecvestre şi care a avut loc între 11 și 13 decembrie i-a avut 

drept oaspeţi pe fabuloşii lipiţani ai Școlii Spaniole de la Viena. 

IE 

- Herghelia de la Lipizza, pe atunci în 

- Imperiul Austro-Ungar, a fost înființată 
_ în 1580 de către Arhiducele Carol al II- 
_lea pentru a furniza cai pentru grajdurile 

- ducale de la Graz şi pentru cele de la 
- Curtea de la Viena. 

Școala Spaniolă de la Viena a fost 
înfiinţată cu opt ani mai devreme într-un 
manej de lemn, lângă Palatul Imperial. 
S-au importat din Peninsula Iberică 9 
armăsari și 24 de iepe — toţi fiind exem- . d 
plare provenind din linii care au dominat 
scena ecvestră în sec. al XVIII-lea. 

rte caii şi din Italia 
apolitanii din Polesina şi 
sermania şi de la Graj- 
din Danemarca, toți fiind 

' sângele spaniol. În 
XIX-lea s-a adăugat 



o influenţă puternică de sânge arab 
printr-un cal alb, Siglavy, care a fost 
adus la Lipizza în 1816 la vârsta de şase 
ani. Cele şase linii principale din care 
provin caii de la Şcoala Spaniolă din 
Viena sunt: 

m Pluto, un cal alb născut în 1765 de 
descendenţă pur spaniolă şi obţinut de la 

Grajdurile Curţii Regale Daneze 

m un Neapolitan negru născut în 1767 
m Favory nascut în grajdul Kladmb în 
1779 
L) Neaşohtano un rmb Neapolitan dm 
Polesina născut în 1790 . 

m Siglavy, arabul, născut în 1810 
m Maestoso, născut în 1819, un cal alb 
din cele mai importante grajduri ungare, 
Mezohegyes produs dintr-un Neopo- 
litan şi o iapă spaniolă. 

Din linule de sânge, 23 de linii orig- 
inare, există încă 14 la Piber, unde sunt 
crescuţi caii Școlii Spaniole încă din 
1920 cu excepția perioadei celui de al 
doilea Război Mondial cand au fost 
ținuți la Hostan. 

Deşi au existat dintotdeauna lipițani 
având diferite robe, culoarea albă a fost 
aleasă ca fiind cea mai poînvn:a pentru 
Casa Imperială. 

Lipiţanii crescuţi la Piber sunt albi. 
Roba murgă nu este folosită la creştere, 
dar în mod tradițional întotdeauna este 
păstrat un exemplar la Şcoala Spaniolă. 

Lipiţanul de Piber este un cal mic, 
puţin peste 1,52 m, dar exemplarele pen- 

tru atelaje sunt de 1,65 m. Și înainte şi 
după înfiinţarea hergheliei de la Piber s- 
a urmărit creşterea unui cal de model 
baroc, cu forme amplificate, cu gât put- 
ernic şi păstrând capul berbecat al vechii 
linii spaniole. 

Dar cel mai important lucru rămâne 
temperamentul, care-l face pe lipițanul 
inteligent foarte uşor de educat și 
bucuros să se supună disciplinelor de 
„manege“ cu calm. 

Lipiţanii de la Viena lucrează chiar şi 
când au peste 20 de ani, iar unii dintre ei 
trăiesc şi peste 30 de ani. 

- Lipiţanii sunt crescuți, de asemenea, 

în herghelii din Ungaria, România,. 
Cehia şi Slovacia. În toate hergheliile se 
menţin liniile celor 6 armăsari care au 
fondat rasa, totuşi la Szilvasvard în 
Ungaria se păstrează linia Incitato şi 
propria linie Tulipan. 

Toţi lipițanii sunt încălecaţi, majori- 

tatea celor care nu sunt crescuți la Piber . 
sunt folosiţi la atelaje cu rezultate for- 
midabile. 
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MARIUE 
CONCURSURI 
HIPICE AUE LUNII 
DECEMEBRIE 2006 
Concursul CSI de la Paris s-a petrecut într-o nouă dimensiune, situîn- 

du-se de acum înainte în cercul restrâns al evenimentelor cele mai 

dotate din lume. Spectacolul a fost la înălțimea evenimentului, toate 

probele oferind momente memorabile. 

CSI***** PARIS 1 -3 

DECEMBRIE 2006 

Deşi era concurat de finala de la 

Miimnchen a concursului Riders Tour 
unde erau prezenţi cei mai buni călăreţi 
germani (Ehning, Meredith şi Ludger 
Beerbaum, Ahlmann, Kutscher, Fucks, 

Bengtsson şi Friihmann, Parisul a atras 
20 dintre cei mai buni cavaleri mondiali 
printre care campionul mondial Jos 
Lansink şi olimpic - Rodrigo Pessoa. 

Prima probă a fost câştigată de 
Ucraina prin Gregory Wathellet cu Caser, 
în timp ce Roger-Yves Bost s-a plasat pe 
locul al doilea cu King Royal Star. Bosty 
s-a plasat de altfel foarte bine în concurs 
repurtând proba rezervată cailor de 7 ani 
cu Lucky de Quettehon (Flipper d'Elle) şi 

trofeul „Sporturile Ecvestre“ care recom- 

pensează pe cel mai bun călăreţ francezZ. 
Francezii s-au mai plasat foarte bine 

în alte probe, culminând cu victoria lui 
Julien Epaillard, cu Icare du Manet în 

premiul Ceneca şi a lui Florian Angot cu 
First de Launay în Marele Premiu. 

Florian Angot a fost primul care a 
reuşit parcursul fără greşeală, fiind 
bineînţeles foarte satisfăcut de prestaţia 
calului său, care deşi era cam crispat, 
mai ales la obstacolele de lângă tribună 
în primele probe, în Marele Premiu s-a 
decontractat şi a sărit într-adevăr foarte 
bine. În baraj, Florian Angot era hotărât 
să-şi păstreze titlul obţinut în 2005, 
lucru destul de greu având în vedere 

păreau să se îndrepte spre victorie, au 

pierdut cu o zecime de secundă. 

„Astăzi ne-a lipsit ceva. Oasis a sărit 

foarte bine, i-a căzut o potcoavă, dar nu 
cred că acest lucru ne-a făcut să pierdem 
timp“. Cât despre Florian Angot, el s-a 
putut bucura din plin de această a treia 
mare victorie în aproape o lună şi ceva 

(după CSI Caen şi Pro 1 Rennes 

CLASAMENT - MARELE 

PREMIU 

1. FLORIAN ANGOT (FRA) Fisrt de 
Launay* 

2. RODRIGO PESSOA (BRE) Oasis 
3. JESSICA KURTEN (IRL) Castle 
Forbes 

4. STEVE GUERDAT(SUI) Jalisca 
Solier 

5. EUGENIE ANGOT (FRA) Cigale du 
Taillis 

6. DANIEL DEUSSER (ALL) Upsilon 
d'ocquier 
7. ALBERT ZOER(P-B) Okidoki 
8. CASSIO RIVETTI(BRE) Olona 
PARCURSUL MARELUI PREMIU 
BAREMA A la timp cu baraj 
Baraj: S - 6- 7AB - 14- 12- 13 -9 

Grajdurile, noi locaţii a 
concursului CSI*****Paris 

m Mărimea padocului care s-a dublat 
faţă de ediţiile precedente, terenul 
mult mai mare cu toate dotările afer- 
ente au costat 330.000 euro. 
m Organizarea acestui eveniment a costat 

2.000.000 Euro - adunațţi de la parteneri, 
din vânzarea biletelor, din spectacolul 
„La Nuit du Cheval“ şi din Campionatul 
Mondial al Pur Sângelui Arab. 
m Rodrigo Pessoa şi Baloubet du Rouet 
(cel mai bun frangis din lume) au prim- 
it medalia MERITUL AGRICOL 
m Roger Yves Bost a primit trofeul 
celui mai bun călăreţ francez. 

LE 

faptul că urmau călăreţi foarte rapizi, | 10 4 A 
precum Eugânie Angot sau Rodrigo , : 

Pessoa. First de Launay s-a descurcat KA EŢE : R 

foarte bine pe virajele foarte strânse şi E , £ * 

totul s-a terminat cu bine pentru el. Euzezea E *8 

Eugenie Angot cu Cigale du Taillis a : 
făcut o greşeală, iar campionul olimpic — EE 

Rodrigo Pessoa cu Oasis (Tlaloc M) care Bm 
- 

ARRIVEE . 
“ 
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 DTIZIVATE, TIT VAŢEI



Călăreţii participanţi la finala TOP TEN Christian Ahlmann, Albert Zoer, Jessica Kirten, Marcus Fuchs, Marcus E > > 

a doua oară finala Top Ten. „Sentimentul de a fi în fruntea celor mai buni călăreţi din lume 
este formidabil: Shutterfly este în momentul acesta cel mai bun cal, după părerea mea“, a 
declarat Meredith Beerbaum. 

- E E 

1. MEREDITH MICHAELS BEERBAUM cu SHUT- 5. MARKUS FUCKS cu NIRMETTE 
TERFLY ţ 6. ALBERT ZOER cu LINCOLN 
2. ROLF GORAN BENGTSSON cu Mac KINLEY 7. MARCUS EHNING cu GITANIA 
3. GERKO SCHRODER cu EUROCOMMERCE BERLIN 8. JESSICA KURTEN cu JIPEY DARK 
4. MICHAEL WHITAKER cu INSUL TECH MOZART 9. CHRISTIAN AHLMANN cu LORENZO 
DES HAYETTES 10. LUDGER BEERBAUM cu GLADDYS 

-CT RNT a e 

Au luat parte 40 de călăreţi pe un parcurs care a fost declarat dificil. 

1. STEVE GUERDAT cu JALISCA SOLIER 6. MARCUS EHNING cu GITANIA 
2. CHRISTIAN AHLMANN cu COSTER 7. EDWINA ALEXANDER cu ISOLVAS PIALLOTA 
3. BEAT MANDLI cu IDEO DU THOT 8. HEINRICH HERMANN ENGERMANN cu 
4. ALBERT ZOER cu OKIDOKI ABOYEUR W 
5. GREGOIRE OBERSON cu OLEANDRE 9. SIMON DELESTRE cu INEDITE DE BALME 

m ANET 

W Cel mai bun concurs 2006 
m Concursul CSI***** de la San Patrignano din Italia a primit 

titlul pentru cel mai bun concurs în aer liber al anului 2006. 
" m Titlul a fost decernat de către un juriu compus din arbitri 

şi călăreţi internaţionali cum ar fi Rodrigo Pessoa şi Ludger 
Beerbaum recompensând eforturile organizatorilor 
în ceea ce priveşte calitatea evenimentului, a ambianţei, a 
solului, a primirii călăreţilor şi a publicului, a dotărilor. 

Otto Becker şi-a sărbătorit ziua de naştere pe 3 decem- 
brie - la concursul CSI***** de la Paris oferindu-şi Premiul 
Toubin&Clement pe care l-a câştigat cu Limbo. 

m La CSI - W de la Geneva s-a reîntors în concursul u 
- hipic proba de „şase bare“. 

Proba a fost câştigată de către daneza LINNEA ERICSSON la ' 
înălţimea de 2,12 m. 

Julien Epaillard s-a plasat al doilea, cu Scare du Manet 
(Pappilon Rouge). 

1. MARKUS BEERBAUM cu LEENA 5. ALBERT ZOER cu OKIDOKI 

GCULUL 

2. ALOIS POLLMAN-SCHWERCKHORT cu 6. MARK ARMSTRONG cu THESAURA 
CANDY 7. ERIC VAN DER VLEUTEN cu AUDI'S PALOMA 
3. BEAT MÂNDLI cu INDIGO IX 8. JESSICA KURTEN cu CASTLE FORBES LIB- 
4. TIMSTOCKDALE cu FRESH DIRECT CORLATO  ERTINA



Campionatul Mondial de cai tineri CSI — LANAKEN 2006 

Campionat de 5 ani 
Rang  Cal Sex-Rasă ; : Călăreţ 

l.  |CALVADOS MZ Chellano Z./Chartago Z Roelof Bril NED 

2.  |[BALLADE VAN HET INDIHOF F BWP Thunder van de Zuthoeve/ Heartbreaker Wilm Vermeir BEL 

3. COCo M Meckl Celestial/ Monsum Andre Thieme GER 

4.  |UNLIMITED T M KWPN Manhattan/ Corland Karim el Zoghby EOZ 

5.  |UNTOUCHABLE Z M KWPN Heartbreaker/ Burgeraaf Stefan Corten BEL 

6.  |HEATBEAT M KWPN Heartbreaker/ Ramiro Soren Knudsen ' DEN 

A LUGANER M HANN Landclassic/ Ramiro'Son Rikke Haastrup Pedersen DEN 

8. HANNAH M OLD Gran Corrado/Nagano Yves Houtakers NED 

9. BINGO HBWP Indem d'Azur/ Feinschnitt Dayro Arroyave COL 

10. |CARITOUXY MZ Chellano Y/ Namorka Sander ubachs : NEB 

E UTAN KWMPN Burggraaf/Concorde Guy Ransens BEL 

12.  [UNIVEAU MKWPN Numero Uno/ Burggraaf Philip Miller GBR 

3. |ZEKINAZ FZ Zandor Z/ Carthago Z Gerber Morsink NED 

14.  |TAUNUS M PHBA Lavandel/Czad Jacek Bobik POL 

Ş L BOLONIE FOLD Baloubet du Rouet/Arentino Valdemaras Zukauskas EP 

16. |NEVER ENDING F WESTF Nekoma/feuerglanz Marc Bettinger GER 

17. [ULORINE FKWPN Peter Pan/Burggraaf Omer Karaevli TUR 

i 18. |UPERRCLASS H KWPN Concorde/Indoctro Bianca Schoenmakers NED 

; 19. VDL GROEP USHI FKWPN Mr Blue/Uriel Kack Ansems NED 

| 20.  |ULISCA F KWPN Kigali/Faldo Gert van der Hof DEN 

Campionat de 6 ani 
Sex/Rasă Origine Călăreţ Țară 

1. A PICKACHU DE MUZE MBWP Kannan/Chin Chin David MC Person GBR 

2. |TELLO H KWPN Balouet du Rouct Alan waldman SUA 
3. ALOUBET-GRANINUS MBWP Balouet de Ruet/Grannus Luiy Augusto Ichaso BRA 

4. PLACIDA F WESTF Polydor/Report I Philip Gorontzi GER 

SE AMARYLLIS F BWP Cumano/Darco J. Jones SUA 

6. AN SIDEC HKPWN Andiamo Z/Fantastique Joe Clee GBR 

a MARVELLA AR PARK F SF Rocky du Carel/Alpha de la Fosse Julie-Pascale Ruant BtL 

8. TOPAS MKWPN Epillot/Grosso Z Tim Hoster E GER - 

9. |HYPNOTIC HKWPN Baloubet du Rouet Ibrahim Hani Kamal Bisharat JOR 
10. |VDL GROEP TRUE BLUE B HKWPN Mr Blue/Polydor Leopold van Asten NED 

1.  |CERANO VON HOF CH HCH Cernnunus van Hof Edwin Smits NED 

12. |CABALLIERO M WESTF Champion du Lys/Acord II Valdemaras Zukauskas HU. 

13. |QUALLAN F PRE Quantas/Lauriston Jacobo Maldonado Yassi ESP 

14. MUSCARIS D'ARIEL M SF Diamant de Semmily/Laudanum Yves Vanderhasselt BEL - e 

15. |CHIPPENDALE Z MY Cento/Cassini Stefan Corten BEL 
16. |APIOLA VAN'T HEIKE FBWP Grandeur/Lys de Darmen Yves Vanderhasselt BEL - 
17. |CONVERTER M OLD Contender/Silvio I Caroline M'uller GER 
18. |MARQUIS DE LA LANDE MSF Quito de Baussy/Starter Frank Schillewaert FRA. 
19. |TROUBLEMAKER F KWPN Armstrong/Notaris Ibrahim Hani Kamal Bischarat JOR 
20.  |JK HORSETRUCKS PELIGROSO H SF Carthago Z/Umour de Fenaud Mans Buurman NED 

Campionat de 7 ani 
Sex/Rasă g ne Călăreţ 

l CLASSIC LADY F SWB Cardento/Maraton Svante Johansson E 

2 LIMELIGHT DE BREVE F SF Allegretto/Une passion TAEE: PEPEEEE GBR 

3 WUNDERBOY VAN DER ZUUTHEOVE MBWP Argentinus/Nimmerdor Jan van Dyck BEL 
4 CAVALIER ANDY H ISH Cavalier Royale/Diamond Chin Lucy Bucl'lanam ÎRL!_' 
5 SIEP HKWPN Larino/Voltaire Omer Karaevli TU}Î— 

6  |VERELST CASARIO II M HOLST Carentino/Leonid Yves Vanderhasselt BEL_| 
7 _|RUE BLANCHE F Rabino/Genever Angel Nyagolov BUL 
s CABRIOLET Z MZ Calvaro Z/Tenor de la Cour Jules van Roosbroeck BEÎ 
9  |JK HORSETRUCKS TOP SECRET Z FZ Calvaro Z/Top Secret Mans Buurman NEIÎ_ 
10 |SIGALI F KWPN Kigali/Larome Angelique Hoorn NED__] 
1 VDL GROEP SAPPHIRE B FKWPN Mr Blue/Grand Veneur Jack Ansems NEB__. 

12 |VDL SOUTHWIND HKWPN Baloubet du Ruet/Ahorn Dennis van Tilburg BEÎ_ 
13 SCOTCH H KWPN Calido VAmaretto I Angelique Hoorn NEî_' 
14 |SERVILLE MKWPN Lancelot/Renville Wesley Heydens N'ă_1 
15 |GUCCI HKWPN Mr Blue/Torrero Nuri Dijks N};IÎ_J 
16 QUARTY II ADELHEID Z Z Quality Touch/Zandigo Mathjis van Asten NED 
17 |VDL GROUP SANTANA B F KWPN Mr Blue/Danielle l T AE EDT 

18 |LOOPS DE BATILLY HSF Concorde/Jalisco B Kevin Staut FRA 
19 PALOMA DES PLANES CH FCH Padarco van het Hertsveld/Urymate de Ste Hermelle J"org R'othlisberger ;r_ 
20 |QL H SWB Quite Easy/Good Future Angelie von Ess;n SWE 

" 



CLASAMENT INDIVIDUAL CSO - PALMARES MONDIAL, (30.09.2006) 
Rang Cal Sex Culoare Născut(ă) în: Origine 

Stud-book Țară Punctaj 
| The Sixth Sense Cal Murg 1996 Zorro T&Granada/Grannus-Granit WESTF Germania 1720 
2 Authentic Cal Murg 1995 Guidan&Gerlinda/Katell KWPN SUA 1420 3 Quibell Femelă Murg închis 1994 Quidan de Revel&Tattersal Whitney/Lagano DWB Germania 1385 
4 Castle Forbes Libertina Femelă Murg 1996 Achill-Libero H&Patine/Polydor WESTF Germania 1306 
5 Insul Tech Portofino 63 Femelă Murg 1994 Habsburg&Besctrichta/Orthos KWPN Olanda 1274 
6 Aboyeur W Cal Murg 1994 Anmarsch&Dominique/Fiola WESTF Germania 1268 
7 Oki Doki Cal Murg 1996 Jokodus&Kentuky/Topas KWPN Olanda 1205 
8 Arko III Mascul Bia 1994 Argentinus&Unika/Beach Boy OLD Marea Britanie 1165 
9 Checkmate 4 Cal Murg închis 1995 Contender&Petit Cardinale/Pit Bube II HANN Germania 1155 
10 |L.B. No Mercy Cal Bia 1995 Libero&Dillenburg KWPN Olanda 145 
11 Shutterfly Cal Murg închis 1993 Silvio I&Famm/Forest HANN Germania 1140 
12 |Isovlas Pialotta Femelă Murg 1991 Pilot&Akazie/Akitos xx WESTF SUA 1135 

12ex |Sapphire Femelă Roib 1995 Darco&ldjaz C/Hedjaz BWP SUA 1135 
14  |Ideo du Thot Cal Murg 1996 Arioso du Theilet&Battante du Thot/Shaliman du Thot SF Franța 1075 
15 Gitania 8 Femelă Gri 1992 Capitol I&Liberia/Sacramento Song HOLST Germania 1073 
16 Sandro Boy Mascul Murg închis 1993 Sandro& Wiodora/Grannus-Granit OLD Germania 1039 
17 |Eurocommerce Milano Femelă Roib 1994 Indorado&llona/Beaujolais KWPN SUA 1025 
18 |In Style Cal Murg 1995 Acord I&Diana/Lord HOLST Canada 965 
19 L'Espoir Cal Roib 1996 Landwind II&Fleche du Mury Marais/Feinschmitt 1 Z Belgia 650 

19 ex |Hickstead Mascul Bia 1996 Hamlet&Jomara/Ekstein KWPN Olanda 650 
21 VDL Groep Fletce Rouge Femelă Murg închis 1993 Pappilon Rouge &Utopie Rouge IV/Kissovo SF Olanda 640 
22 |Eurocommerce Berlin Mascul Gris 1994 Casini&Estia/Caretino HOLST Germania 638 
25 La Toya III Femelă Murg 1995 Fortuin Z&Nottaris BWP Belgia 930 
24  |Topic van't Voorhof Cal Murg 1996 Non Stop&Quiblesse/Grandus BWP Belgia 890 
25 Gladdys S Femelă Roib 1992 Grandeur&Angelique/Apart WESTF Germania 883 
26 Căster Cal Gris 1993 Calato&Dispache/Constant HOLST Germania 875 
21 Lincoln Mascul Murg 1993 Faldo&Gerda/Bredero KWPN Olanda 863 
28 Baloubet du Rouet Mascul Roib 1989 Galoubet A&Mesange du Rouet/Starter SF Belgia 860 
29 Peppermill Mascul Murg 1997 Burggraaf&Litaire/Voltaire KWPN Marea Britanie 840 
30 jObelix Cal Murg 1996 Burggraaf&lelzerina/Nimmerdor KWPN Franța 830 



CLASAMENT INDIVIDUAL DRESAJ - PALMARES MONDIAL (30.
09.2006) 

Culoare Născut(ă) în: Origini 
Stud-book Țară Punctaj 

l Keltec Salinero Cal Murg închis 1994 Salieri&Luna/Lunqua HANN SUA 2167 

2 |Satehmo 78 Cal Murg închis 1994 Sao Paulo&Legata/Legat HANN Sermania = 

3 Elvis VA Cal Roib 1996 Espri&Georgia/Garibaldi II HANN Germania 1930 

4 - |Warum Nicht FRH Cal Roib 1996 Weltmeyer&Winja/Donzel HANN Germania 1894 

5 Gelnet Lingh Mascul Murg 1993 Flemmingh&Gazelle/Columbus KWPN Olanda 1870 

6 Blue Hors Matine Femelă Gris 1997 BlueHors Silver&matadie/Matador DWB Danemarca 1844 

7 Salieri CH Cal Murg 1994 Sinclair/Lysander CH Elveţia 18816 

8 Forest Gump NRW Cal Murg închis 1995 Florestanl&Parodie/Pilot WESTF Germania 1777 

9 Sunrise Femelă Murg închis 1994 Singular Joter&Waidwerk HANN Olanda 1742 

I0 |Sterntaler Unicef Mascul Murg închis 1995 Sion&Alina/Manstein OLD _Germania 1715 

11 Wahajama Unicef Femelă Murg închis f 1994 Warkant&Anaconda/Acapulco HANN Germania 1683 

12 - |Max Cal Murg 1995 Master 850&Aperetiffaa SWB Finlanda _1681 

13 Piccolino 19 Cal Murg închis 1992 Price Thatch&Gloria/Ganymed HANN Germania 1678 

14 |Falada M Femelă Roib 1991 Forest xx&Grafalda/Grande HANN Germania 1673 

15 Hardthof's Ludewig G Cal Murg 1995 Landfriese&Impression/Ibikus OLD Germania 1670 

16 |Hexagon's Ollright Cal Roib 1996 Rubiquil&Jamaica/El Corona KWPN Olanda 1645 

1 Lesotho S Cal Roib 1993 Lauries Crusador&Welfen Lady/World Cup I HANN Germania 1638 

18 |Biorsells Briar 899 Mascul Roib 1991 Magini&Charis/Krocket SWB Suedia 1617 

Lancet 2 Mascul Murg 1993 Wenzel I&Stella HANN Olanda 1573 

ţ 20 [Royal Black Label Cal Murg închis f 1995 |Randa&Aja/Weston THU Rusia 1353 

: -izl Wellington 209 Cal Murg 1995 Wanderer&Grenata/Garibaldi II HANN Germania 1350 

ă_ 22 |Guiness 888 Mascul Murg închis f 1990 Dolomit DH 314&Rockette/Elizar DWB Suedia 1530 

ş 23 Weltall VA Cal Murg 1994 Weltmeyer&Prinzessin/Picard HANN Germania 1499 

24 [Regent Cal Murg 1992 Resident DWB Elveția 1485 

25 Memphis Cal Murg închis 1994 Larome&Elana RHEIN Olanda 1469 

26 |Le Bo Cal Roib 1993 Lauries Crusador&Elizabeth/Eisenhertz I HANN - Germania 1468 

27 Bonaparte 67 Cal Roib 1993 Bon Bonaparte&Cattleya/Consul HANN Germania 1452 

28 |Paganini Cal Murg 1994 Pavarotti van de Helle&Nouchka/Sheyenne de Baugy RHEIN Belgia 1447 

29 Broere Jazz Mascul Roib 1991 Cocktail&Charmante/Ulster KWPN Olanda 1434 

30 |Cockney 7 Cal Murg 1991 Caretino&Z Cortina/Corso HOLST Germania 1424 

30 cx |Douglas Dorsey Cal Roib 1991 Donnerhall&Sonnet HANN Marea Britanie 1424 

CLASAMENT INDIVIDUAL CCE - PALMARES MONDIAL (30.09.2006) 
Culoare Născut(ă) în  Origini Stud-book a 

l Ypăjă Karuso Cal Murg 1993 Krocket&Just Splendid xx SWB Finlanda 376 

2 The Foreman Cal Murg 1996 Across the Field&Four Flora/Quadratic PS SUA 365 

3 FRH Serve Well Femelă Murg 1994 Sherlock Holmes&Waleska& Warkant HANN GER 325 

4 Air Jordan 1l Cal Roib 1995 Amerigo Vespucci& Warani/Wittensee HANN Germania . 313 

- Mr Pracatan Cal Murg 1992 Nadelshiba&Laika Mirsa Rrtarie 307 

6 Ben Along Time Cal Murg 1995 Cavalier Royale&Camapigners Dream/Campaigner ISH Marea Britanie 282 

U Gormley Cal Roib 1991 Sandalay&Willowmonk ISH IE 211 

s Gordon Cal Murg 1996 Voltaire II , Ncus Zeclandi 356 

9 Ringwood Cockatoo Cal Gris 1991 Peacock&Baileys Folly ISH Elveţia 249 

10 |Flame Cal Roib 1993 Sanction&River Gem PS A ustralie 344 

11 Smooth Criminal Cal Murg 1993 MusallE 238 

12 |Yeoman's Point Cal Murg închis 1993 NZSH Marea Britanie 231 

13 |Lord Killisghurst Cal Murg închis 1991 Western Promise Marea Britanie 230 

14 |Sleep Late Cal Gris 1991 Kuwait Beach xx&Fast Asleep/Evening Trial SHBGH Germania 225 

15 |My Fair Lady Femelă Murg închis 1992 Testarossa&Princess Fair/Prince fair SWB Sucde 219 

16 |Toytown Cal Roib 1993 TTTT 517 

17 |Ballin Coola Cal Roib 1994 Highlang King&Dawn Girl/Prince Fair ISH Marea Britanie 213 

18 |Tamarillo Cal Murg 1992 Tarnik&Mellita Marez Britaae 52 

19 |Look at That Cal Roib 1994 Nous ZEEIARIR 0 

20 |Duddles Cal Murg 1994 No ZETEaIE T 

21 Gazelle de la Brasserie CH Cal Murg 1994 Karacondo&Oree de la Brasserie CH Elveția ZOSA 

22 |Marius Voieht-Logistik Cal Gris 1994 |Condricu x&Echsc/Laurin HOLST eee ET 
23 |Silence Cal Murg 1990 Nous'ZEZIRAdE 2064 

23 ex |Southern Ben Cal Roib 1996 Sir Godfrey&Bijoutere/Noble Bijou PS Noua Zeclandă ZOT 

25 Royal Venture Cal Murg închis 1990 PS SUA 1974_ 

26 |Belcam Aberdeen Femelă Murg închis 1989 Aachen&Tamieka Jo Australia 3F 

27 |All Luck Cal Murg 1994 A 1;" 

28 |Amazing Odyssey Cal Murg 1994 Amazing Bust&Ard Glare a 1940'. 

29 Diablo Heart Cal Murg 1993 Auscalr 188 

30 Coup de Coeur Cale Murg închis 1994 Joli Coeur&Dark Image/Louella Inschalla II EE HEE T87 

30 ex |Seal Cal 191 Australia 187 



FINALA CUPEI MONDIALE 
CSO - Kuala Lumpur 2006 Dresaj-Amsterdam 2006 

Țară Cal Total 

-
 

Călăreţ 

lL |MARKUS ENHING Germania Sandro Boy 0 | ANKY VAN GRUNSVEN Olanda Salinero Keltec 87,75 2 |JESSICA KURTEN Irlanda Libertina Castle Forbes l 2 ISSABELLE WERTH Germania Warum Nicht 81,15 3 |BEAT MÂNDLI Elveţia Ideo du Thot 4 A JAN BRINK Suedia Briar-Bjorsells 79,32 
4 |JUAN CARLOS GARCIA ltalia Albin III Loro Piana 6 4 EDWARD GAL Olanda Lingh Group 4 Securicor | 79,07 5  |MEREDITH MICHAELS Germania Checkmate 8 3 | IMKE SCHELLEKENS-BARTELS Olanda Sunrise 76,96 6 |MICHAEL WHITEAKER Marea Britanie Porfino Insul Tech 10 6 ANN-KATRIN LINSENHOFF Germania Wahajama Unicef 16,75 7  |ROLF-GORAN BENGTSSON Suedia Mac Kinley 12 7/ LAURENS VAN LIEREN Olanda Ollright Hexagon's 75,30 8 |PIA-LUISE AUFRECHT Germania Abrisca Hofgut Liederbach's | 13 3 LOUISE NATHORST Suede Guinness 73,80 9 |GERCO SCHROEDER Olanda Milano Eurocommerce 13 9 LONE JOERGENSEN Danemarca Ludewig Hardthof's 72,70 10 |HEINRICH ENGEMANN Germania Aboyeur W 14 10 JOEROEN DEVROE Belgia Paganini 71,05 

JOCURILE ECVESTRE MONDIALE 2006 - AACHEN 
Individual CSO Individual Dresaj Individual CCE 

Călăreţ 

Aur |Jos Lansink Belgia  |Cavalor Cumano Aur |Isabell Werth Germania |Satchmo Aur |Zara Phillips Marea Britanie |Toy Town 
Argint |Beezie Madden SUA  |Authentic Argint |Anky van Grunsven Olanda  |SalieroăKeltec Argint (Clayton Fredericks Australia |Ben Along Time 
Bronz |Meredith Michaels B. Germania |Shutterfly Bronz |Andreas Helgstrand Danemarca |Blue HorsăMatine Bronz |Amy Tryon SUA Poggio 
4 |Edwina Alexander Australia  |Isovlas Pialotta 4 _|Steffen Peters SUA Floriano 4  |Frank Ostholt Germania |Air Jordan 2 
S |Ludger Beerbaum Germania |L'Espoir S  |Nadine Capellmann Germania |Elvis VA 5 |Hindrich Romeike Germania _|Marius Voight-Logistik 
6 |Gerco Schrăeder Olanda _ |Eurocommerce Berlin 6  |Silvia Ikl? Elveţia  |Salieri CH 6  |Bettina Hoy Germania  |Ringwood Cockatoo 
7 |Mclain Ward SUA Sapphire 1 |Heike Kemler Germania |Bonaparte 1 |Heelan tompinks Noua Zeelandă | Glengarick 

Michael Whitaker Marea Britanie | Insul tech Portofino 8  |Jan Brink Suedia  |Bjăorsells Briar 899 8  |Magnus Găllerdal Suedia |Keymaster 3 
9  |Ludo Philippaerts Belgia  |Parco 9  |Imke Schlenkens- Bartels Olanda  |Sunrise 9 |Sharon Hunt Marea Britanie | Tankers Town 
10 |Niklaus Schurtenberger Elveţia |Cantus 10 |Bernadette Pujals Mexic - |Vincent 10 jKarin Florent Laghouag| Franţa |Make My Day 

Echipe CSO Echipe Dresaj Echipe CCE 
Călăreţ Cal 

I Olanda |Piet Raymakers Van Schijdel's Curtis 1 | Germania |Hubertus Schmidt Wansucla Suerte Frank Ostholt Air Jordan 2 Aur Jeroen Dubbeldam BMC Up and Down Aur Heike Kemmer Bonaparte Aur Himrich Romeike Marius Voight-Logistik 
Albert Zoer Okidoki 'Nadine Capelimann  |Elvis VA Bettina Hoy Ringwood Cockatoo 
Gerco Schrăder Eurocommerce Berlin Isabell Werth Satchmo Ingrid Klimke Sleep Late 

2 SUA |Margie Engle Hidden Creek's Quervo Gold 2 Olanda |Laurens van Lieren Hexagon's Ollright 2 Marea |Zara Philips Toy Town Argint Laura Kraut Miss Independent Argint Imke Schellekens-B.  |Sunrise Argint| Britanie |Daisy Dick Spring Along 
Me Lain Ward Sapphire Anky van Grunsven |Keltec Salinero Wiliam Fox-Pitt Tamarrilo 
Beezie Madden Authentic Edward Gal Group 4 Securitcor Lingh Mary King Call Again Cavalier 

3 | Germania |Ludger Beerbaum UEspoir 3 SUA  |Leslie Morse Tip Top 962 3 Australie |Clayton Fredericks Ben Along Time Bronz Christian Ahlmann Căster Bronz Guenter Seidel Aragon Bronz Megan Jones Kirby Park lrish Jester Meredith Michels B. - |Shutterfly Steffen Peters Floriano Andrew Hoy Master monarch 
Marcus Ehning Noltes Kăchengirl Debbie McDonald Bretina Sonja Johnson Ringwould Jaguar 

4 Ucraina |Bjorn Nagel Pilgrim 4 |Danemarca | Anders Dahl Afrikka 4 SUA |Amy Tryon Poggio 
J-C van Geenberghe  |Osta Rugs Tresor Nathalie Zu Sayn-W. - |Digby Kimberley Severson _| Winsome Adante 
Gregory Wathelet Loriot Lone Jorgensen Hardthof's Ludewig G Will Faudree Antigua 
Katharina Offel Atlanta Andreas Helgstrand Blue Hors*Matine Heidi White Northtern Spy 

5 Elveția [Christina Liebherr L.B.No Mercy 3 Suedia  |K.von Krusenstiena _ |Wilson ) Suedia |Magnus Găllerdal Keymastrer 3 
Niklaus Schurtenberger | Cantus Tinne Vilhelmson Solos Carex Dag Albert Who's Blitz 
Werner Muff Plot Blue Louise Nathhorst Guinness Linda Algotsson My Fair Lady 59 
Beat Mândiy Indigo IX Jan Brink Bjorsells Briar 899 Viktoria Calerbăck Ballys Geronimo 



Marele Premiu CSIO La Baule 

CIRCUIT SAMSUNG SUPER LIGA - CUPA NAŢIUNILOR 

Marele Premiu CSIO Rome 
Țară Cal 

Marele Premiu CSIO Aix la Chapelle 
Călăreţ 

1 |M. EHNING Germania  |Noltes Kuckengirl l |M. EHNING Germania |Noltes Kuckengirl l |N.SKELTON Marea Britanie | Arko III 

2 |L. BEERBAUM Germania - |L'Espoir 2 |H. GODIGNON Franța Obelix 2  |M. WHITAKER Marea Britanie | Mozart des Hayettes 

3 |JMCL. WARD SUA Sapphire 3 |E. LAMAZE Canada Hickstead 3 |U. KIRCHHOFF Germania |Carno 

4 |A. ZOER Olanda |Okidoki 4 |B.ALVES Brazilia  |Canturo 4 |F. SLOOTHAAK Germania |Legurio 

5 |J. WHITAKER Marea Britanie |Peppermill S |M. M-BEERBAUM Germania  |Shutterfly 5 |H.-H. ENGEMANN Germania |Aboyeur W 

6 |M. ROBERT Franța Galet d'Auzai 6 |C. AHLMANN Germania  |Căster 6 |R-G. BENGTSSON Suedia - |Grandina 22 

7 |M. FUCKS Elveţia La Toya III 7 ||J-C. VAN GEENBERGHE Ucraina Osta Rugs Quintus 7 |W.-I. VAN DER SCHANS Olanda  |Nouvelle 

8 |J. EPAILLARD Franța Icare du Manet 8 |R.-G. BENGTSSON Suedia Ninja La Silla 8 |S. LAFOUGE Franţa  |Gabelou des Ores 

Marele Premiu CSIO Lucerne  Marele Premiu CSIO Rotterdam Marele Premiu CSIO Hickstead 
Călăreţ Ţară Călăreţ Călăreţ Țară Cal 

1 |N.SKELTON Marea Britanie  |Arko III L |M. EHNING Germania  |Gitania 1 R-Y. BOST Franţa Ideal de la Loge 

2 |M. EHNING Germania Gitania 2 |B.ALVES Brazilia  |Canturo 2 - +H. ENGEMANN Germania. |Aboyeur W 

3 |C. AHLMANN Germania Căster 3 |J. LANSINK Belgia Cumano *Cavalor 3 |W FUNNEL Marea Britanie | Mondriaan *Cortaflex 
4 |L.KRAUT SUA Miss Independant 4 |M. WHITAKER Marea Britanie | Mozart des Hayettes 4 |T.VOSS Germania |Leonardo B 
5 U. FĂH Elveţia Gary III * AS 5 |C.MC CREA SUA Vegas S  |P. ERIKSSON Suedia Cardento *VDL 

6 |F.ANGOT Franţa First de Launay HN 6 |S. DELESTRE Franţa  |nădite de Balme 6 |1. WHITAKER Marea Britanie |Peppermili 
7 |G. SCHRODER Olanda Eurocommerce Berlin 7 |P.JARRY Franţa  |Haxelle Dampierre 7 |W.J. VAN DER SCHANS Olanda Nouvelle 
8 |J. WHITAKER Marca Britanie - |Peppermili 8 |E. VAN DER VLEUTTEN Olanda  |Paloma 8 |U. KIRCHHOFF Germania  |Carino 

Marele Premiu CSIO Dublin Marele Premiu CSIO Barcelona 

l M. ASHE SUA Neuville l M. WHITAKER Marea Britanie Portofino 63*Insul Tech 
2 M. FUCHS Elveţia La Toya III 2 A. ZOER Olanda Okidoki 
) M. BURKE Irlanda Chippison 3 J. DUBBELDAM Olanda Up and Down *BMC 
4 H. ENGEMANN Germania Aboyeur W 4 B. MADDEN SUA Authentic 
5 J. EPAILLARD Franţa Icare du Manet 5 M. EHNING Germania Gitania 8 
6 G. SCHRODER Olanda Eurocommerce Milano 6 J. EPAILLARD Franţa lcare du Manet 
Î S. BREEN Irlanda World Cruise 1 W. MUFF Elveţia Plot Blue 

8 U. KIRCHHOFF Germania Carino 8 P. FREDICSON Suedia Magic Bengtsson *H&M 

Cupa Naţiunilor 

La Baule GERMANIA SUA FRANŢA OLANDA 
Aix la Chapelle GERMANIA SUA MAREA BRITANIE ELVEȚIA EE FRANȚA MAREA BRITANIE SUA IRLANDA 

Lucerne GERMANIA ELVEȚIA SUEDIA OLANDA 
Rotterdam ELVEŢIA SUEDIA/FRANȚA - SUA 

Hickstead MAREA BRITANIE FRANȚA SUA OLANDA 
Dublin GERMANIA OLANDA IRLANDA SUA 

Barcelona GERMANIA OLANDA SUA SUEDIA 
Finale Super Ligue GERMANIA SUA OLANDA FRANȚA 



Martin Hardoy, 
cel ce vorBeste LU C l 

Martin nu avea note prea bune în studenție. Pentru a-l pedepsi, tatăl său îl punea 
la treabă în timpul vacanţelor: dimineaţa la vaci, la ferma familiei; după-amiază la 
carte. Astfel, având de-a face cu gauchos, el a învățat să lucreze cu caii, în special să 
dreseze mânjii. 

În tinereţe a part1c1pat la întreceri de rodeo (]zneteadas) cu cai naravaş1 La 
vârsta de douăzeci de ani s-a accidentat la spate în timpul unui meci de rugby şi 
trei vertebre au necesitat operație. Lunga convalescenţă i-a oferit posibilitatea de 
a căuta metode mai blânde pentru dresarea cailor, fiind sătul de metodele 
argentiniene tradiţionale. 

Astfel, a început să călătorească prin întreaga lume pentru a învăţa în şcoli de 
echitaţie din Europa, respectiv SUA şi Argentina. Talentul i-a fost, de asemenea, 
influenţat de culturile originale. Martin evidenţiază exemplul lui Martin Fierro, 
cartea în care indienii reuşesc să-şi convingă caii să se culce pe jos, permiţându- 
le astfel să se ascundă şi să-l surprindă pe inamic. 

Martin Hardoy a constatat că violenţa faţă de cai nu duce la nimic bun. El a 
conceput o metodă proprie, bazată pe gentileţe şi ştiință: dresajul raţional fără 
v1olenţa (la doma racional y sin violencia). Este un produs al echitaţiei şi etolo- 
giei europene clasice; ideea este să afli cum gândeşte calul. Îmbrăcat ca un gau- 
cho, el foloseşte căpăstru de cauciuc şi frâie flexibile pentru a evita rănirea calu- 
lui. Locuieşte şi lucrează în Haras Argentino, în apropiere de Lujân. 

Recorduri 
m Calul cel mai mare era din rasa „shire“, pe 

nume Samson şi a trăit prin 1850. Avea înălțimea 
de 2,19 m şi cântărea 1524 kg. 

Pursângele cel mai mare a fost Tritonis. Avea 

înălțimea de 1,98 m, şi cântărea 950 kg şi a murit 
în 1990 la 7 ani. 

Poneiul Little Pumpkin, avea înălțimea de 35,5 

cm la greabăn şi cântărea 9 kg la 5 ani. 

Jolg a fost înregistrată drept cea mai mică 
poneiţă, cu 68 cm la greaban la 5 ani. 

Măgăriţa Verveive de Biard măsura 78,5 cm la 
greabăn. 

Recordul în lume de săritura în înălțime la cai 

este deţinut de către un căpitan din armata chiliană: 

în 1949 a sărit 2,47 m. În Franţa, Michel Parrot sare 
în 1973, 2,41 m. Agresor cu călăreţul, R. Ilioi a 

câştigat o probă de forţe cu 2,15 m. 

Săritura în lungime la cai este de 8,40 m (Andrei 
Ferreira cu Something). 

Dietă 

Un jocheu de curse cântăreşte de la 48 la 56 de 

kg la o înălţime de 1,55 m. 

Un călăreţ de sărituri cântăreşte cam 60 de kg la 

1,60- 1,70m. 

Recorduri la viteze 

m Un cal se deplasează în medie la pas cu 6 - 8 

km/h, la trap cu 10-48 km/h, la galop cu 15-62 

km/h. 
Anduranţă: 10 km parcurşi în 4 h 21s de către 

norvegianul Smith Krelland în 1902. Curse cu 

obstacole: 52-53 km/h. 
m Plat (curse): 65 km/h pe 1000m, 57 km/h pe 

3000 m. Record de viteză: 7 km/h pe 400 m, sau 
media de 48 km/h pe 6 km. Atelaje: 302,81 km în 
24 ore (în 1901) cu o trăsură uşoară. 

În 1981 Shareef Dancer, un cal de curse, a fost 

sindicalizat (mai mulţi proprietari au cumpărat părţi 
din valoarea lui) cu 336 milioane de franci francezi. 

A fost răpit în februarie 1983, iar răpitorii au cerut 24 

milioane de franci şi nu au obţinut decât 14. Totuşi, 

preţiosul cal nu a mai fost recuperat niciodată. 
m La licitaţții, recordul este de 19,2 milioane de 

dolari pentru calul de curse Nihilator. În Franţa 
recordul este deţinut de o mânză de 1 an cumpărată 
în 1998 de M. Al Maktoun (Dubai) — 9 milioane de 

franci. 

Preţuri de aur 
m Iată câteva preţuri medii de montă (în curs): cal 

de tracţiune 46 euro, armăsarul selle frangais sau 

anglo-arab, de la 76 la 3000 euro, pur sânge, de la 

150 la 38000 euro. Recordul mondial este deţinut de 
Nothern Dancer: 15000 euro în 1965 şi 1 milion în 

1985. Un armăsar montează în medie 20 de iepe pe 
sezon, cei mai căutaţi ajung până la 130 de iepe. 
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—— 1Zo Ferrari se trăgea dintr-o fami- 
Elie destul de înstărită din Modena, 

L /care avea o afacere în prelucrarea 
- metalelor. Familia avea îndeajuns de 
mulţi bani ca să îşi permită un automo- 
bil încă de când Enzo era mic, într-o 

epoca în care maşinile erau rare. Enzo a 
_văzut prima sa cursă de maşini când 
avea 10 ani. Împreună cu fratele lui 
"Dino au fost duşi de către tatăl lor să 
_Vadă o cursă pe străzi în oraşul apropi- 

at, Bologna, şi se pare că acest sport i- 
- a trezit interesul. 

După Primul Război Mondial 
Ferrari s-a hotărât că vrea să devină 
pilot de curse pentru compania FIAT. 
După ce a dat greş în obţinerea acestui 

post s-a mutat la Torino, unde a nimerit 

în anturajul unor piloţi de curse chiar la 

d și are sens dacă ne gândim la faimosul caluţ cabrat, simbo 

atori italieni, Francesco Barracca. El îl avea pictat pe par 

moartea pilotului, mama acestuia l-a rugat pe Enzo F 

folosnta de Enzo pe o maşină Ferrari, ci pe un Alfa R 

: mca cu: stema oraşului Stuttgart a cărui denumire vine de la cuvântul Gesturr, care în germă 

o Fen"an nici nu se gândea să producă maşini de curse în 1929 când a mfîmm 

mărcii. Căluţul cabyat 

FIAT şi unde şi-a găsit de muncă ca om 

de legătură cu furnizorii de piese de 
maşini. Jobul lui consta în faptul că tre- 
buia să conducă camioane, foste mil- 
itare, spre sud, unde urmau să fie 

refăcute şi apoi vândute ca automobile. 
După aceasta, şi-a găsit o slujbă mai 

bună la CMN, o firmă de maşini, graţie 

prieteniei sale cu Ugo Sivocco, pe care 
l-a întâlnit la Torino. Ferrari a luat parte 
la prima sa cursă de maşini în 
octombrie 1919 pe un deal de lângă 
Parma, la volanul unei maşini inscrip- 
ționate CMN. Demonstraţia sa a fost 

suficientă pentru a-şi face intrarea la 
Targa Florio. A fost o perioadă şofer 
pentru Isotta-Fraschini, moment în care 

a devenit posesorul şi totodată şoferul 
unei exotice şi foarte scumpe maşini 

modificat de Scuderie. Din nou, 

marca Alfa Romeo. 
În octombrie 1920 şi-a croit drum 

chiar în echipa celor de la Alfa Romeo, 

plecând de la Targa Florio împreună cu 
Giuseppe Campari. O lună mai târziu l- 
a convins şi pe Sivocco să se alature 
firmei Alfa Romeo. În timp ce făcea pe 
pilotul de curse el şi-a făcut şi o firmă 
cu care a deschis o reprezentanță Alfa 
Romeo la Modena. El a concurat mai 
mult sau mai puţin pentru Alfa Romeo, 
dar în schimb şi-a construit în cei câţiva 
ani o reţea asupra căreia îşi exercita 
influenţa, în principal fiind vestit pen- 
tru puterea lui de convingere faţă de 
piloţii care se alăturau echipei, printre 
care şi vestitul inginer de la FIAT, Luigi 
Brazzi. Pe vremea aceea Alfa Romeo a 
produs şi prima maşină pentru un Mare 

Ca' ,'lg.uun 



Premiu, numită Pl. Sivocco are un 

accident la Monza cu această maşina si 
moare. 

Brazzi a sugerat companiei să anga- 
jeze un alt inginer de la FIAT numit 
Vittorio Jano ca să dezvolte maşina. 
Rezultatul a fost maşina Alfa Romeo 
P2, care s-a dovedit un succes imediat 

în 1924, dar în 1925 a fost retrasă 

datorită morţii pilotului Antonio Ascari 
în timpul Marelui Premiu al Franţei. 
Maşina P2 a lui Jano a fost scoasă din 
producţie. Enzo Ferrari continuă să îşi 
vadă de afaceri şi concura ocazional. În 
1929 Alfredo Caniato şi Mario Tadini, 

precum şi alţii, au hotărât să finanțeze o 
echipă de curse în care să alerge 
Ferrari, cu maşini preparate special de 
Alfa Romeo. Cu bani la dispoziţie, au 

fost capabili să îl angajeze şi pe 
Campari şi echipa a început să crească. 
Când Alfa Romeo s-a decis că îl vrea 
pe Campari înapoi, Ferrari a făcut un 
târg în care a pus mâna pe una din 

maşinile P2 ale lui Jano şi l-a angajat 
pe Tazio Nuvolari să o conducă. 

Succesul a dus la extindere şi echipa 
i-a angajat pe tinerii promiţători 
Baconin Borzacchini şi Luigi Arcangeli 

şi, în timp ce sezonul din 1930 progre- 
sa, Scuderia Ferrari a început să fie tot 
mai mult vazută ca echipa fabricii Alfa 
Romeo. La sfârşitul lui 1932, când Jano 
pregătea maşina P3, Alfa Romeo s-a 

decis să se retragă din curse. Ferrari a 
încercat să pună mâna pe P3, dar a fost 
refuzat. Cum rivalii de la Maserati şi 

Bugatti aveau maşini mult mai bune, 
Ferrari şi-a pierdut toţi piloţii de top şi 
s-a luptat cu maşinile vechi de la Alfa. 

Într-un final, managementul lui Alfa 
Romeo s-a îndurat şi a livrat la Modena 

P3-ul. Bazzi şi şoferul de teste al Alfa 
au plecat de la Alfa Romeo şi s-au 
alăturat Scuderiei Ferrari, care i-a mai 

angajat şi pe Luigi Fagioli şi pe veter- 
anul Campari. Echipa a avut succes 
imediat, dar la Monza Campari are un 
accident de maşină şi moare. Acelaşi 

tip de accident îi răpise viaţa şi fostului 

pilot de la Ferrari, Borzacchini. 

La sfârşitul anului Alfa Romeo 1-a 
încredinţat întregul departament de curse 
lui Ferrari. El i-a angajat pe Achile Varzi, 
Louis Chiron şi pe Carlo Trossi (şi parte- 

ner în echipă). De asemenea, au mai fost 
angajati ca piloţi secundari algerienii 
Guy Moll şi Marcel Lehoux. Creşterea 

majoră a producătorilor de maşini din 
Germania făcea dificilă însă pentru 
Ferrari participarea la nivel de Mari 
Premii. Moll a câştigat la Monaco. În 
acel an însă a murit câteva luni mai târziu 
într-o cursă la Pescara. La sfârşitul anu- 

lui, Varzi a plecat la echipa AutoUnion. 
Ferrari a reuşit să îl convingă pe 
Nuvolari să se întoarcă şi l-a angajat pe 
Rene Dreyfus să îi fie partener, împreună 
cu Chiron. În acel an Nuvolari a reuşit o 

victorie extraordinară împotriva ger- 
manilor la Nurburgring în vechiul Alfa 
Romeo P3. 

Era clar însă că italienii nu pot să 
concureze cu germanii şi în 1936 
Chiron a plecat la Mercedes-Benz şi 
Dreyfus la Talbot. Nuvolari a rămas şi a 
fost secondat de o nouă stea 
promițătoare, Nino Farina. Alfa chiar şi 
modificate nu erau competitive şi în acel 
an compania şi l-a apropiat pe Wilfredo - 
Ricart ca să vadă ce poate face să ridice 
performaneţele maşinilor. Ricart şi 
Ferrari s-au certat și au ajuns chiar. 
duşmani, rezultatul fiind că în vara lui — * 
1937 Alfa Romeo a cumpărat 70% din . % 
Scuderia Ferrari. Bătălia pentru puterea - * 
continuat prin faptul că Alfa şi Ferrari DN
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lucrau în paralel la proiecte diferite. 
- Echipa lui Ferrari a produs ceea ce mai 
[ *tarzm a fost cunoscut sub denumirea de 

st atât de dezamăgit încât a plecat la 
toUnion. Alfa Romeo l-a concediat 

pe Jano şi compama a anunțat că depar- 

tamentul curse va fi relocat la Torino. 
 Micuţa echipă a continuat munca la 
dgzvoltarea Alfetta şi în curând operaţi- 
unile au fost întrerupte de izbucnirea 
lui de-al Doilea Razboi Mondial, deşi 
'errari era oficial concediat de la Alfa 
că din 1939. Ferrari a folosit o parte 

din banii adunaţi ca să îşi facă un mag- 
azin de maşini numit Auto Avio 
'ostruzione şi a început să producă 

parţl pentru motoare de avioane. În tim- 

pul anilor războiului Ferrari a cumpărat 
- pământ la Maranello, în afara Modenei, 

ca să construiască o făbricuță departe de 
bombardamente. 
Când războiul s-a terminat şi fabri- 

cile lui Alfa Romeo zăceau în ruină, 
Enzo Ferrari a decis că cel mai bine ar 

fi să meargă singur mai departe şi să îşi 
construiască propriile maşini de curse. 
Bazzi şi Gioacchino Colombo i s-au 

alăturat. Colombo a proiectat un motor 
V12 nou şi s-au hotărât că maşina să se 

numească Ferrari 125. Curând după 
aceasta Colombo a fost chemat înapoi 
la uzinele Alfa Romeo redeschise. 

Dezvoltarea motorului a continuat 

însă şi în sfârşit Ferrari 125 era gata de 
competiție. Veteranul Franco Cortese a 
concurat prima dată pe această maşină 
la Piacenza în mai 1947. Maşina era pe 
primul loc când s-a stricat. Două 
săptămâni mai târziu Cortese a concurat 
la Caracalla lângă Roma şi a câştigat. 

Concurenţa era slabă. Motorul a fost 

reconstruit şi făcut de capacitatea de 1.9 

litri, iar maşinile au suferit modificări 
de design, dar erau greu de controlat şi 

chiar Bazzi s-a accidentat şi şi-a rupt 
piciorul. Aceasta a fost intrarea lui 

Raymond Sommer la Ferrari, pentru 
care a şi adus o victorie imediată la 
Toriono, dar de asemenea concurenţa 
era mediocră. Rezultatul a fost că 
Ferrari a reuşit să îl angajeze iar pe 
Colombo şi încă un tinerel Aurclio 
Lampendi care mai fusese la Ferrari o 
scurtă perioadă până nu plecasc la 
Isotta-Fraschini. Succesul a atras. de 
asemenea şi o sumă de potențiali 
cumpărători bogaţi pentru maşinile lui. 

Colombo a muncit să îmbună- 
tăţească 125-ul în timp ce Lampardi a 
proiectat 166, care era disponibil pen- 
tru clienţi. Luigi Chinetti a înființat un 
showroom pentru Ferrari în New York 
şi compania a intrat în afaceri. Prima 
victorie importantă a echipei a venit la 
Mille Miglia în 1948 cu Clemente 
Biondetti. 

Alfa Romeo şi-a revenit rapid şi în 
toamna lui 1948 Ferrari şi Alfa se due- 
lau în Torino şi câştigul i-a revenit lui 
Jean-Pierre Wimilla de la Alfa. 





Bartabas 

Călăreţ francez, dincolo de a fi un 

dresor de cai talentat, Bartabas este un 

veritabil coregraf. Clement Marty 
face, într-adevăr, caii să danseze şi îi 

transformă în adevăraţi actori de spec- 
tacole grandioase, deopotrivă teatrale 
şi creative. El este, de asemenea, real- 

izator de film. 

Zingaro 

Remarcat în 1977 în cadrul festi- 
valului off de la Avignon, el a înfiinţat, 

în 1984, teatrul ecvestru Zingaro 
(ţigan - în italiană). Zingaro era 
numele unui cal negru, fetişul trupei, 
care este aproape exclusiv feminină. 

În 1989, teatrul Zingaro s-a instalat 
în fortul din Aubervilliers, unde a 
creat şi prezentat numeroase specta- 

cole: 
cabaret ecvestru 
Operă ecvestră 
„Himeră“ 
„Eclipsă“ 
„Triptic“ 
„Loungta“ 

m ,„Battuta“ 
Succesul a fost de o asemenea 

anvergură  încât turnee pentru 
„Himeră“, „Eclipsă“, „Triptic“ şi 
„Loungta“ au fost organizate în toată 
Franţa, dar şi în străinătate. 

La data de 5 mai 2006, „Battuta“ a 
fost prezentată la Istambul, o cavalcadă 
în galop, o frescă a vieţii ţigăneşti, 
prezentând mai ales clişee - hoţii de 
buzunare (şi/sau de genţi) sau venera- 
bilul zgârie-brînză. 

„Battuta“, este o odă (închinată) 



libertăţii şi vitezei, inspirată de cultura 
țigănească. Este un ritm de nestăpânit, 
graţie a două orchestre țigăneşti care se 

lansează într-un duel îndrăcit (nebu- 
nesc), iar călăreţi şi cai împletesc, timp 
de o oră şi jumătate, acrobaţii în galop. 

Este un spectacol situat la antipozi faţă 
de Loungta, cu cai mereu la galop, pen- 
tru a oferi publicului o călătorie poetică 
şi umoristică din lumea (societatea) 

ţigănească. 
40 de cai, 16 călăreţi şi 15 muzicieni 

ţigani dau viaţă acestei noi creaţii a 
teatrului Zingaro. Battuta, care trebuia 

să fie realizată în 3 ani, a fost prezentată 

la Festivalul de la Avignon, apoi la 
Namur, în Belgia, pentru ca apoi, în 

sfârşit, să se întoarcă la publicul său din 

cartierele din Aubervilliers. 

Academia de spectacol 

ecvestru 

Începând din 2002, Bartabas conduce 

Academia de spectacol ecvestru de la 
Versailles, al cărei scop principal este să 
creeze un cadru pedagogic pentru a trans- 
mite cunoştinţele, ridicând disciplina 
ecvestră la rang de artă. 

Recent a organizat două spectacole 
în Grădinile de la Versailles: 

m ,Le Chevalier de St. George..“, 

operă inspirată din viaţa lui Joseph de 
Bologne, violonist şi compozitor. 

m ,Voyage aux...“, operă inspirată 
din viaţa lui Rene Madec, bazându-se 

pe un fragment din opera cu acelaşi 
nume a lui Rameau. 

Filme realizate: 

m 1993 - „Mazeppa“ - care 

povesteşte viaţa pictorului Theodore 

Gericault şi a maestrului ecvestru 
Franconi. 

m 19%% - „Chammane“ - care 

povesteşte epopeea ,.pe cal“ a unui eva- 
dat din gulag trecând prin taiga. 



| CONCURS FOTO 
Revista Calulmagazin lansează concursul de fotografie, cu tema 

„Calul“. Dacă aveţi imagini foto pe această temă, puteţi să le trimiteţi, 

în format digital, la adresa calulmagazin(Ogmail.com. lmaginile trim- 

ise, tehnic, trebuie să corespundă următoarelor criterii: ; 

m dimensiune: 22x14 cm 
m rezoluţie: 260 dpi 
m format: tiff sau jpeg maxim quality 

Fotografiile care nu sunt în format digital pot fi trimise şi la adresa 

Str. Pictor Sava Henţia, nr. 2, sector 1, Bucureşti. 

Cele mai bune fotografii, vor fi publicate în revista noastră. Primii 
trei autori vor fi premiați astfel: premiu I — abonament 12 luni, premiu 

II — abonament 6 luni, premiu III — abonament 3 luni. 
Autorului de pe primul loc i se oferă şansa publicării unut pictorial 

în paginile revistei noastre. 

IZMPOKRTANI 
Revista Calulmagazin găzduieşte gratuit anunţuri de mică publicitate 

pentru: vânzări-cumpărări cai, atelaje, dresaj, tranport, echipament. 

Numai pentru persoane fizice. 
Anunţul d-voastră la e-mail: calulmagazin(Qgmail.com 
Sau la telefon/fax: 021/22.34.111 

Pentru anunturile cu poza tariful este de 20 lei/anunt 
Persoanele juridice se adreseaza redactiei pentru mare publicitate sau 
anunturi de mica publicitate. 

u O revistă pur-sânge 
DOMFSC L — abonament(e)„Lş—_rîvistşrlăară Cal&/l „iîncepând cunmma . ... F LL . 
Durata abonamentului: ............“>zmmm e e 

_ MW3T Su M :2 'uni 
Preţul abonamentului: 13 RON 55 RON 50 RON 

............................................................................................................................. 

................................................................................................................................ 

Telelom:-:..........-. . ...* Vax: ................................................................................ 
Mod fiscal. ...: — ... s 1. Nr. înreg. Reg. Camert.. . ... . .. 
Domeniul de activitate: ................ s --f: . : 

Pentru contractarea unui abonament la revista C ' !' aveţi la dispoziţie 2 modalităţi: 

e Telefonaţi la redacţie la 0727.750.109-şi comunicaţi datele firmei (nume, adresă, cod fiscal, tele- 
foane, persoana de contact), precum şi perioada dorită de abonament, urmând ca în cel mai scu;t timp 
să primiţi o factură proformă, cu ajutorul căreia veţi achita suma respectivă prin ordin de plată. După 
ce banii au intrat în contul veţi primi recomandat prin poştă şi factura fiscală ' 
e Viraţi direct suma corespunzătoare variantei de abonament dorită în contul ' şi 
apoi sunaţi la redacţie sau trimiteţi un e-mail la adresa 
Pentru sume în lei aveţi la dispoziţie următorul cont: RO71BRDE030SV358428503000 BRD Piteşti
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